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CUVÂNT ÎNAINTE

La sfârşitul celui de-al doilea război mondial Europa central - răsăriteană era ocupată 
de armatele sovietice. Concentrându-şi toate energiile pentru distrugerea Germaniei, anglo- 
americanii neglijaseră consecinţele întăririi peste măsură a U.R.S.S. Astfel, pe de o parte au 
continuat livrările masive de armament, fără a pune condiţii, iar pe de alta au sacrificat 
câteva popoare din Europa şi Asia în mod conştient, premeditat, secret şi cinic, fără ştiinţa, 
aprobarea şi ratificarea popoarelor englez şi american. S-a ajuns astfel la inversarea 
rolurilor: Marea Britanie a devenit putere de rangul al doilea, iar Uniunea Sovietică i-a luat 
locul, fiind promovată la statutul de mare putere şi de pericol mortal şi permanent pentru 
Lumea Liberă, inclusiv pentru Statele Unite ale Americii.

Urmărind cu consecvenţă principiul formulat de LV. Stalin în faţa lui Tito şi 
Milovan Djilas: “Ce/ care ocupă un teritoriu impune acestuia propriul său sistem sociaP\ 
U.R.S.S. şi-a mărit considerabil suprafaţa, continuând să înglobeze Carelia, Ţările Baltice, 
Polonia Răsăriteană, Basarabia şi Bucovina de Nord, obţinute prin tratatul Ribbentrop- 
Molotov. în plus, a reuşit să se înconjoare cu o centură de state tampon satelizate, în baza 
acordurilor pentru împărţirea sferelor de influenţă şi anume: Polonia, România, Ungaria. 
Bulgaria şi Germania de Răsărit. Regimuri comuniste au fost instaurate şi în Iugoslavia, 
Albania şi Cehoslovacia, iar în Asia au fost comunizate China, Coreea de Nord şi 
Vietnamul de Nord. în acest fel au fost încălcate, cu bună ştiinţă, principiile generoase sta­
bilite în Charta Atlanticului în august 1941, chiar de către cei care le-au formulat. Churchill 
şi Roosevelt n-au ezitat să arunce 120 de milioane de europeni în sclavia comunistă. Anglo- 
americanii au obţinut victoria, dar au pierdut pacea şi în acelaşi timp onoarea.

A sosit momentul ca popoarele american şi englez să cunoască adevărul, consecinţele 
marilor greşeli săvârşite de conducătorii lor de atunci. în adevăr, mimând apărarea 
democraţiei, a drepturilor omului şi a independenţei naţionale, liderii Statelor Unite ale 
Americii şi Marii Britanii au admis satelizarea ţărilor lăsate în sfera de influenţă a U.R.S.S.

în numai cinci ani, sovieticii au reuşit să impună regimuri democrat-populare în toate 
aceste state, printr-un amestec de forţă şi viclenie asiatică. Moscova s-a folosit de factorul 
militar spre a-şi impune sistemul politic şi o ideologie depăşită şi retrogradă în teritoriile 
eliberate de trupele sale. Tactica folosită a fost constituirea unor alianţe numite “Fronturi”, 
având ca nucleu Partidul Comunist. In noile guverne, comuniştii au urmărit obţinerea celor 
două ministere cheie: de Interne şi de Justiţie, ceea ce le oferea posibilitatea de a acţiona 
direct împotriva adversarilor politici prin tehnicile teroriste experimentate în U.R.S.S. în 
anii marii epurări din deceniul al patrulea: represiune brutală, asasinate şi deportări în masă. 
După consolidarea poziţiilor, tovarăşii de drum au fost înlăturaţi iar partidele comuniste au 
preluat puterea integral şi au trecut în forţă la stal in ¡zarea făţişă a ţărilor respective.

în momentul în care şi-au dat seama de adevăratele intenţii ale lui Stalin, care în loc 
de guverne prietene impusese guverne vasale în statele din zona sa de influenţă, obţinând 
superioritatea în oameni, resurse şi teritorii şi vizând dominaţia mondială. Statele Unite au 
fost forţate să intre în lupta pentru putere (războiul rece), la semnalul de alarmă tras chiar de 
către Churchill la Fulton, Missouri (5 martie 1946). Era însă prea târziu. Din acest motiv, 
ţările occidentale au depus eforturi să refacă echilibrul de forţe în lume. întărirea 
potenţialului militar, o viguroasă campanie de informare (inclusiv prin posturile de radio 
Vocea Americii, Londra şi Europa Liberă), obţinerea superiorităţii nucleare, refacerea
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economiei Europei Occidentale prin planul Marshall, eşecul blocadei Berlinului, ruptura 
dintre Iugoslavia şi Cominform, eşecul insurecţiei comuniste în Grecia, eliminarea 
comuniştilor din guvernele Franţei şi Italiei, proclamarea Republicii Federale Germane, 
crearea N.A.T.O., riposta din Coreea şi adoptarea “Doctrinei Truman”, l-au silit pe Stal in să 
accepte şi el “războiul rece”. în consecinţă, asupra ţărilor satelite U.R.S.S. s-a abătut un nou 
val de teroare, având drept scop grăbirea procesului de construire a “Societăţii socialiste”. 
S-a mers până la amestecul în viaţa particulară, în relaţiile dintre părinţi şi copii, un 
exemplu fiind denunţurile reciproce ale membrilor aceleiaşi familii. Controlul puterii asupra 
tuturor segmentelor sociale, fără excepţie, este trăsătura caracteristică a societăţii totalitare.

Uniunea Sovietică a făcut eforturi uriaşe în cursa înarmărilor, inclusiv în domeniul 
nuclear, folosind atât resursele proprii, dar mai ales pe cele din ţările satelite, succesul 
datorându-se în bună parte intensului spionaj militar şi economic. Planul pentru luarea 
puterii şi sovietizarea ţărilor intrate în zona de influenţă a U.R.S.S. a fost întocmit la 
Kremlin şi era acelaşi, cu mici diferenţe de la ţară la ţară. Procesul de comunizare a fost 
treptat, dar ireversibil. Vom schiţa în continuare evoluţia situaţiei din România.

La 2 aprilie 1944 Molotov a declarat că Uniunea Sovietică “nu urmăreşte 
achiziţionarea vreunei părţi din teritoriul României sau schimbarea orânduirii de stat 
existente în România’'. Au avut loc negocieri pentru încheierea armistiţiului, rămase însă 
fără rezultat. La 20 iunie s-a constituit Blocul Naţional Democrat, format din P.N.Ţ., 
P.N.L., P.S.D. şi P.C.R., care la 23 august a fost alături de rege când România a întors 
armele împotriva Germaniei, alăturându-se coaliţiei Naţiunilor Unite. In consecinţă, 
Germania pierdea zona strategică din Balcani şi principala sursă de petrol, iar drumul spre 
inima Europei era deschis.

Guvernul sovietic a continuat să considere România stat inamic, Armata Roşie luând 
peste 160000 de prizonieri şi acţionând ca într-o ţară ocupată. Convenţia de armistiţiu 
semnată abia după trei săptămâni, în noaptea de 12/13 septembrie, după ce ţara fusese 
complet ocupată de Armata Roşie, fără rezistenţă, a fost în fond actul de capitulare 
necondiţionată a României în faţa celor trei mari puteri, reprezentate prin U.R.S.S. România 
avea obligaţia să întreţină armata de ocupaţie, să plătească uriaşe despăgubiri de război, să 
dizolve organizaţiile “fasciste”, să subordoneze armata naţională comandamentului sovietic, 
să participe la război cu 12 divizii (s-a ajuns la 19) şi să renunţe în continuare la Basarabia 
şi Bucovina de Nord. Nu s-a prevăzut termen de evacuarea ţării după război, nu s-a 
recunoscut cobeligeranţa şi se instituia Comisia Aliată de Control în care puterea de decizie 
o vor avea, de fapt, sovieticii.

Refuzul lui Maniu de a fonna un guvern de coaliţie l-a obiigat pe rege să încredinţeze 
puterea generalului Sănătescu, cu Pătrăşcanu interimar Ia Justiţie, care a început epurările încă 
din septembrie 1944. Moldova era administrată direct de Armata Roşie, care a instalat prefecţi 
şi primari comunişti sau procomunişti şi a deportat în U.R.S.S. câteva zeci de mii de 
bucovineni şi moldoveni. A fost instituită cenzura sovietică, iar la 12 octombrie comuniştii au 
creat Frontul Naţional Democrat şi au provocat căderea guvernului. în mai puţin de 7 luni, 
comuniştii au reuşit să schimbe trei guverne. Sovieticii au preluat administrarea Ardealului de 
Nord, iar în ianuarie 1945 au fost deportaţi 72000 de români de origine germană în U.R.S.S. în 
timp ce unităţile militare româneşti din ţară au fost desfiinţate sau dezarmate, au fost aduse 
încă cinci divizii cu efective şi echipament de război, care au fost plasate în jurul capitalei şi 
alte puncte strategice, iar comuniştii au primit arme şi au început să forţeze schimbarea 
prefecţilor şi primarilor cu oamenii lor. în luna februarie au organizat numeroase demonstraţii, 
cerând demisia guvernului Rădescu. Pretextul va fi folosit de Vâşinski pentru a interpreta în
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felul său Declaraţia de la Ialta şi a impune regelui, la 6 martie, un guvern F.N.D. condus de 
Petru Groza, care a început comunizarea ţării printr-o haotică reformă agrară, epurarea armatei 
şi aparatului de stat, comunizarea justiţiei şi dinamizarea tribunalelor poporului, terorizarea 
partidelor istorice, arestări masive, procese ale celor vinovaţi “de dezastrul ţării', de “crime de 
război’, ale rezistenţilor etc., apariţia Sovromurilor ca mijloc suplimentar de exploatare a 
resurselor (dacă în Bulgaria au existat 5 şi în Ungaria 6, în România au fost 14 Sovromuri). 
Sovieticii au furat România de produse valorând peste 5 miliarde de dolari SUA, în locul celor 
300 milioane impuse prin armistiţiu. Numai în anii 1944-1945 au jefuit şi confiscat valori 
reprezentând 35% din patrimoniul naţional. Deşi la Potsdam, la 2 august 1945, aliaţii 
declaraseră că pacea cu România se va încheia doar cu un guvern democratic recunoscut 
(guvernul Groza era considerat nereprezentativ), cu toată “greva regală” şi ciocnirile 
sângeroase de la 8 noiembrie 1945 dintre comuniştii bătăuşi sprijiniţi de poliţie şi 
demonstranţii promonarhişti, soldate cu 11 morţi, sute de răniţi şi arestaţi, J. Bymes s-a înţeles 
cu Stalin fără ca preşedintele Tmman să fie informat. După 11 luni de ezitări, Statele Unite au 
recunoscut guvernul Groza înainte de alegerile din 1946, care au fost falsificate grosolan în 
favoarea comuniştilor. Deşi cunoşteau bine situaţia, Statele Unite şi Marea Britanie au semnat 
tratatul de pace cu România, la 10 februarie 1947. Prevederile Convenţiei de armistiţiu se 
menţineau, România era obligată să aresteze şi să judece persoanele vinovate de crime de 
război, crime contra păcii şi umanităţii şi să nu permită existenţa organizaţiilor de tip fascist; 
nu se recunoştea cobeligeranţa, deşi pierdusem 50% din efectivele celor 19 divizii angajate pe 
frontul de vest şi nu se prevedea un termen de retragere a trupelor sovietice.

Imediat după semnarea păcii, guvernul Groza a trecut la lichidarea opoziţiei. Epitetul 
de ‘fascist” a fost aplicat tuturor românilor cu adevărat democraţi. în faţa atacului, opoziţia 
anticomunistă, cu excepţia P.N.Ţ. şi P.N.L., a fost dezorientată, timorată şi dezbinată, ceea 
ce i-a slăbit rezistenţa. După capcana de la Tămădău, liderii P.N.Ţ. sunt arestaţi, iar partidul 
lor dizolvat, liberalii şi-au suspendat activitatea, iar în februarie 1948 P.S.D. a fost înghiţit 
de P.C.R. care şi-a schimbat denumirea în Partidul Muncitoresc Român. Dacă în 1947 au 
fost arestaţi masiv ţărăniştii, în 1948 au urmat legionarii. Spre a ne face o idee despre condiţiile 
inumane de detenţie politică din închisorile comuniste, arătăm că sistemul penitenciar al ţării, 
în 1944, era capabil să deţină circa 15000 de oameni. Cum numai în 1949 fuseseră arestaţi 
peste 150000 de oameni, este lesne de imaginat cât de înspăimântătoare erau chinurile 
supraaglomerărilor, promiscuitatea, tortura prin înfometare sistematică, lipsa igienei şi 
asistenţei medicale, brutalitatea excesivă a gardienilor, munca forţată, reeducarea prin violenţă 
continuă, în care tortura fizică se împletea cu tortura psihică.

După înfiinţarea Securităţii (30 august 1948) şi a Miliţiei (23 ianuarie 1949), 
încadrate bine cu agenţi sovietici, represiunea a atins paroxismul, fiind cea mai violentă din 
întreaga Europă răsăriteană şi a mers crescând, conform principiului ascuţirii luptei de 
clasă, până după moartea lui Stalin (5 martie 1953). După etatizarea Băncii Naţionale (20 
decembrie 1946), au fost înfiinţate Oficiile industriale, prin care statul controla activitatea 
industrială şi comercială a întreprinderilor particulare (24 mai 1947). A urmat stabilizarea 
monetară (15 august 1947), înlăturarea din guvern a lui Gh. Tătărescu, ultimul “tovarăş de 
drum” şi abdicarea forţată a regelui Mihai (30 decembrie 1947). Era ultimul punct din 
planul impus de Moscova şi a urmat proclamarea Republicii Populare Române.

S-a ajuns la un regim totalitar. După preluarea deplină a puterii, comuniştii au trecut 
la aplicarea stalinismului economic: naţionalizarea întreprinderilor industriale şi miniere, 
băncile şi societăţile de asigurare, în noiembrie 1948 instituţiile de sănătate şi 
cinematografele, în 1949 farmaciile, iar în 1950 o parte din fondul de locuinţe, cabinetele
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medicale, restaurantele şi prăvăliile. în 1949 a fost pus în aplicare primul plan economic 
anual, iar în 1950 cel de al doilea. începând din 1949, s-a trecut la colectivizarea 
agriculturii, proces care a durat 13 ani, până în 1962. în perioada 1949-1953, asupra 
ţărănimii au fost exercitate presiuni felurite şi neîncetate, începând de la fixarea cotelor 
obligatorii, până la arestări şi execuţii pe loc, în scopul de a intimida pe ţăranii recalcitranţi.

Toate popoarele subjugate de Moscova au trecut prin aceleaşi faze de comunizare 
prin care a trecut România şi în toate a existat o mişcare de rezistenţă anticomunistă, în 
unele mai hotărâtă, în altele numai simbolică. Ordinea în care au apărut aceste mişcări a fost 
determinată de ordinea în care au fost ocupate de trupele sovietice. Mişcarea de partizani a 
făcut parte din această rezistenţă anticomunistă şi s-a manifestat mai puternic şi pe lungă 
durată în Ţările Baltice (1943-1959), Ucraina Apuseană (fosta Polonie de Răsărit, 1943- 
1956) şi în România (1944-1960), adică în ţările în care abuzurile sovieticilor au fost mai 
mari. Mişcările de protest din R.D. Germană (1953), Polonia (1953), Ungaria (1956) şi 
Cehoslovacia (1968) au apărut după moartea lui Stalin (1953).

Rezistenţa anticomunistă din România a fost expresia unei nemulţumiri generale şi a 
avut un caracter naţional. Sute de mii de militari şi ţărani, funcţionari şi studenţi, preoţi, 
femei, elevi şi muncitori, s-au opus individual sau organizat instaurării şi consolidării 
comunismului. Dintre aceştia, câteva mii, cei mai curajoşi, au pus mâna pe arme şi s-au 
retras în păduri, organizându-se pentru a-şi apăra libertatea şi viaţa, răspândiţi în Obcinele 
Bucovinei. în Munţii Banatului şi Maramureşului. în Munţii Apuseni şi ai Olteniei, 
Făgăraşului şi Vrancei, în Munţii Neamţului, Pădurea Babadagului, în Deltă şi chiar în zona 
de câmpie. Toţi aceşti români erau buni creştini şi s-au ridicat la luptă fără a ţine seama de 
coloratura politică. N-a fost o mişcare de rezistenţă sporadică ci s-a împletit rezistenţa 
politică cu cea militară, economică, religioasă şi socială. Au fost grupuri de rezistenţă 
(organizaţii subversive) în şcoli, instituţii şi întreprinderi. Au fost explozii spontane de 
nemulţumire populară, grupuri care s-au ridicat cu arma în mână în valuri, ceea ce a dat 
caracteristica de continuitate şi de durată a acestei mişcări de partizani care a durat 16 ani, 
cu toate că n-a existat o coordonare a activităţii acestora. Răscoalele au izbucnit în puncte 
diferite, fără legătură între ele, ceea ce a permis regimului comunist să-şi concentreze 
forţele, să izoleze şi să distrugă pe rând focarele de revoltă.

Deşi s-au ridicat treptat, ele au dovedit o nebănuită capacitate de rezistenţă 
îndelungată, datorită sprijinului nepreţuit primit din partea populaţiei locale cât şi tacticii 
adoptate: apărarea, singura posibilă în situaţia în care a trebuit să lupte român contra român 
şi în evidentă inferioritate numerică şi tehnică. Necunoscând jocurile politice ale marilor 
puteri, poporul român îşi legase speranţele de americanii eliberatori, campioni ai libertăţii şi 
democraţiei. Dar mult aşteptatul ajutor n-a apărut. Este posibil ca Statele Unite să fi avut în 
vedere sprijinul mişcărilor de rezistenţă din ţările satelite Moscovei în cazul izbucnirii 
ostilităţilor sovieto-americane. Cum Departamentul de Stat, ca şi Foreign Office, era 
puternic infiltrat cu agenţi sovietici, ne explicăm eşecul asistenţei anglo-americane faţă de 
lupta popoarelor Europei central-răsăritene împotriva sovietizării lor.

Intenţiile de ajutorare a mişcărilor de rezistenţă din spatele Cortinei de Fier au fost 
transmise la Kremlin de agenţii moscoviţi BLUNT, BURGESS, MACLEAN, PIIILBY şi 
alţii. Paraşutările sau debarcările proiectate în Albania, Ucraina şi România (în Banat, 
Munţii Apuseni şi Făgăraş) au ajuns în mâinile Securităţii, partizanii neprimind nici un 
ajutor din exterior. Aproape toate nucleele de rezistenţă au fost lichidate de Securitate în 
urma unor acte de trădare, întrucât prin ameninţare şi şantaj fusese creată o reţea de 
informatori care penetrase până în interiorul familiilor celor urmăriţi.
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Lovitura de graţie a fost aplicată mişcării de partizani când marile puteri au acceptat 
diversiunea Suez în loc să intervină în tragedia poporului ungar din noiembrie 1956. Au 
dovedit astfel că nu sunt dispuşi să acţioneze direct pentru salvarea popoarelor 
captive.Rezistenţa poporului român împotriva ocupantului sovietic şi a regimului comunist 
impus trebuie privită şi analizată ca un proces istoric ce s-a dezvoltat în etape, dobândind 
caracteristici care pe de o parte au intrat în aria comună a rezistenţelor din ţările supuse 
comunizării, iar pe de altă parte a dobândit trăsături particulare specifice naţiunii române. In 
consecinţă, dintr-un început - odată cu ocuparea totală a României de către Armata Roşie - 
jafurile, crimele şi fărădelegile au provocat o reacţie imediată nu numai din partea autorităţilor 
române - în general neputincioase - dar şi a întregii populaţii lăsată la discreţia cuceritorului.

Până nu demult istoriografia rezistenţei era lipsită de un fundament documentar. în 
urma decelării unui pachet important de documente sovietice din perioada 1944-1946 
privind reacţia populaţiei locale, se poate vorbi de o ripostă imediată a unor formaţii 
civile paramilitare şi militare ce s-au dezvoltat şi desfăşurat în cursul lunilor octombrie- 
noiembrie 1944. Astfel, în raportul din 6 octombrie al Comisarului Poporului pentru 
Afacerile Interne, L.P. Beria comunica lui l.V. Stal in necesitatea dislocării unor 
puternice formaţii N.K.V.D. în zona oraşului Craiova, având misiunea de pacificare şi 
subordonare a oraşului sediului Frontului II Ucrainian al mareşalului Malinovski şi de a 
institui un punct strategic esenţial în relaţiile politico-militare cu trupele mareşalului Tito. 
O lună de zile mai târziu, în condiţii istorice încă neelucidate, comandamentul sovietic de 
la Braşov este aruncat în aer, operaţiunea soldându-se cu morţi şi răniţi. în concluzie, se 
poate afirma că încă din primele luni de ocupaţie mişcarea de rezistenţă- română a 
îmbrăcat forme directe de reacţie la adresa invadatorului. Ea s-a manifestat pe toate 
planurile, de la cel politic în frunte cu P.N.L., P.N.Ţ., P.S.D. şi Mişcarea Legionară, 
implicată în acţiuni informative şi operaţionale în spatele frontului sovietic.

Noul regim a declanşat comunizarea în cele mai diverse domenii: militar (epurarea, 
descompunerea şi transformarea armatei naţionale într-una de partid), religios (desfiinţarea 
bisericii greco-catolice, arestarea a peste 4000 de preoţi ortodocşi, asasinarea unor prelaţi şi 
chiriarhi catolici, greco-catolici şi ortodocşi), administrativ (au fost epuraţi peste 30000 de 
funcţionari din administraţia veche, bănuiţi şi acuzaţi de fascism, legionarism etc.), social 
(proiectul'distrugerii etnice nu şi-a avut analogii decât în U.R.S.S.), ţăranul român urmând 
să dispară odată cu pământul care îl identifica, în deplinătatea fiinţei, ca cea mai numeroasă 
pătură socio-economică din România; ţăranul trebuia eliminat şi apoi înlocuit cu 
colhoznicul de tip nou, bezbojnic, cel fără Dumnezeu, venit de oriunde, aplecat către orice. 
Deci o rezistenţă totală, pe întreg spaţiul românesc, opusă unei represiuni totale din 
partea ocupantului bolşevic şi a năimiţilor săi.

Editarea volumului de faţă are scopul de a furniza istoricilor materialul documentar 
necesar elaborării unor lucrări de specialitate, dar şi de a urmări evoluţia fenomenului 
rezistenţei armate anticomuniste din ţara noastră, de la origine şi până la înăbuşirea acesteia. 
Evident, vrem să spulberăm prejudecata pasivităţii românilor în faţa acţiunilor de 
comunizare a ţării şi să dovedim cu argumente convingătoare că în România a existat o 
rezistenţă anticomunistă viguroasă, amplă şi de durată, care poate sta cu cinste alături de 
fenomenele asemănătoare din alte state europene.

prof. Radu Ciuceanu,
Directoral Institutului Naţional 
pentru Studiul Totalitarismului
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FOREWORD

At the end of World War 11, central and eastern Europe was occupied by the Soviet 
army. Concentrating their whole energy to destroy Germany, the Anglo-Americans had 
neglected the consequences of over-strengthening the USSR. Therefore, on the one hand, 
they continued the unconditional massive supply of arms, and. on the other hand, they 
knowingly, deliberately, secretly, and cynically sacrificed several nations of Europe and 
Asia, without the knowledge, approval, or ratification of the British and American peoples.

So, the roles were swapped: Great Britain became a second class power and the 
Soviet Union took its place, rising to the super power status and to that of a deadly and 
permanent threat to the Free World, including the United States of America.

Consistently following the principle stated by l.V. Stalin in the presence of Tito and 
Milovan Djilas, “the power that occupies a territory imposes to it its own social system,” the 
USSR considerably enlarged its surface, continued to incorporate Carelia, the Baltic 
countries, eastern Poland, Bessarabia and Northern Bukovina, which it had obtained under 
the von Ribbentrop-Molotov treaty. More, it managed to surround itself with a belt of buffer 
states, which had become its satellites, according to the agreements for the division of the 
spheres of influence, namely: Poland, Romania, Hungary, Bulgaria, and East Germany. 
Communist regimes were also established in Yugoslavia. Albania and Czechoslovakia, and 
in Asia, in China, North Korea, and North Vietnam. This way, the generous principles 
stated in the Atlantic Charter of August 1941 were deliberately violated by the very persons 
who had devised them. Churchill and Roosevelt did not hesitate to hurl 120 million 
Europeans into communist slavery. The Anglo-Americans won the war but lost the peace 
and their honour at the same time.

It is time for the American and British peoples to learn the truth, the consequences of 
the serious mistakes made by their leaders at that time. Mimicking the defence of 
democracy, of human rights and national independence, the leaders of the United States of 
America and Britain accepted that the states left in the USSR orbit should become the 
satellites of the Soviet Union. In only five years, the Soviets managed to impose people’s 
democratic regimes in all of these states, by a mixture of force and Asian shrewdness. 
Moscow used the military factor to impose its political system and an obsolete and 
backward ideology on the territories liberated by its troops. The tactic they used was the 
formation of alliances called Fronts, whose core was the Communist Party. In the new 
governments, the communists sought the two key ministers, Internal Affairs and Justice, 
which made it possible for them to act directly against their political adversaries, using the 
terrorist techniques practiced in the USSR during the great purge of the 30s: brutal 
repression, mass assassinations and deportations. After the communists consolidated their 
position, their companions were dismissed and the communist parties took over the entire 
power and passed on to openly Stalinize the respective countries.

When they understood the real intentions of Stalin, who, instead of friendly 
governments, imposed vassal governments in the states within his sphere of influence, 
obtaining superiority as far as the number of people, the resources and the territories were 
concerned and aspiring to world domination, the United States were forced to start fighting 
for power (the Cold War), as the alarm was sounded by Churchill himself in Fulton, 
Missouri (March 5, 1946). But it was too late. This is why the western nations made huge
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efforts to survive and rebuild the balance of power in the world. The military potential was 
boosted, a strong information campaign was conducted (including through radio stations 
such as the Voice of America, London and Radio Free Europe, nuclear superiority was 
achieved, the economy of western Europe was restored through the Marshall plan, the 
Berlin blockade ended up in failure, Yugoslavia broke with the Cominform, the communist 
insurrection in Greece failed, the communists were dismissed from the governments of 
France and Italy, the Federal Republic was established, NATO was created, Korea fought 
against communism and the Truman Doctrine was adopted. All this forced Stalin to enter 
the Cold War. This brought a new wave of terror sweeping across the satellite nations of the 
USSR; its purpose was to speed up the building of the “Socialist society.” They went as far 
as to interfere in the private lives of people, in the relations between parents and children; 
one example is the way members of the same family turned each other in. The government’s 
control over all aspects of life, without any exception, is the characteristic trait of a 
totalitarian society.

The Soviet Union made huge efforts to support the arms race, including in the 
nuclear field, using both its own resources, but most of all. those of the satellite countries, 
and made extensive use of military and economic espionage.

The plan to take over the government and Sovietize the countries now in the USSR 
sphere of influence was devised at the Kremlin and it was basically the same, with small 
differences from nation to nation. The communization process was conducted in stages, but 
it was irreversible. We will outline below the situation in Romania.

On April 2, 1944, the Soviet government stated that the Soviet Union “does not seek 
to acquire any part of Romania’s territory or to change the existing state order in Romania.” 
Fruitless negotiations took place for an armistice. On June 20 the National Democratic 
Block was founded, made up of the National Peasant Party' (PNT), the National Libera! 
Party (PNL), the Social Democratic Party (PSD) and the Romanian Communist Party' 
(PCR); the block supported the king on August 23, when Romania turned against Germany, 
joining the United Nations. Therefore, Germany lost the strategic zone of the Balkans and, 
with it, its main petroleum source; also, its road towards the centre of Europe was closed.

The Soviet government continued to consider Romania an enemy, the Red Army 
took 160,000 prisoners and behaved like in an occupied country. The armistice convention 
signed only three weeks later, in the night of September 12/13, after the country had been 
completely occupied by the Red Army, without fighting back at all. was in fact an act of 
unconditional surrender of Romania to the Big Three, represented by the USSR. Romania 
had the obligation to support the occupying army, to pay huge reparation payments, to 
dissolve the fascist organizations, to subordinate her national army to the Soviet command, 
to participate in the war with 12 divisions (later the number was risen to 19): Bessarabia and 
Northern Bukovina stayed in the USSR. No deadline for the evacuation of the Red Army 
from the Romanian territory after the war was set, the co-belligerent status was denied to 
Romania and the allied control Commission was established, where the decision making 
power belonged to the Soviets, as the British and the Americans were mere figureheads.

luliu Maniu, leader of the PNT, hesitated to form a coalition government, so the king 
had to appoint General Sanatescu Prime Minister, with Lucretiu Patra§canu as Minister of 
Justice ad interim: the latter began the purges as early as September 1944. Moldova was 
directly administered by the Red Army: they named communists or communist supporters 
as prefects and mayors and deported several tens of thousands of inhabitants from Bukovina 
and Moldova. The Soviet censorship was established and on October 12 the communists
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formed the National Democratic Front (FND) and provoked the fall of the government. In 
less than seven months, the communists succeeded in changing three governments. The 
Soviets took over the administration of Northern Transylvania and in January 1945, 72,000 
Romanians of German descent were deported to the USSR. As the Romanian military units 
on the national territory were being dismantled and disarmed, another five divisions with 
war equipment were brought in: they were stationed around the capital and in other strategic 
spots, the communists received arms and started to force the change of prefects and mayors, 
putting their own men instead. In February, they organized several rallies, demanding the 
resignation of the Râdescu government. The pretext was used by Vyshinsky to interpret the 
Yalta declaration in his own manner and to force the king to accept on March 6 a FND 
government, with Petra Groza as Premier. This government began the communization of the 
country this way: a chaotic land reform, purges in the anny and in the state administration, 
the communization of justice, the strengthening of the people’s courts, terror against the 
historical parties, massive arrests, trials of those guilty “of the nation’s disaster," of those 
guilty of “war crimes" and of opponents, a.o. The Sovroms were created, as an additional 
means of taking over the resources (compared to Bulgaria, five, and I lungary, six, Romania, 
had 14 Sovroms.) The Soviets robbed Romania of products worth over S3 billion, instead of 
the $300 million imposed by the armistice. In 1944-1945 alone, they robbed and 
confiscated assets amounting for 35% of the national wealth.

Although at the Postdam conference on August 2, 1945 the Allies stated that the 
peace with Romania would be concluded only with a democratic, recognized government, 
though the Groza government was not considered representative, despite the “royal strike" 
and the bloody clashes between communist thugs supported by the police and the pro­
monarchy demonstrators on November 8, 1945, which resulted in 11 dead, hundreds of 
wounded and arrested, J. Byrnes made an agreement with Stalin without informing 
President Truman. After 1 I months of hesitation, the United States recognized the Groza 
government before the 1946 elections, which were crudely rigged to favour the communists. 
Although fully aware of the situation, the United States and Britain signed the peace treaty 
with Romania on February 10, 1947. The provisions of the armistice convention were kept, 
Romania was forced to arrest and try those guilty of war crimes, of crimes against peace and 
humanity and to ban fascist-type organizations. The co-belligerent status was not 
recognized, although Romania had lost 50% of its troops that belonged to the 19 divisions 
fighting on the western front; no deadline was set for the withdrawal of the Soviet troops.

Immediately after the peace was signed, the Groza government began to annihilate 
the opposition. They accelerated the communization reforms, unleashing terror against the 
opposition parties. The adjective “fascist” was applied to all truly democratic Romanians. 
Faced with the attack, the opposition, except PNT, was confused, frightened and divided, 
which made it weak. In July, the PNT leaders were arrested and the party was dissolved, the 
liberals suspended their activity and in February 1948 the Social Democratic Party (PSD) 
was swallowed by the Romanian Communist Party, which changed its name to the 
Romanian Workers’ Party.

In 1947 massive arrests of the PNT members were made and in 1948 the arrests of 
the Iron Guard followed. To describe the inhuman political detention conditions in 
communist prisons, we must mention that the country's penitentiaries could accommodate 
in 1944 about 15.000 prisoners. In 1948 alone, over 150.000 persons had been arrested, so 
it is easy to imagine the horrible torments of overcrowding, promiscuity, torture by 
systematically induced hunger, lack of hygiene and medical assistance, the excessive
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brutality of the guards, hard labour, reeducation by continuous violence, in which physical 
torture was mingled with psychic torture.

The Securitate (secret police) was founded on August 30, 1948 and the Militia (the 
communist word for police), on January 23, 1949; both had a lot of Soviet agents on their 
payroll. After they were established, repression reached a climax, the most violent of all 
eastern Europe, and it continued to grow, based on the sharpening of the class struggle 
principle, until after the death of Stalin (March 5, 1953.)

After the nationalization of the National Bank (December 20, 1946), the industrial 
Offices were established, through which the state controlled the industrial and commercial 
activity of private businesses (May 24, 1947). Then came the monetary stabilization 
(August 15), Gheorghe Tătărescu was dismissed from the government (he was the last 
“companion”), and king Michael was forced to abdicate (December 30, 1947). This was the 
last plank in the Moscow-imposed plan and what followed was the proclamation of the 
People’s Republic of Romania.

A totalitarian regime was in place. After taking over the entire government, the 
communists went on to apply economic Stalinism: they nationalized industrial and mining 
companies, banks and insurance companies, the health institutions and movie theatres in 
November 1948, the pharmacies in 1949, and part of the housing fund, the doctor’s offices, 
the restaurants and stores in 1950. In 1949 the first annual economic plan was put into 
practice and in 1950 the second one followed.

As of 1949 the collectivization of agriculture was begun, which lasted 13 years, until 
1962. In 1949-1953, continuos pressure was put in various forms on the peasants, beginning 
with compulsory quotas, going to arrests and executions on site, to intimidate the opposing 
peasants.

All nations under Moscow’s yoke went through the same communization stages as 
Romania and all had anti-communist resistance movements: in some cases these movements 
were stronger, in others just symbolic. These movements emerged in a chronological order, 
according to the time w'hen these respective nations were occupied by the Soviet Union.

The partisan movement was part of the anti-communist resistance and it was stronger 
and longer in the Baltic countries (1943-1959), western Ukraine (1944-1960), namely the 
countries where the abuses of the Soviets were most unbearable. The protest movements in 
East Germany (1953), Poland (1953), Hungary (1956) and Czechoslovakia (1968) began 
after Stalin’s death (1953).

The anti-communist resistance in Romania expressed the general discontent of the 
people and it was a national endeavour. Hundreds of thousands of Romanian militar}' men, 
peasants, clerks, students, priests, women, pre-university and university students opposed 
the establishment and consolidation of communism, either on an individual basis or in 
organizations. Of these, several thousand persons, the bravest, armed themselves and took 
to the forests, setting up organized groups to defend their freedom and their life; they were 
spread out on the mountain peaks of Bukovina, in the Banat and Maramureş Mountains, the 
Apuseni and Oltenia, Făgăraş and Vrancea mountains, the Neamţu Mountains, the Babadag 
Forest, the Danube Delta and even in the plains.

All these Romanians were good Christians and rose to fight, regardless of their 
political membership. This was not a sporadic resistance movement. There were some 
spontaneous outbursts of the people’s discontent, groups that rose in waves, which made the 
partisan movement, which lasted 16 years, continuous and enduring, although the activity of 
the groups was not coordinated. The rebellions broke out in several areas, without any
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connection among them, which made it possible for the communist regime to concentrate its 
forces, to isolate and destroy the centres of the uprisings one by one.

Although they broke out separately, they proved an unexpected capacity of long-time 
endurance, owing to the priceless support of the local population and to the tacţics they 
adopted, namely defence, which was the only possible way considering the situation: they 
fought against other Romanians and the partisan groups obviously had less equipment and 
were outnumbered by the enemy.

Not knowing the political games played by the great powers, the Romanian people 
had pinned its hopes on the liberating Americans, the champions of freedom and 
democracy. But the much awaited-for aid never came. Perhaps the United States took into 
consideration support for the resistance movements in the USSR satellite countries in case 
of a Soviet-American war. But, as the State Department was swarming with infiltrated 
Soviet agents, it is easy to understand the ambiguous position of the U.S. Government 
concerning the fight of the nations in central and eastern Europe against Sovietization.

The Kremlin found out about the intentions to help the resistance movements behind 
the Iron Curtain through its agents Blunt, Burgess, MacLean, Philby and others. The plans 
for parachute descents in Albania, Ukraine and Romania (in Banat, the Apuseni Mountains 
and Făgăraş) ended up in the hands of the Securitate and the partisans never received any 
outside help. The sad thing is that almost all resistance centres were destroyed by the 
Securitate following acts of treason, because, through threats and blackmail, the Securitate 
had created a network of informers, who penetrated so deeply, as to reach the families of 
those pursued. The final blow was dealt to the partisan movement, again, by the Americans, 
who did not intervene in 1956 to save the Hungarian revolution. They proved they did not 
intend to act directly to save the enslaved nations.

This book seeks to supply to historians the necessary documentary material to assist 
them in writing specialized books, but also in studying the phenomenon of the armed anti­
communist resistance in Romania, from its beginnings until the final crackdown. Of course, 
we wish to debunk the prejudice that the Romanians were passive when faced with the 
communization of the nation and to prove with convincing arguments that in Romania there 
has been a strong, wide-scale, long-lasting resistance, which can be honourably compared 
with similar phenomena in other European states.

Prof. Radu Ciuceanu,

Director of the National Institute 
for the Study of Totalitarianism
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AVANT-PROPOS

A la fin de la Seconde Guerre mondiale, l’Europe Centrale et de l'Est était occupée 
par les armées soviétiques. En concentrant toutes leurs énergies pour la défaite de 
l’Allemagne, les Anglo-Américains avaient négligé les conséquences de la consolidation 
outre mesure de l'URSS. D'une part, ils ont continué les livraisons massives d'armements, 
sans conditions et, d’autre part, ils ont sacrifié certains peuples d'Europe et d'Asie 
sciemment, avec préméditation, secrètement et cyniquement, à l'insu et sans l'approbation et 
la ratification des peuples anglais et américain.

Les rôles ont été ainsi inversés: la Grande-Bretagne est devenue une puissance du 
second ordre, tandis que l'Union Soviétique a pris sa place, accédant au statut de grande 
puissance et devenant un danger mortel et permanent pour le Monde Libre, les Etats-Unis 
d'Amérique compris.

Respectant avec esprit de suite le principe formulé par l.V.Staline devant Tito et 
Milovan DJilas: «Celui qui occupe un territoire y  impose son propre système social», 
l'URSS a considérablement aggrandi sa superficie, continuant à occuper la Carélie, les Pays 
Baltes, la Pologne Orientale, la Bessarabie et la Bucovine du Nord, obtenues suite au Pacte 
Ribbentrop-Molotov. En outre, l'URSS a réussi, grâce aux accords sur le partage des 
sphères d'influence, à s'entourer d'une ceinture d'Etats satellites: la Pologne, la Roumanie, la 
Hongrie, la Bulgarie et l’Allemagne de l'Est. Des régimes communistes ont été également 
instaurés en Yougoslavie, Albanie et Tchécoslovaquie, ainsi qu'en Asie: en Chine, en Corée 
du Nord et au Nord Vietnam. De la sorte, ont été transgressés, sciemment, par ceux mêmes 
qui les avaient formulés, les généreux principes établis dans la Charte de l'Atlantique, en 
août 1941. Churchill et Roosevelt n'ont pas hésité à laisser 120 millions d'Européens en 
proie à l'esclavage communiste. Les Anglo-Américains ont remporté la victoire, mais ils ont 
perdu la paix, tout comme l'honneur.

Il est grand temps que les peuples américain et anglais connaissent la vérité, les 
suites des grandes erreurs commises à l'époque par leurs dirigeants. En effet, tout en 
prétendant de défendre la démocratie, les droits de l’homme et l'indépendance nationale, les 
leaders des Etats-Unis d'Amérique et de la Grande-Bretagne ont admis que l'URSS 
transforme en satellites les pays laissés dans sa sphère d'influence.

En cinq années seulement, les Soviétiques ont réussi à faire imposer des régimes 
démocrates-populaires dans tous ces Etats, en utilisant la force, alliée à la ruse asiatique. 
Moscou a eu recours au facteur militaire pour imposer son système politique et son 
idéologie surannée et rétrograde dans les territoires libérés par ses troupes. La tactique 
employée a visé la constitution d'alliances nommées «Fronts», ayant pour noyau le Parti 
Communiste. Dans les nouveaux gouvernements, les communistes occupaient les deux 
ministères-clés: de l'Intérieur et de la Justice, qui leur offraient la possibilité d'agir 
directement contre leurs adversaires politiques, en utilisant les techniques terroristes déjà 
expérimentées en URSS durant les grandes épurations de la quatrième décennie: répression 
brutale, assassinats et déportations massives. Après avoir consolidé leur position, les partis 
communistes ont éliminé leurs compagnons de route, prenant seuls en main tout le pouvoir, 
et ont commencé, ouvertement, la transformation stalinienne des pays respectifs.

Lorsqu'ils se sont rendu compte des vraies intentions de Staline, qui, au lieu de 
gouvernements amis, avait imposé des gouvernements vassaux dans les Etats de sa zone
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d'influence, obtenant la supériorité pour ce qui était des hommes, des ressources et des 
territoires, et qui aspirait à dominer le monde, les Etats-Unis ont été obligés d'entrer dans le 
combat pour le pouvoir (la guerre froide), suite au signal d'alarme tiré par Churchill à 
Fulton. Missouri (le 5 mars 1946). Trop tard, malheureusement. Les pays occidentaux ont 
été obligés à déployer d'immenses efforts pour survivre et refaire l'équilibre des forces dans 
le monde. La consolidation du potentiel militaire, une vigoureuse campagne d'information 
(y compris par les radios La Voix de l'Amérique, Londres et L'Europe Libre), la réalisation 
de la supériorité nucléaire, le rétablissement de l'économie de l'Europe Occidentale par le 
plan Marshall, l'échec du blocus de Berlin, la rupture entre la Yougoslavie et le Kominform, 
l'échec de l'insurrection communiste en Grèce, l'élimination des communistes des 
gouvernements de la France et de l'Italie, la proclamation de la République Fédérale 
Allemande, la constitution de l'OTAN, la riposte en Corée et l'adoption de la «Doctrine 
Truman» ont réduit Staline à adopter, lui aussi, la «guerre froide». Par la suite, une nouvelle 
vague de terreur a déferlé sur les pays satellites de l'URSS, dont le but était d'accélérer 
l'édification de la «société socialiste». Les ingérences ont menacé aussi la vie privée, les 
relations entre les parents et les enfants, les membres d’une famille étant parfois obligés de 
se dénoncer réciproquement. Le contrôle de tous les domaines sociaux, sans exception, par 
le pouvoir, est le trait caractéristique de la société totalitaire.

l’Union Soviétique a fait de grands efforts dans la course aux armements, y compris 
dans le domaine nucléaire, utilisant tant ses propres ressources, que celles des pays satellites 
et a fait appel constamment à l'espionnage militaire et économique.

Le plan suivant lequel les communistes ont pris le pouvoir et ont soviétisé les pays 
entrés dans la zone d'influence de l'URSS a été élaboré au Kremlin et ne différait que très 
peu d'un pays à l'autre. Le processus a été progressif et irréversible. Nous allons esquisser 
dans ce qui suit l'évolution de la situation en Roumanie.

Le 2 avril 1944, le gouvernement soviétique a déclaré que l'Union Soviétique «ne 
souhaitait ni obtenir une partie cjuelconque du territoire de la Roumanie, ni faire changer 
le système politique existant en Roumanie». Les négociations visant la conclusion de 
l'armistice sont pourtant restées sans résultat. Le 20 juin était constitué le Bloc National 
Démocrate, formé du Parti National Paysan, du Parti National Libéral, du Parti Social- 
Démocrate et du Parti Communiste Roumain, bloc qui. le 23 août, s'est situé aux côtés du 
roi lorsque la Roumanie a retourné les armes contre l'Allemagne, rejoignant la coalition des 
Nations Unies. Partant, l'Allemagne perdait la zone stratégique des Balkans et sa principale 
source de pétrole, la voie vers le coeur de l'Europe étant désormais ouverte.

Le gouvernement soviétique #a continué à considérer la Roumanie comme Etat 
ennemi: l'Armée Rouge a pris | lus de 160.000 prisonniers et s'est conduite comme dans un 
pays occupé. La convention d'armistice, signée à peine trois semaines plus tard, la nuit du 
12 au 13 septembre, lorsque le pays avait été entièrement occupé par l'Année Rouge, sans 
opposer aucune résistance, a constitué, au fond, la capitulation de la Roumanie devant les 
trois grandes puissances, représentées par l'URSS. La Roumanie s'obligeait à entretenir 
l'armée d'occupation, à payer d'énormes dédommagements de guerre, à supprimer les 
organisations fascistes, à subordonner l'année nationale au commandement soviétique, à 
participer à la guerre avec 12 divisions (on est arrivé à 19) et à céder la Bessarabie et la 
Bucovine du Nord. Aucun terme n'a été prévu pour l'évacuation du pays après la guerre, on 
n'a pas reconnu sa cobelligérance et on a institué la Commission Alliée de Contrôle, où le 
pouvoir décisionnel était détenu uniquement par les Soviétiques, les Anglais et les 
Américains y étant de simple figurants.
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Comme Maniu hésitait à former un gouvernement de coalition, le roi s'est vu obligé de 
confier le pouvoir au général Sànâtescu; Pâtrâ§canu, intérimaire à la Justice, a commencé les 
épurations dès septembre 1944. La Moldavie était administrée directement par l’Armée Rouge, 
qui y a installé des préfets et des maires communistes ou procommunistes et a fait déporter en 
URSS des dizaines de milliers d’habitants de la Bucovine et de la Moldavie. La censure 
soviétique a été instituée, et le 12 octobre les communistes créaient le Front National 
Démocrate, entraînant la chute du gouvernement. En moins de sept mois, les communistes ont 
réussi à faire changer trois gouvernements. Les Soviétiques ont pris en charge l’administration 
de la Transylvanie du Nord et, en janvier 1945, ils ont fait déporter en URSS 72.000 Roumains 
d’origine allemande. Tandis que les unités militaires roumaines du pays étaient supprimées ou 
désarmées, on a fait venir cinq autres divisions équipées pour la guerre, qui ont été placées 
autour de la capitale et dans d’autres points stratégiques; les communistes ont reçu des armes et 
ont commencé à installer par la force leurs hommes dans les postes de préfets et de maires. En 
février, ils ont organisé de nombreuses démonstrations, exigeant la démission du 
gouvernement Ràdescu. Ce prétexte allait être utilisé par Vychinsky pour interpréter à sa 
manière la Déclaration de Yalta et imposer au roi, le 6 mars, un gouvernement du FND conduit 
par Petru Groza, qui a commencé à communiser le pays: une réforme agraire chaotique, 
l’épuration de l'armée et de l'appareil d'Etat, la communisation de la justice et la dynamisation 
des tribunaux du peuple, la terreur dirigée contre les partis historiques, des arrestations 
massives, des processus intentés à ceux considérés comme coupables «du désastre du pays», 
ou de «crimes de guerre», aux résistants, l'apparition des Sovroms, comme moyen 
supplémentaire d'exploiter les ressources (si en Bulgarie il y a eu cinq unités de ce type et en 
Hongrie 6, en Roumanie il y en a eu 14). Les Soviétiques ont privé la Roumanie de produits en 
valeur de plus de 3 milliards d’USD, bien que l'armistice ne leur donnât droit qu'à 300 
millions. Au cours des années 1944-1945, ils ont pillé et confisqué des valeurs représentant 
35% du patrimoine national.

En dépit du fait qu'à Potsdam, le 2 août 1945, les Alliés avaient déclaré que la paix 
avec la Roumanie allait être signée seulement avec un gouvernement démocratique reconnu et 
que le gouvernement Groza était considéré comme non représentatif, malgré la «grève royale» 
et les affrontements sanglants entre les communistes appuyés par la police et les démonstrants 
promonarchistes du 8 novembre 1945, affrontements soldés par 11 morts, des centaines de 
blessés et de nombreuses arrestations, J.Bymes est arrivé à un accord avec Staline, sans en 
informer le président Truman. Après 11 mois d'hésitations, les Etats-Unis ont reconnu le 
gouvernement Groza avant les élections de 1946, grossièrement truquées en faveur des 
communistes. Tout en connaissant la situation, les Etats-Unis et la Grande-Bretagne ont signé 
le Traité de paix avec la Roumanie, le 10 février 1947. Les dispositions de la Convention 
d'armistice étaient maintenues, la Roumanie était obligée de faire arrêter et juger les personnes 
coupables de crimes de guerre, crimes contre la paix et l’humanité et de ne pas permettre 
l'existence d’organisations du type fasciste, on ne reconnaissait pas la cobelligérance, en dépit 
du fait que nous avions perdu la moitié des effectifs des 19 divisions engagées sur le front 
d'ouest et on ne prévoyait aucun délai pour le retrait des troupes soviétiques.

La paix une fois signée, le gouvernement Groza s'est hâté de faire liquider l'opposition. 
Les réformes communistes sont accélérées, une vague de terreur frappe les partis en 
opposition. L'épithète de «fasciste» a été appliquée à tous les Roumains vraiment démocrates. 
Face à cette attaque, l'opposition anticommuniste, le Parti National Paysan excepté, s'est 
trouvée désemparée et désunie, sa résistance en étant affaiblie. En juillet, les leaders du PNP
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sont arrêtés, leur parti supprimé; les libéraux suspendent leur activité et, en février 1948, le 
PSD est englouti par le PCR, qui change sa dénomination en Parti Ouvrier Roumain.

Si, en 1947, on avait arrêté massivement les membres du PNP, en 1948, ce fut le tour 
des légionnaires. Pour évoquer les conditions inhumaines de détention politique des prisons 
communistes, il faut mentionner que le système des pénitenciers du pays pouvait recevoir, 
en 1944, quelque 15 000 hommes. Comme en 1949 avaient été arrêtées plus de 150 000 
personnes, il est facile à imaginer l’agglomération, la promiscuité, la torture par la famine 
systématique, le manque d'hygicne et d'assistance médicale, la brutalité excessive des 
gardiens, le travail forcé, la rééducation par la violence continuelle, où la toiture physique 
s'alliait à la torture psychique.

Après la constitution de la Securitate (le 30 août 1948) et de la Miliţie (le 23 janvier 
1949), bien fournies en agents soviétiques, la répression a atteint son paroxysme, devenant 
la plus violente de toute l'Europe de l'Est et a continué à s'intensifier, selon le principe de 
l'aiguisement de la lutte des classes, jusqu'à la mort de Staline (le 5 mars 1953).

Après l'étatisation de la Banque Nationale (le 20 décembre 1946), ont été constitués les 
Offices industriels, par l'entremise desquels l'Etat contrôlait l'activité industrielle et 
commerciale des entreprises privées (24 mai 1947). Ont suivi une stabilisation monétaire (le 
15 août), l’élimination de Gh.Tătărăscu, le dernier «compagnon de voyage», du gouvernement 
et l'abdication forcée du roi Michel (le 30 décembre 1947). C'était le dernier point du plan 
imposé par Moscou, suivi de la proclamation de la République Populaire Roumaine.

Un régime totalitaire avait été ainsi institué. Après avoir pris tout le pouvoir, les 
communistes ont commencé à appliquer le stalinisme économique: en juin 1948, ils ont 
nationalisé les entreprises industrielles et minières, les banques et les sociétés d'assurances, 
puis, en novembre 1948, les institutions de santé et les cinémas; en 1949, les pharmacies, et. 
en 1950, une partie des immeubles, les cabinets des médecins, les restaurants et les 
boutiques. En 1949, on a mis en application le premier plan économique annuel, et, en 
1950, le second.

A partir de 1949, on a commencé la collectivisation de l'agriculture, processus 
achevé 13 ans plus tard, en 1962. Dans la période 1949-1953, les paysans ont été soumis à 
des pressions permanentes, allant des quotas obligatoires jusqu'aux arrestations et 
exécutions sur place, destinées à intimider les récalcitrants.

Tous les peuples subjugués par Moscou ont connu les mêmes phases de 
communisation que la Roumanie et la résistance anticommuniste s'y est développée, de 
manière active, ou bien symboliquement presque. Ces mouvements sont apparus dans 
l'ordre de l'occupation des pays par les troupes soviétiques.

Le mouvement des partisans a fait partie de cette résistance anticommuniste et s’est 
manifesté avec plus de force et pendant de longues années dans les Pays Baltes (1943- 
1959), en Ukraine Occidentale (l’ancienne Pologne Orientale, 1943-1956) et en Roumanie 
(1944-1960), là où les abus des Soviétiques ont été les plus insupportables. Les 
mouvements de protestation en RD Allemande (1953), Pologne (1953), Hongrie (1956) et 
Tchécoslovaquie (1968) ont eu lieu après la mort de Staline (1953).

La résistance anticommuniste en Roumanie a été l'expression du mécontentement 
général et a revêtu un caractère national. Des centaines de milliers de militaires et paysans, 
fonctionnaires et étudiants, prêtres, femmes, élèves et ouvriers se sont opposés, 
individuellement ou de manière organisée, à l'instauration et à la consolidation du 
communisme. Quelques milliers, les plus courageux d'entre eux, ont pris les armes et se sont 
retirés dans les forêts pour y défendre leur liberté et leur vie; ils étaient répandus en
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Bucovine, dans les Monts du Banat et du Maramureş, dans les Monts Apuseni et en Olténie, 
dans le Făgăraş et en Vrancea, dans les Monts du Neamţ, la Forêt de Babadag, le Delta du 
Danube et même dans les plaines.

Tous ces Roumains étaient de bons chrétiens et ont pris les armes sans égard à leur 
orientation politique. Le mouvement de résistance n'a pas été sporadique. Il y a eu des 
explosions spontanées de mécontentement populaire, des groupes qui se sont soulevés 
successivement, en vagues, conférant continuité et longévité à ce mouvement des partisans 
qui a duré 16 années, sans être coordonné. Les révoltes ont éclaté dans différents points, 
sans rapport entre elles, ce qui a permis au régime communiste de concentrer ses forces, 
d'isoler et détruire un à un les foyers de révolte.

Ces révoltes successives témoignent d'une forte capacité de résister longtemps, grâce 
à l'appui de la population locale, ainsi qu'à la tactique adoptée, la défense, seule possible 
dans la situation où les Roumains étaient obligés de lutter contre leurs frères, dans une 
infériorité numérique et technique évidente.

Ne connaissant pas les jeux politiques des grandes puissances, le peuple roumain avait 
lié ses espoirs à l'arrivée des Américains, champions de la liberté et de la démocratie. Mais les 
Américains ne sont pas venus. Les Etats-Unis envisageaient-ils peut-être un appui aux 
mouvements de résistance des pays satellites de Moscou, dans le cas où les hostilités soviéto- 
américaines auraient été déclenchées. Toutefois, vu que le Département d’Btat était puissam­
ment infiltré d'agents soviétiques, la position ambiguë du gouvernement américain face à la 
lutte des peuples de l'Europe Centrale et de l'Est contre la soviétisation est facile à expliquer.

Les intentions d'aider les mouvements de résistance existants derrière le rideau de fer 
ont été communiquées au Kremlin par les agents moscovites Blunt, Burgess, Maclean, 
Philby et d’autres encore. Les parachutages en Albanie, Ukraine et Roumanie (au Banat, 
dans les Monts Apuseni et Făgăraş) sont tombés entre les mains de la Securitate, les 
partisans ne bénéficiant d'aucune aide de l'extérieur.

Malheureusement, presque tous les noyaux de résistance ont été liquidés par la 
Securitate suite à des actes de trahison, car le réseau d'informateurs créé à l'aide des 
menaces et du chantage avait réussi à pénétrer jusqu'au sein des familles des partisans.

Le coup de grâce pour les mouvements des partisans a été porté toujours par les 
Américains, qui ne sont pas intervenus en 1956 pour sauver la révolution magyare, démontrant 
qu'ils n'étaient pas disposés à agir directement pour la sauvegarde des peuples captifs.

En éditant le présent volume, nous nous sommes proposé d'offrir aux historiens le 
matériel documentaire nécessaire à l'élaboration d'ouvrages spécialisés, tout en suivant 
l’évolution du phénomène de la résistance armée anticommuniste dans notre pays, depuis 
ses origines jusqu'à son étouffement. Certes, nous voulons anéantir le préjugé de la passivité 
des Roumains face aux actions de communisation du pays et démontrer, arguments 
convaincants à l'appui, qu’en Roumanie la résistance anticommuniste a été vigoureuse, 
ample et de longue durée, comparable aux phénomènes pareils d'autres Etats européens.

Professeur Radu Ciuceanu,

Directeur de l’Institut National 
pour l’Etude du Totalitarisme
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VORWORT

Am Ende des Zweiten Weltkriegs war Mittel - und Osteuropa von den sowjetischen 
Armeen besetzt. Da die Angloamerikaner ihre ganze Energie auf die Zerstörung 
Deutschlands konzentrierten, hatten sie die Folgen der übermäßigen Stärkung der UdSSR 
aus den Augen gelassen. So setzten sie einerseits die massiven Waffenlieferungen fort, ohne 
Bedingungen zu stellen, und andererseits opferten sie bewußtermaßen, absichtlich, 
insgeheim und zynisch einige Völker aus Europa und Asien auf, ohne Genehmigung und 
Ratifizierung des englischen und amerikanischen Volkes.

So kam es zu einer Umkehrung der Rollen: Großbritannien wurde zu einer 
zweitrangigen Macht, an seine Stelle trat die Sowjetunion, die den Status einer Großmacht 
erlangte und zugleich den einer tödlichen und dauernden Gefahr für die Freie Welt, 
einschließlich der Vereinigten Staaten von Amerika.

ln konsequenter Anwendung des Grundsatzes, den J.W. Stalin im Beisein von Tito 
und Milovan Djilas formuliert hatte: "Wer ein Territorium besetzt, zwingt diesem sein 
eigenes Sozialsystem auf’, erweiterte die UdSSR ihre Oberfläche beträchtlich, sie verleibte 
sich Karelien, die Baltischen Staaten, Bessarabien und die Nordbukowina ein, die sie 
aufgrund des Ribbentrop-Molotow-Vertrags zugesprochen bekam. Aub?erdem gelang es 
ihr, sich aufgrund der Abkommen über die Verteilung der Einflußzonen mit einem Gürtel 
von Satelliten - und Pufferstaaten zu umgeben, dazu gehörten: Polen, Rumänien, Ungarn, 
Bulgarien und Ostdeutschland. Kommunistische Regimes wurden auch in Jugoslawien, 
Albanien und der Tschechoslowakei eingesetzt, ebenso in Asien in China, Nordkoreea und 
Nordvietnam. In dieser Weise wurden ganz bewub?t die in der Atlantikcharta im August 
1941 festgelegten hochherzigen Prinzipien genau von denen verletzt, die sie formuliert 
hatten. Churchill und Roosevelt zögerten nicht, 120 Millionen Europäer in die 
kommunistische Sklaverei zu stürzen. Die Angloamerikaner errangen den Sieg, aber sie 
verloren den Frieden und zugleich ihre Ehre.

Nun ist aber der Augenblick gekommen, da das amerikanische und das englische 
Volk die Wahrheit kennenlemen sollen, die Folgen der großen Fehler, die ihre damaligen 
Führer begingen. In der Tat gestatteten die Leader der Vereinigten Staaten von Amerika und 
Großbritanniens, indem sie Vorgaben, die Demokratie, die Menschenrechte und die 
nationale Unabhängigkeit zu verteidigen, daß die im Einflußbereich der UdSSR 
verbliebenen Länder zu Satellitenstaaten wurden.

In bloß fünf Jahren gelang es den Sowjets, durch ein Gemisch von Gewalt und 
asiatischer List in all diesen Staaten volksdemokratische Regimes einzusetzen. Moskau 
bediente sich des militärischen Faktors, um in den von seinen Truppen befreiten Territorien 
sein politisches System und eine überholte und rückständige Ideologie durchzustzen. Die 
Taktik, die angewendet wurde, war die Bildung von Bündissen, “Fronten” genannt, die sich 
um die Kommunistische Partei als Kern gliederten, ln den neuen Regierungen suchten die 
Kommunisten die beiden ausschlaggebenden Ministerien zu besetzen: das Innenministerim 
und das Justizministerium, das bot ihnen die Möglichkeit, durch die in der UdSSR in den 
Jahren der großen Säuberungsaktionen in den vierziger Jahren ausprobierten terroristischen 
Techniken: brutale Repression, Morde und Massendeportationen, unmittelbar auf ihre 
politischen Gegner einzuwirken. Nach der Festigung ihrer Positionen wurdenihre 
Weggefährten beseitigt und die kommunistischen Partein übernahmen die gesamte Macht 
und schritten zur unverhohlenen Stalinisierung der betreffenden Länder.
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Sobald sich die Vereinigten Staaten über die wahren Absichten Stalins Rechenschaft 
gaben, der in den Staaten seiner Einflußzone statt freundschaftlich verbundener 
Regierungen Vasallenregierungen eingesetzt, eine Überlegenheit an Menschen, Ressourcen 
und Territorien erlangt hatte und die Weltherrschaft anstrebte, sahen sie sich gezwungen, 
auf das von Churchill selbst in Fulton, Missouri (am 5. März 1946) gegebene Alarmsignal 
hin den Kampf um die Macht (den kalten Krieg) zu beginnen. Es war jedoch zu spät. Aus 
diese Grunde unternahmen die Länder des Westens riesige Anstrengungen, um zu überleben 
und das Kräftegleichgewicht in der Welt wieder herzustellen. Die Verstärkung des 
Militärpotentials, eine kraftvolle Infovmationskampagne (einschließlich durch die 
Rundfunksender Voice of America, London und Freies Europa), die Erlangung der 
Überlegenheit in der Atomwaffentechnik, der Wiederaufbau der Wirtschaft in Westeuropa 
durch den Marshal-Plan, das Mißlingen der Berlinblockade, der Bruch zwischen 
Jugoslawien und der Kominform, der Mißerfolg des kommunistischen Aufstandes in 
Griechenland, die Beseitigung der Kommunisten aus den Regierungen Frankreichs und 
Italiens, die Aussrufiing der Bundesrepublik, die Schaffung der NATO, der Gegenschlag in 
Koreea und die Annahme der “Truman-Doktrin” zwangen Stalin, den “kalten Krieg” 
ebenfalls aufzunehmen. Infolgedessen ergoß sich über die Satellitenstaaten der UdSSR eine 
neue Terrorwelle, die das Ziel verfolgte, den Prozeß zum Aufbau der “sozialistischen 
Gesellschaft” zu beschleunigen. Es kam dabei bis zur Einmischung in das Privatleben, in 
die Beziehungen zwischen Eltern und Kindern, ein Beispiel dafür sind die gegenseitigen 
Anzeigen von Mitgliedern derselben Familie. Die Kontrolle der Macht über alle sozialen 
Bereiche ohne Ausnahme ist das kennzeichnende Merkmal der totalitären Gessellschaft.

Die Sowjetunion unternahm ganz besondere Anstrengungen im Bereich des 
Wettrüstens, insbesondere im nuklearen Bereich. Sie verwendete dabei sowohl die eigenen 
Ressourcen, vor allem aber die der Satellitenstaaten, und machte intensiv von der 
militärischen und wirtschaftlichen Spionage Gebrauch.

Der Plan für die Machtübernahme und die Sowjetisierung der in die Einflub?zone 
der UdSSR gelangten Länder war im Kreml ausgearbeitet worden und war mit geringen 
Unterschieden von Land zu Land derselbe. Der Kommunisierungsprozeß verlief 
stufenweise, aber unaufhaltsam. Im folgenden werden wir die Entwicklung der Situation in 
Rumänien umreißen.

Am 2. April 1944 erklärte die sowjetische Regierung, die Sowjetunion “verfolge 
keineswegs den Erwerb irgend eines Teiles vom Territorium Rumäniens oder die 
Abänderung der in Rumänien herrschenden Staatsordnung”. Es fanden Verhandlungen für 
den Abschluß eines Waffenstillstands statt, sie blieben jedoch ohne Ergebnis . Am 20. Juni 
wurde der Nationale Demokratische Block gegründet, gebildet ai s der Nationalen 
Bauernpartei, der Nationalliberalen Partei, der Sozialdemokratischen Partei und der 
Rumänischen Kommunistischen Partei, der am 23. August an der Seite des Königs stand, 
als Rumänien die Waffen gegen Deutschland kehrte und an die Seite der Koalition der 
Vereinten Nationen trat. Infolgedessen verlor Deutschland die strategische Zone auf dem 
Balkan sowie seine wichtigste Erdölquelle, und der Weg zum Herzen Europas lag offen da.

Die sowjetische Regierung betrachtete Rumänien aber weiterhin als einen Feindstaat, 
die Rote Armee machte mehr als 160.000 Gefangene und verhielt sich wie in einem 
besetzten Land. Das erst nach drei Wochen, in der Nacht vom 2. zum 13. September 
Unterzeichnete Waffenstillstandsabkommen, nachdem das Land von der Roten Armee 
widerstandslos völlig besetzt worden war, kam im Grunde genommen einem Akt 
bedingungsloser Kapitulation Rumäniens vor den durch die UdSSR vertretenen drei
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Großmächten gleich. Rumänien wurde verpflichtet, die Besatzungsarmee zu erhalten, 
riesige Kriegsentschädigungen zu zahlen, die Armee des Landes dem sowjetischen 
Oberkommando unterzuordnen, mit 12 Divisionen (es wurden daraus 19) am Krieg 
teilzunehmen und auf Bessarabien und die Nord-bukowina weiterhin zu verzichten. Ein 
Tennin für die Evakuierung des Landes nach dem Krieg war nicht vorgesehen, die 
Eigenschaft als Mitkriegführender wurde nicht anerkannt, und es wurde die Alliierte 
Kontrollkommission gebildet, in der die Entscheidungsgewalt bloß den Sowjets zufiel.

Das Zögern lulius Manius, eine Koalitionsregierung zu bilden, zwang den König, 
General Sänätescu die Macht anzuvertrauen, Päträ$canu war interimistischer Justizminister, 
der schon seit September 1944 mit der Säuberungsaktion begann. Die Moldau wurde 
unmittelbar von der Roten Armee verwaltet, die kommunistische oder prokommunistische 
Präfekten und Bürgermeister einsetzte und einige Zehntausend Bewohner der Bukowina 
und der Moldau in die UdSSR deportierte. Es wurde die sowjetische Zensur eingeführt, und 
am 2. Oktober schufen die Kommunisten die Nationale Demokratische Front und 
verursachten den Sturz der Regierung, ln weniger als 7 Monaten gelang es den 
Kommunisten, drei Regierungen abwechseln zu lassen. Die Sowjets übernahmen die 
Verwaltung Nordsiebenbürgens, und im Januar 1945 wurden 72. 000 Rumänen deutscher 
Abstammung in die UdSSR deportiert. Während die rumänischen Militäreinheiten im Lande 
aufgelöst oder entwaffnet wurden, brachte man weitere fünf Divisionen mit Kriegsbeständen 
und Kriegsausrüstung, die um die Hauptstadt hemm und an andere strategische Punkte 
verlegt wurden, und die Kommunisten erhielten Waffen und begannen die Präfekten und 
Bürgermeister gewaltsam durch ihre Leute zu ersetzen. Im Februar wurden zahlreiche 
Demonstrationen organisiert, man forderte den Rücktritt der Regierung Rädescu. Der 
Vorwand sollte von Wyschinski dazu ausgenützt werden, die Erklärung von Jalta in seiner 
Weise zu interpretieren und dem König am 6. März eine von Petru Groza geleitete NDF- 
Regierung aufzuzwingen. Diese begann die Kommunisierung durch eine chaotische 
Agrarreform, die Säuberung der Armee und des Staatsapparats, die Kommunisierung der 
Justiz und die Dynamisierung der Volksgerichtshöfe, die Terrorisierung der historischen 
Parteien, massive Inhaftierungen, Prozesse der “am Unheil des Landes” Schuldigen, der der 
“Kriegsverbrechen” Schuldigen, der Widerstandskämpfer usw., das Auftreten der Sovrom- 
Gesellschaften als zusätzliches Mittel zur Ausbeutung der Ressourcen (während es in 
Bulgarien 5 und in Ungarn 6 gab, waren in Rumänien 14 Sovrom-Gesellschaften). Die 
Sowjets raubten aus Rumänien Erzeugnisse, die mehr als 3 Milliarden US-Dollar 
ausmachten, anstelle der durch den Waffenstillstand vorgeschriebenen 300 Millionen. 
Allein in den Jahren 1944-1945 raubten und konfiszierten sie Werte, die 35% des 
Nationalpatrimoniums betrugen.

Obwohl am 2. August 1945 in Potsdam die Alliierten erklärt hatten, der Frieden mit 
Rumänien werde blob? mit einer anerkannten demokratischen Regierung geschlossen, denn 
die Regierung Groza wurde als nicht repräsentativ angesehen, schloß trotz des “königlichen 
Streiks” und der blutigen Zusammenstöße zwischen den von der Polizei unterstützten 
kommunistischen Randalierern und den promonarchistischen Demonstranten vom 8. 
November 1945. bei denen es 1 1 Tote und Hunderte Verletzte gab, J. Bymes mit Stalin eine 
Überein kunft ab, ohne daß Präsident Truman informiert worden wäre. Nach 11 Monate 
langem Zögern anerkannten die Vereinigten Staaten die Regierung-Groza vor den Wahlen 
von 1946, die gröblichst zugunsten der Kommunisten verfälscht wurden. Obwohl sie die 
Lage gut kannten, Unterzeichneten die Vereinigten Staaten und Großritannien den 
Friedensveitrag mit Rumänien am 10. Februar 1947. Die Bestimmungen des
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Waffenstillstandsabkommens wurden beibehalten, Rumänien wurde verpflichtet, die der 
Kriegsverbrechen, der gegen Frieden und Menschlichkeit schuldigen Personen zu verhaften 
und abzuurteilen und das Vorhandensein von Organsationen faschistischen Typs nicht zu 
gestatten. Die Eigenschaft eines Mitkriegführenden wurde nicht anerkannt, obwohl wir 50% 
von den Beständen jener 19 Divisionen verloren hatten, die an der Westfront eingesetzt 
worden waren, und kein Termin für den Rückzug der Sowjettruppen war vorgesehen.

Gleich nach Unterzeichnung des Friedensvertrages ging die Regierung Groza zur 
Liquidierung der Opposition über. Das Beiwort “Faschist” wurde allen wahrhaft 
demokratischen Rumänen angeheftet. Angesichts dieses Angriffs wurde die antikom­
munistische Opposition, mit Ausnahme der NBP, desorientiert, eingeschüchtert und entzweit, 
das schwächte ihren Widerstand. Im Juli wurden die Leader der NBP verhaftet, ihre Partei 
aufgelöst, die Liberalen stellten ihre Tätigkeit ein, und im Februar 1948 wurde die SDP von 
der RKP einverleibt, die ihre Benennung auf Rumänische Arbeiterpartei abänderte.

1947 kam es zu massiven Verhaftungen der Zaranisten, 1948 folgten die Legionäre. 
Um uns über unmenschlichen Bedingungen der politischen Inhaftierung in den 
kommunistischen Gefängnissen eine Vorstellung machen zu können, erwähnen wir, daß 1944 
das Straf anstaltssystem des Landes ein Fassungsvermögen für etwa 15.000 Häftlinge aufwies. 
Da allein 1948 mehr als 150.000 Menschen verhaftet wurden, kann man es sich leicht 
vorstellen, wie furchtbar die Qualen der Überbelegung, die Promiskuität, die Tortur durch 
systematisches Aushungem, der Mangel an Hygiene und ärztlichem Beistand, die 
außerordentliche Brutalität der Gefängniswärter, die Zwangsarbeit, die Umerziehung durch 
ununterbrochene Gewalt waren, in der sich physische Tortur mit psychischer Tortur verflocht.

Nach der Gründung des Sicherheitsdienstes (Securitate, 30. August 1948) und der 
Miliz (23. Januar 1949), ganz mit sowjetischen Agenten durchsetzt, erreichte die Repression 
den Paroxysmus, sie war die grausamste in ganz Osteuropa und steigerte sich gemäß dem 
Prinzip von der Verschärfung des Klassenkampfes bis nach dem Tod Stalins (5. Marz 1953).

Nach der Verstaatlichung der Nationalbank (20. Dezember 1946) wurden die 
Industrieämter gegründet, über welche der Staat die industrielle und Handelstätigkeit der 
Privatuntenehmen kontrollierte (24. Mai 1947). Es folgte die Währungsstabilisierung (15. 
August), die Entfernung Gh. Tätärescus, des letzten “Mitläufers”, aus der Regierung und die 
erzwungene Thronentsagung des Königs Mihai (30. Dezember 1947). Das war der letzte Punkt 
aus dem von Moskau auferlegten Plan, es folgte die Ausrufung der Rumänischen 
Volksrepublik. Gaststätten und Kaufläden. 1949 wurde der erste wirtschaftliche Jahresplan 
in Anwendung gebracht, 1950 der zweite.

Ab 1949 begann die Kollektivierung der Landwirtschaft, ein Prozeß, der 13 Jahre, bis 
1962 dauerte. In der Zeitspanne 1949-1953 war die Bauernschaft verschiedenartigem und 
unablässigen Druck ausgesetzt, angefangen on der Festsetzung verpflichtender Abgabequoten 
bis zu Verhaftungen und sstandrechtlichen hinrichtungen, die das Ziel verfolgten, die 
widerspenstigen Bauern einzuschüchtem. Alle von Moskau unterjochten Völker durchliefen 
die gleichen Phasen der Kommunisierung, durch die auch Rumänien gegangen ist, und in allen 
gab es eine antikommunistische Widerstandsbewegung, entschiedener in eingen, beinahe 
symbolisch in anderen. Die Reihenfolge, in der die Bewegungen auftraten, wurde durch die 
Reihenfolge bestimmt, in der diese. Länder on den Sowjettruppen besetzt wurden. Zu diesem 
antikommunistischen Widerstand gehörte auch die Partisanenbewegung, sie äußerte sich 
kraftvoilerund langfristig in den Baltischen Ländern (1943-959), der Westukraine (1944-960), 
d.h. in den Ländern, in denen die Übergriffe der Sowjets unerträglicher waren. Die
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Protestbewegungen aus der Deutschen Demokratischen Republik (1953). Polen (1953), 
Ungarn (1956) und der Tschechoslowakei (1968) traten nach dem Tode Stalins (1953) auf.

Der antikommunistische Widerstand in Rumänien war der Ausdruck allgemeiner 
Unzufrienheit und trug landweiten Charakter. Hunderttausende Militärs und Bauern, 
Beamte und Studenten, Geistliche, Frauen, Schüler und Arbeiter widersetzten sich einzeln 
older organisiert der Einrichtung und Festsetzung des Kommunisus. Von diesen ergriffen 
einige Tusend, die mutigsten, die Waffen und zogen sich in die Wälder zurlik, organisierten 
sich, um ihr Leben und ihre Freiheit zu verteidigen, verstreut in den Bergen der Bukowina, 
dem Gebirge des Banats und der Maramuresch. in den Westkarpaten und den oltenischen 
Karpaten, im Fogarascher und im Vrancea-Gebirge, in den Bergen um Neamţ, de Babadag- 
Wald, im Delta und sogar in der Ebene. All diese Rumänen waren gute Christen und 
erhoben sich zum Kampf ohne Rücksiht auf politische Färbung. Es war keine sporadische 
Widerstnadsbewegung. Es waren spontane Ausbrühe des Volksunwillens, Gruppen, die sich 
in Wellen erhoben, das verlieh dieser Partisnenbewegung, die 16 Jahre anhielt, das Merkml 
der Kontinuität und der Dauer, obwohl es keine Koordinierung ihrer Tätigkeit gab. Die 
Aufstände brachen an verschiedenen Punkten aus, ohne Verbindung zueinander, und das 
gestattetees dem kommunistischen Regime, seine Kräfte zu konzentrieren, die Brennpunkte 
des Aufruhrs nacheinander zu isolieren und zu erstikem.

Obwohl sie sisch erst allmählich erhoben, bewiesen sie eine ungeahnte 
Widerstandskraft von langer Dauer, dies auch dank der unschätzbaren Unterstützung durch 
die ortsansässige Bevölkerung und der angewandten Taktik der Verteidigung, der einzigen, 
die in einer Situation, in der Rumänen gegen Rumänen kämpfen mußten, und dazu in 
offnsichtlicher zahlenmäßiger und technischer Unterlegenheit, möglich war.

Das rumänische Volk, das die politischen Spiele der Großmächte nicht durchschaute, 
hatte seine Hoffnungen auf die zur Befreiung herbeieilenden Amerikaner, die Helden der 
Freiheit und Demokratie, gesetz. Doch die sehn liehst erwartete Hilfe kam nicht. Es ist möglich, 
daß die Vereinigten Staaten für den Fall eines Ausbruchs sowjtisch-aerikanischer Feind­
seligkeiten die Unterstützung der Widerstandsbewegungen in den Satellitenstaaten Moskaus 
im Auge gehabt haben. Da jedoch das Staatsdepartement mit sowjetischen Agenten stark 
durchsetzt war, können wir uns die zweideutige Position der amerikanischen Regierung dem 
Kampf der Völker aus Mittel - und Osteuropa gegen ihre Sowjetisierung durchaus erklären.

Die Absicht, den Widerstandsbewgungen hinter dem Eisernen Vorhang Unterstützung 
zu gewähren, wurden im Kreml von Moskau ergebenen Agenten wie BLUNT, BURGESS, 
MACLEAN, PHILBY und anderen gemeldet, die in Albanien, der Ukraine und Rumänien im 
Banat, in den Westkaipaten und im Fogarascher Gebirge) geplanten Fallschiimabwürfe 
gerieten in die Hände der Securitate, die Partisanen arhielten keinerlei Hilfe von außen.

Der Gnadenstoß für die Partisanenbewegung kam ebenfalls on seiten der Amerikaner, 
die 1956 für die rettung der ungarischen revolution keinn Finger rührten. Sie bewiesen somit, 
daß sie nicht bereit w'aren, sich für die Rettung der gefangenen Völker unmittelbar einzusetzen.

Die Herausgabe des vorliegenden Bandes verfolgt den Zweck, den Historikern das 
nötige Dokumentarmaterial für die Erstellung von Facharbeiten zu liefern, aber auch, das 
Phänomen des antikommunistischen bewaffneten Widerstandes in unserem Land von seinen 
Anfängen bis zu seiner Unterdrückung verfolgen zu können.

Prof. Radu Ciuceanu,
Direcktor des nationalinstitutes zur 
Erforschung des Totalitarisme
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STUDIU INTRODUCTIV

1. Au existat partizani anticomunişti în România?
Care au fost cauzele şi împrejurările în care a apărut Mişcarea Naţională de Rezistenţă 

anticomunistă din România? Când şi unde au apărut primele grupuri de partizani 
anticomunişti din ţara noastră? Ce caracteristici a avut această mişcare de rezistenţă armată? 
De ce a continuat să se manifeste încă mulţi ani după terminarea războiului? De ce s-a 
răspândit în toate regiunile ţării, antrenând toate categoriile sociale? Care sunt factorii care au 
dus la înăbuşirea acestui fenomen? Sunt o serie de întrebări la care vom încerca să răspundem 
acum, pe scurt, în scopul de a facilita înţelegerea corectă a evenimentelor la care se referă 
documentele scrise şi orale, publicate în volumul de faţă şi următoarele, în legătură cu 
rezistenţa armată anticomunistă din Bucovina.

Această mişcare a apărut în luna mai 1944, ca o consecinţă directă a ostilităţilor cu 
U.R.S.S., mai precis ca urmare a gravelor încălcări ale legilor războiului, săvârşite de trupele 
sovietice pe teritoriul Bucovinei ocupate, iar după 23 august pe suprafaţa întregii ţări. Ea a 
făcut parte integrantă din Mişcarea Naţională de Rezistenţă, care a declarat război 
comunismului încă din primul moment al primejdiei şi a durat până după anul 1960.

2. Generalităţi privind caracterul războiului cu Uniunea Sovietică.
Cu începere de la 22 iunie 1941 România s-a alăturat Germaniei şi a participat la 

războiul împotriva Uniunii Sovietice, într-o încercare de a elibera teritoriul Basarabiei, 
nordul Bucovinei şi ţinutul Herţei, dar în acelaşi timp şi pentru înlăturarea pericolului 
reprezentat de bolşevism pentru ţara noastră. între România şi Germania nu exista o 
convenţie scrisă privind condiţiile colaborării iar U.R.S.S fusese atacată fără declaraţie de 
război. Constrânsă ca să aleagă între Uniunea Sovietică şi Germania nazistă, România optase 
pentru cel de-al treilea Reich, deşi acesta era autorul moral al sfârtecării teritoriului românesc 
în favoarea U.R.S.S., Ungariei şi Bulgariei.

în acest război, atât germanii cât şi sovieticii s-au înfruntat ca adversari ideologici, 
fanatici, încălcând în mod brutal legile războiului. Hitler spunea că învingătorul nu va da 
niciodată socoteală învinsului, iar Stalin afirma că “acest război nu este ca cele din trecut; 
cine ocupă un teritoriu îşi impune şi propriul său sistem social”.

3. Tăvălugul Armatei Roşii se abate asupra Bucovinei.
România se afla în cea de a 33-a lună de când intrase în război. La 5 martie 1944 

comanda Frontului 1 Ucrainean este preluată de mareşalul Jukov şi începe ofensiva sovietică 
numită operaţia “Proskurov - Cernăuţi”. Frontul german este străpuns la sud de Şepetovka, pe 
o lungime de 180 km şi se continuă înaintarea fulgerătoare. în două zile trupele sovietice 
înaintează 100 km. Ele taie calea ferată Proskurov-Tamopol, apoi forţează Nistrul şi Prutul, 
intră în Cernăuţi la 27 martie şi ating Carpaţii pe un front de 120 km.

Simultan, al doilea braţ al cleştelui, reprezentat de Frontul 2 Ucrainean condus de 
generalul Konev execută operaţia “Uman-Botoşani” (5 martie-17 aprilie 1944). Lărgind 
spărtura de la Uman, sovieticii înaintează 70 km în 5 zile de lupte, ocupă Vapniarka, taie 
calea ferată Jmerinca-Odessa, iar la 19 martie trec Nistrul. La sfârşitul lunii martie trupele 
sovietice ating Prutul, ocupă oraşele Botoşani, Rădăuţi şi Paşcani şi se apropie de Iaşi, în 
timp ce Fronturile 3 şi 4 Ucrainene conduse de generalii Malinovski şi Tolbuhin execută 
operaţia “Odessa”. distrugând Armata 6 germană şi atingând cursul inferior al Nistrului.

în vara anului 1944 frontul din Moldova se stabilizase pe aliniamentul Vijniţa- 
Paşcani-nord laşi-nord Chişinău-Nistru, trupele româno-germane organizând apărarea în
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scopul opririi pătrunderii armatelor sovietice în adâncimea teritoriului naţional. In acest 
context. Bucovina, care oferea condiţii prielnice de rezistenţă, a fost teatru de război 
începând din martie până în septembrie 1944.

4. Forţele angrenate în luptă în primăvara anului 1944.
Vom arăta, în continuare, ce unităţi germane şi române au înfruntat armatele sovietice 

pe teritoriul României. Efective de peste 430000 de militari români din cadrul Armatelor 3 şi 
4, alături de Armatele 6 şi 8 germane care aveau un efectiv de circa 600000 de militari, au 
înfruntat trupele sovietice din cadrul Fronturilor 2, 3 şi 4 Ucrainene, cu un efectiv care 
depăşea 1200000 de ostaşi (Observatorul Militar nr. 3/1994). Detaşamentul “Colonel 
Constantinescu Aurel", subordonat Armatei a 4-a Române, având în compunere Regimentul 3 
Grăniceri şi Batalioanele Fixe Regionale Bucovina şi Neamţ, a reprezentat Armata Română 
pe câmpul de luptă din Bucovina. La 1 aprilie, Armata 4 trece Detaşamentul sub ordinele 
Corpului 78 Armată German, iar la 8 iunie în subordinea Diviziei 3 Munte germană, care la 
rândul ei intra în compunerea Corpului 17 Armată german. în acelaşi timp. unităţi germane 
erau subordonate Detaşamentului, în scopul de a întări unitatea de acţiune româno-germană.

Detalii privind evenimentele la care a participat Detaşamentul, efectivele, încadrarea, 
dotarea cu armament şi colaborarea cu unităţile germane sunt arătate în primele 13 
documente prezentate de noi.

5. Batalionul Fix Regional Bucovina.
încă din primăvara anului 1942, în zonele muntoase din vecinătatea frontierei cu Ardea­

lul de Nord ocupat de horthyşti, au luat fiinţă nouă batalioane “fixe regionale”. Intim legate de 
teritoriu (“fixe”) şi destinate iniţial să ajute legiunile de jandarmi, batalioanele fixe au trecut 
ulterior în subordinea regimentelor de grăniceri din zonă, cu începere de la 1 octombrie 1942.

Prin ordinul nr. 58000/1943 al Marelui Stat Major se stabileau scopul, misiunea, modul 
de acţiune, încadrarea şi dotarea batalioanelor fixe: Scopul: Cooperarea cu unităţile de grăniceri 
de pe frontieră, în sectorul cărora se aflau dislocate. în acţiunile contra ungurilor, a paraşutiştilor 
sau partizanilor comunişti: Misiunea: Să apere regiunile de frontieră de atacuri prin surprindere 
ale inamicului; Modul de acţiune era pe unităţi de valoare redusă (grupe, plutoane), datorită 
terenului muntos; organizarea unei reţele informative cât mai dezvoltate; pregătirea de obstacole 
pentru întărirea pazei la frontieră; acţiuni izolate şi pe cont propriu în spatele inamicului 
[similare partizanilor] (A.M.Ap.N., Fondul 1663, dosar 3614, f. 10); Încadrate cu personal din 
toate elementele armatei, se recomanda ca ofiţerii activi să aibă stagiul pe front, ofiţerii şi 
subofiţerii de rezervă să fie din cei aflaţi în zonă, cu stagiul pe front şi vârsta mai mare de 35 ani, 
iar trupa să fie formată numai din români, localnici, din următoarele categorii: personalul 
armatei din complectare, rezervă şi miliţii; reformaţi, invalizi cu un procent mai mic de 20% 
invaliditate, voluntari (care aduceau o declaraţie scrisă, certificată de primar şi postul de 
jandarmi) şi premilitari. Se interzicea încadrarea personalului care nu prezenta încredere, a celor 
cu antecedente penale şi a legionarilor (A.M.Ap.N., Fondul 1663, dosar 3812, f. 12); Instrucţia: 
Sub comanda învăţătorului din sat. care era comandantul plutonului, se executau alarme şi 
exerciţii de noapte în cadrul grupei şi al plutonului, acţiuni contra paraşutiştilor şi a partizanilor 
comunişti, aplicaţii de cooperare cu unităţile de grăniceri de pe frontieră, punând un accent 
deosebit pe folosirea terenului (A.M.Ap.N., Fondul 1663, dosar 3958); Dotarea materială era 
asigurată de Marele Stat Major. Echipamentul consta din salopetă de doc, capelă, o manta 
veche, bocanci vechi, două perechi ciorapi bumbac, bidon, gamelă, sac de merinde, dar fără 
foaie de cort; Armamentul şi muniţia proveneau numai din capturi (de la sovietici) şi lipsea 
armamentul de însoţire (vezi tabel documentul nr. 1).
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Oamenilor le convenea încadrarea în batalioane fixe fiindcă stăteau acasă şi se ocupau 
de gospodăria lor, făceau instrucţie numai o zi pe săptămână, duminica, primeau câte 100 kg 
porumb şi o pereche de opinci pe an, soldă şi hrană în bani pe zilele servite.

Mobilizarea unităţilor fixe regionale se asigura în maximum 12 ore de la chemare, pe 
plutoane. Având o încadrare incomparabil mai slabă, batalioanele fixe au avut o valoare 
combativă mult mai redusă faţă de orice alt batalion de infanterie. Cu toate acestea, prin 
Ordinul nr. 76712 din 22 martie 1944, se ordona mobilizarea Batalioanelor Fixe Bucovina şi 
Neamţ, care primeau misiuni operative, fiind înglobate în cadrul armatei de operaţiuni şi puse 
în linia întâia1. (AMApN, Fondul 1663, dos. 3812, f. 515).

6. Cauzele apariţiei mişcării populare de rezistenţă anticomunistă.
Majoritatea bucovinenilor, în mod deosebit cei din zona de munte, sunt oameni sănătoşi 

la trup şi la minte. Sunt credincioşi, cinstiţi, blânzi şi ospitalieri, dar nu tolerează minciuna, 
nedreptatea şi laşitatea. Biserica, familia, şcoala şi armata au fost factorii determinanţi în 
educaţia temeinică a bucovinenilor. în 1944 marea lor majoritate absolvise 7 clase primare. Deşi 
săraci, au avut un instinct de proprietate dezvoltat, respingând colectivismul sovietic.

în Bucovina, formarea convingerilor anticomuniste a început încă din 1917. în acel 
an, trupele ruseşti care se aflau pe teritoriul Bucovinei se bolşevizaseră. împuşcându-şi 
comandanţii, ruşii deveniseră de necontrolat. Jafurile, violurile şi crimele se succedau fără 
încetare. Ruşii, beţi, ucideau râzând, terorizând populaţia lipsită de apărare. Aşa ceva nu se 
poate uita! (Ion Vatamaniuc, interviu, Suceviţa, 11 iulie 1991). Numeroşi bucovineni, 
mobilizaţi în armata austriacă în timpul primului război mondial, au căzut prizonieri la ruşi. 
Când au venit acasă au povestit impresiile despre crimele şi barbaria bolşevicilor din Rusia.

începând din 1918 până în 1940, mulţi bucovineni au făcut armata la grăniceri, pe 
malul Nistrului. în fiecare noapte auzeau focuri de puşcă şi ţipete de femei şi copii în satele 
de dincolo de frontieră. Declaraţiile celor care se refugiau la noi, trecând Nistrul mai ales 
iarna, pe gheaţă, camuflaţi în cearşafuri albe, îngrozeau pe auditori. Grănicerii, veniţi acasă, 
relatau rudelor şi prietenilor cele văzute şi auzite pe frontieră. (Ion Vatamaniuc, interviu, 
Suceviţa, 11 iulie 1991). De la 28 iunie 1940, când nordul Bucovinei a intrat forţat în 
componenţa U.R.S.S., bucovinenii au cunoscut nemijlocit comunismul. Mii de oameni 
nevinovaţi au fost ucişi sau deportaţi în Siberia. Un an mai târziu, după eliberarea teritoriilor, 
românii au văzut cu ochii lor consecinţele ocupaţiei comuniste. Bucovina a avut Katynul ei la 
Fântâna Albă, în lunca Şiretului. Mărturiile celor întorşi de pe frdntul de răsărit erau 
zguduitoare. Ţăranii români văzuseră starea jalnică în care fuseseră aduşi ţăranii sovietici de 
către comunişti, ce erau colhozurile şi cum trăiau colhoznicii. De aceea, în luna martie 1944, 
când Bucovina intra din nou sub ocupaţie sovietică, localnicii ştiau perfect ce-i aşteaptă.

Abuzurile ruşilor: evacuarea forţată a populaţiei, jafurile făcute de trupele sovietice cu 
acest prilej, violarea fetelor sub ochii neputincioşi ai părinţilor, împuşcarea pe loc a celor 
care protestau şi incendierea satelor din zona frontului, au determinat reacţia de împotrivire a 
bucovinenilor. După ce şi-au pus familiile la adăpost, în colibe construite în locuri tainice din 
munţi, bărbaţii şi-au scos armele pe care le aveau ascunse în pădure şi au început acţiunile de 
pedepsire a ocupanţilor.

1 Vezi şi documentul nr. 4. în toamna tuiului 1944 mulţi ostaşi din Batalioanele Fixe Bucovina şi 
Neamţ au fost prinşi de N.K.V.D. şi deportaţi în Siberia. Cu toate acestea, astăzi, în 1998. 
Batalionul Fix Regional Bucovina nu figurează printre unităţile operative, iar foştii combatanţi nu 
primesc drepturile de veteran de război.
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7. Apariţia grupurilor de partizani antisovietici în Bucovina.
La finele lunii martie 1944, linia frontului româno-german se oprise de-a lungul Obeinei 

Mari, obstacol strategic natural, ceea ce asigura apărătorilor dominarea versantului dinspre 
nord-est, în timp ce trupele sovietice se opriseră la o depărtare variind între 8 şi 15 km de 
culmea obeinei, pe o linie care trecea prin comunele Straja, Putna, Suceviţa şi Poiana Micului, 
până la apa Moldovei, aproape de Gura Humorului. între cele două linii exista deci o fâşie de 
teren muntos, lungă de circa 80 km, adică peste 800 km2, acoperită de codri întunecoşi, care era 
a nimănui. Aici se refugiaseră sătenii, de frica ruşilor, grupaţi pe familii şi pe comune. Aici 
apare şi îşi desfăşoară activitatea prima mişcare anticomunistă de partizani din România.

Primele formaţiuni de luptă au luat naştere pe la mijlocul lunii mai 1944, ca reacţie 
spontană, de apărare, a populaţiei locale împotriva numeroaselor abuzuri, de neimaginat, 
săvârşite de militarii sovietici pe teritoriul ocupat şi, de la început, s-au numit “partizani”. Aceste 
grupuri s-au constituit numai din voluntari, ţărani din satele de munte, reuniţi pe comune, deci 
care se cunoşteau bine între ei. Aceştia, buni cunoscători ai zonei obcinelor, şi-au ales 
conducătorii; câte un consătean destoinic, având în armată gradul de caporal sau sergent, 
niciodată ofiţer, iar armele proprii, erau cele folosite la vânătoare. La începutul lunii iunie aceste 
grupuri au intrat în atenţia Comandamentului militar din Câmpulung Moldovenesc, care le-a 
reorganizat şi le-a asigurat instrucţie, armament, muniţie şi subzistenţă. în schimb, au fost luate 
în subordine şi li s-au încredinţat misiuni în cadrul efortului trupelor româno-germane din 
Bucovina. încadrarea partizanilor era aprobată de căpitanul Constantin Popovici, care a 
supravegheat şi instruirea suplimentară. Toţi partizanii au trecut, în serii, prin şcoala din comuna 
Sadova, unde instructori români şi germani le-au arătat modul de folosire a armamentului din 
dotare şi executarea misiunilor de luptă şi de informare în cazul terenului accidentat şi acoperit 
cu păduri. Este posibil, dar nu am găsit dovada că Marele Stat Major ar fi avut în vedere 
organizarea unei rezistenţe armate naţionale antisovietice.

Armamentul era primit, la alegerea fiecărui partizan, din depozitele germane: puşti- 
mitraliere Z.B. sau sovietice, automate germane sau sovietice, semiautomate sovietice cu lunetă, 
carabine Z.B., grenad.e. întotdeauna, la întoarcerea din misiune, armamentul era predat la depozit.

Grupurile de partizani, dar şi familiile acestora, erau în subzistenţa Armatei Germane, 
conform înţelegerii stabilite cu Marele Stat Major. Pe durata executării misiunilor, partizanii 
primeau hrană rece, erau îmbrăcaţi ţărăneşte şi purtau armele la vedere. Militarii veniţi de pe 
front, încadraţi în grupurile de partizani, au purtat în continuare uniforma Armatei Române.

Mărimea grupurilor era variabilă, în funcţie de misiunea primită. Când trebuia să se 
strecoare în spatele liniei inamice a frontului, formaţia era de câte 2-3 partizani. în acţiunile 
mai importante, de atac asupra poziţiilor sovietice, participa întregul detaşament de bază, 
care avea 20-30, chiar 40 de oameni, efectivul nefiind fix. Uneori era întărit cu subunităţi de 
grăniceri sau din plutoanele fixe, chiar subunităţi germane. întotdeauna însă, comanda o avea 
şeful grupului de partizani, chiar dacă era inferior în grad în raport cu unii dintre subordonaţii 
săi (vezi documentele nr. 43 şi 46).

8. Grupuri de partizani care au acţionat în Bucovina, în prima fază.
Până în prezent, se cunosc următoarele grupuri de partizani care au acţionat pe 

teritoriul Bucovinei, în perioada mai - septembrie 1944. împotriva trupelor sovietice:
S.I. Grupul condus de Vladimir Macoveiciuc, originar din comuna Voitinel, judeţul 

Rădăuţi. Acesta avusese gradul de caporal în armată şi a fost instructor la premilitari. Din 
documente, am reuşit să identificăm un număr de 41 de partizani care au făcut parte din acest 
grup. Au fost însă mai mulţi, dar nu le-am putut afla nici numele. Erau ţărani din comunele
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Voitinel, Gălăneşti, Hurjuieni, Vicovii de Sus şi de Jos, Horodnicu de Sus şi de Jos etc., toate 
din fostul judeţ Rădăuţi. Cea mai reuşită acţiune a grupului Macoveiciuc a fost ambuscada 
din Poiana Haciungului, de la 20 iunie 1944, când a fost lichidat un grup de 9 ofiţeri de stat 
major şi escorta sa, alcătuită din două plutoane sovietice, prilej cu care au fost capturate 
documente foarte preţioase. Ca urmare, şase partizani au fost decoraţi de nemţi cu Crucea de 
Fier, iar de români cu Virtutea Militară şi alte ordine şi medalii.Grupul Macoveiciuc a mai 
avut câteva acţiuni reuşite, dar mai puţin spectaculoase, chiar şi după 23 august, întrucât nu s- 
a putut separa de trupele germane decât în luna octombrie când, ajuns în preajma oraşului 
Satu Mare, şi-a îngropat armamentul şi echipamentul şi s-a împrăştiat.

Fiind urmăriţi de N.K.V.D. şi datorită evoluţiei politice din ţară, o parte dintre foştii 
partizani au fost arestaţi şi deportaţi în Siberia, alţii s-au ascuns pe unde au putut, iar câţiva s- 
au regrupat în pădure, tot sub conducerea lui Macoveiciuc şi au acţionat în cea de a doua fază 
a rezistenţei armate din Bucovina, până în luna iulie 1946.

8.2. Grupul conchis de Ion Vatamaniuc, ţăran sărac din comuna Suceviţa, care 
făcuse armata în Legiunea de Jandarmi Hotin, cu gradul de caporal. Acest grup a avut un 
efectiv de circa 16 oameni, ţărani originari din comunele Suceviţa, Voievodeasa, Marginea şi 
Solea, judeţul Rădăuţi. în ambuscada din sectorul Dragoşin. partizanii au distrus o patrulă 
sovietică de 40 de oameni, iar în pădurea Strujinoasa au înfruntat o companie inamică.

După 23 august 1944, membrii acestui grup s-au răspândit pe la casele lor. dar au fost 
“vânaţi" pur şi simplu de N.K.V.D. Unii au fost prinşi, condamnaţi de tribunalele militare 
sovietice şi deportaţi în Siberia. Şeful grupului a fost împuşcat în ceafa, după o anchetă dură, 
iar adjunctul său, Mirăuţă Constantin, a fost împuşcat prin fereastră, după ce fusese liberat 
din anchetă. Ion Vatamaniuc va supravieţui 47 de ani cu glonţul în cutia craniană.

8.3. Grupul condus de Vladimir Tironiac, ţăran sărac din comuna Voitinel, s-a 
desprins din grupul comandat de Vladimir Macoveiciuc. Din acest grup au făcut parte 15-20 
de ţărani din comunele Voitinel, Vicov, Frătăuţi şi Costişa, judeţul Rădăuţi. începând din 
luna iulie 1944 comanda grupului a fost încredinţată lui Constantin Cenuşă din Putna. După 
23 august, Vladimir Tironiac a fost prins de N.K.V.D., condamnat de tribunalul militar 
sovietic din Dej şi deportat în Siberia.

8.4. Grupul condus de Constantin Cenuşă, pădurar, om lipsit de avere. originar din
comuna Puma, care făcuse armata în Legiunea de Jandarmi Cernăuţi, cu gradi'i <-x ' ': t. Iniţial,
acest grup fusese comandat de Vladimir Tironiac, iar efectivul său a crescu pi;1:'.' * un i năr de 
30-40 de partizani. La începutul lunii august 1944, Cenuşă cu 30 de oameni au <. upat poziţia de 
la Stefli, părăsită de plutonul fix comandat de locotenentul Tudose, care fusese rViit, şi a rezistat 
trei zile şi trei nopţi presiunii sovietice, fără hrană, în tranşeele pline cu apă, căci a plouat fără 
încetare. Constantin Cenuşă a fost decorat cu Crucea de Fier germană.

Grupul său a fost nevoit să acţioneze alături de nemţi şi după 23 august. Abia în luna 
octombrie, când frontul ajunsese aproape de Satu Mare, acest grup s-a putut separa de 
germani şi s-a răspândit. Aflând că este urmărit de N.K.V.D., Constantin Cenuşă a stat în 
ilegalitate până în august 1948, când a fost prins de jandarmi şi predat Securităţii.

8.5. Grupul mixt româno-ucrainean condus de Petre Maruseac din comuna Ulma a 
avut un efectiv de 35-40 de oameni, ţărani originari din comunele Ulma şi Brodina. judeţul 
Rădăuţi. Toţi partizanii din acest grup erau cetăţeni români, dar unii erau de origine 
ucraineană. Au avut legături cu Armata insurgenţă naţionalistă ucraineană condusă de Stepan
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Bandera. care a luptat atât împotriva germanilor, cât şi împotriva Armatei Roşii, (pentru 
detalii, vezi Dicţionar biografic).

9. Comparaţie între batalioanele fixe şi grupurile de partizani.
Arătăm mai întâi că între batalioanele fixe şi grupurile de partizani antisovietici au 

existat legături directe. Avem dovezi din care rezultă că Ţugui Gheorghe din Vicovu de Jos şi 
Ursulean Ion din Straja au făcut parte din Batalionul Fix Bucovina, iar ulterior s-au înscris 
(tot voluntar) în grupul de partizani condus de Macoveiciuc, deşi riscurile erau mult mai mari 
în ultimul caz. în multe acţiuni grupul de partizani a fost întărit cu subunităţi din Batalionul 
Fix, după cum au fost împrejurări în care partizanii au intervenit pentru apărarea poziţiilor 
ocupate de plutoanele fixe, contra atacurilor sovietice.

9.1. Deosebiri.
Combatanţii din Batalionul Fix îndeplinau numai misiuni ordonate: pândă şi observare 

în posturi fixe, sau patrulare şi acţiuni de luptă. Ei erau echipaţi în uniforme scoase din uz sau 
salopete de doc. dar când plecau în misiuni alături de partizani se îmbrăcau ţărăneşte.

Partizanii aveau o altă metodă de luptă. Majoritatea misiunilor acestora, care durau de 
la câteva zile până la două-trei săptămâni, constau în a se strecura în spatele liniei inamice, 
pentru acţiuni de sabotaje şi capturări de militari sovietici. Deseori se apropiau de linia 
frontului duşman şi îi pândeau toate mişcările. în scopul de a culege informaţii. Uneori 
executau acţiuni de diversiune, caracterizate prin repeziciune, lovituri scurte, prin 
surprindere, apoi repliere. Grupurile de partizani aveau mult mai multă mobilitate, iniţiativă 
şi libertate în mişcări. De multe ori plecau în aşa-zisa “vânătoare liberă", organizându-şi din 
proprie iniţiativă locurile de pândă şi ambuscadele. Cu excepţia militarilor veniţi de pe front, 
care au purtat mai departe uniforma militară românească, ceilalţi partizani umblau îmbrăcaţi 
cu haine ţărăneşti: berneveci sau iţari, sumane, cuşme şi opinci.

Armamentul batalioanelor fixe provenea numai din capturi de la sovietici, în timp ce 
partizanii au primit numai armament din depozitele germane, la alegere. .

9.2. Asemănări.
Ambele tipuri de unităţi erau alcătuite numai din localnici, munteni, care cunoşteau bine 

topografia locului, proveneau din toate armele şi se încadrau absolut voluntar. Comandanţii de 
subunităţi îşi alegeau oamenii care, prin Cercul de Recrutare Teritorial, erau mobilizaţi pe loc. 
Comandanţii plutoanelor fixe erau, de regulă, învăţători şi îşi cunoşteau bine consătenii. în mod 
asemănător, comandanţii grupurilor de partizani îşi alegeau numai oameni de încredere, dar 
încadrarea trebuia să fie aprobată de un ofiţer român (căpitanul Popovici).

Atât combatanţii din Batalionul Fix Bucovina cât şi partizanii au primit o instrucţie 
suplimentară la şcoala din comuna Sadova, aflată lângă oraşul Câmpulung Moldovenesc; şi 
unii şi alţii au luptat sub ordinele Corpului de Armată German din Bucovina, din ordinul 
Armatei a 4-a Române şi au primit sprijin şi subzistenţă din partea Armatei Germane, 
conform înţelegerilor stabilite de Marele Stat Major; şi unii şi alţii au recurs la informaţii 
privind dispozitivul şi mişcările trupelor sovietice, pe care le primeau de la consătenii lor, 
agenţi ascunşi prin păduri; şi unii şi alţii. în timpul misiunilor, purtau straie ţărăneşti şi ţineau 
armele în mod vizibil; şi unii şi alţii s-au folosit de parole, semne şi semnale pentru 
identificarea reciprocă şi comunicarea de informaţii; şi unii şi alţii au acţionat în grupuri de 
mărime variabilă, în funcţie de misiunea primită.

Atât N.K.V.D. cât şi Securitatea au asimilat în mod intenţionat Batalionul Fix cu 
grupurile de partizani. întrucât în ambele cazuri încadrarea personalului s-a făcut în mod
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voluntar. De aceea şi unii şi alţii, fără deosebire, au fost acuzaţi de “banditism” şi “terorism” şi 
deportaţi în Siberia, sau condamnaţi pentru “crima de înaltă trădare” la ani grei de închisoare.

10. Raporturile partizanilor bucovineni cu trupele germane.
Mulţi bucovineni erau conştienţi de faptul că intrarea Armatei Roşii pe teritoriul 

României nu era o simplă acţiune militară, că trupele sovietice aduceau cu ele ideologia 
comunistă. Unii dintre aceştia au pus mâna pe arme. în replică, sovieticii au organizat o 
amplă acţiune de curăţare a pădurilor de refugiaţi. Partizanii lui Ion Vatamaniuc şi cei ai lui 
Macoveiciuc au reuşit să treacă în spatele liniei frontului, în partea neocupată a ţării, sute de 
familii de refugiaţi, cu bagaje şi vite (vezi documentele nr. 7-9).

în timp ce refugiaţii erau repartizaţi de prefectură în satele din apropierea oraşului 
Câmpulung, Macoveiciuc şi Vatamaniuc au convins Comandamentul militar să sprijine pe 
partizani. Pe teritoriul Bucovinei, greul apărării căzuse în sarcina Corpului de Armată 
German, a cărui problemă fundamentală era să păstreze cu orice preţ trecătorile Mestecăniş şi 
Prislop. în această situaţie, unităţile militare româneşti fuseseră subordonate Comandamen­
tului german, deşi erau parte componentă din Armata a 4-a Română, primind de la nemţi 
instrucţie suplimentară, armament şi subzistenţă, conform înţelegerilor.

Aici trebuie să facem unele precizări, chiar dacă ne repetăm: subordonarea unităţilor 
româneşti Comandamentului german din Bucovina s-a făcut din ordinul scris al Armatei a 4-a 
(vezi documentul nr. 1), iar legătura dintre Armata a 4-a şi Comandamentul german s-a făcut 
prin căpitanul Popovici. Partizanii români au fost decoraţi atât de germani, cât şi de români, 
iar Macoveiciuc a primit recompense în bani din partea Marelui Stat Major Român (vezi 
documentele nr. 43, 57 şi 58); instruirea s-a făcut în comun, atât de nemţi cât şi de români, la 
şcoala din Sadova, sub supravegherea căpitanului Popovici (vezi documentul nr. 46 şi 
declaraţiile lui Proţiuc E., Ursulean I. şi Cenuşă C. din 1954); armament din depozitele 
germane nu au primit decât partizanii, şi numai pe durata îndeplinirii misiunii (vezi 
documentele nr. 44, 50. 51, 53); germanii au asigurat subzistenţa Batalionului Fix şi a 
grupurilor de partizani (vezi documentele nr. 1 şi 5).

Din sentinţele nr. 445/1951 şi 508/1952 rezultă că partizanii români au fost acuzaţi că 
au purtat uniforme germane. Securitatea şi Tribunalul Militar au falsificat adevărul. Noi 
arătăm că autorităţile militare germane nu permiteau ca soldaţii români să poarte uniforme 
germane, iar Marele Stat Major, prin Ordinul Circular nr. 346190 din 29 iunie 1942, 
interzicea cu desăvârşire acest lucru (A.M.Ap.N., Fondul 948 Microfilme, rola 1350, cadrul 
18). Era în interesul Comandamentului german ca partizanii să fie îmbrăcaţi în haine civile, 
ţărăneşti. Astfel, s-a dat ordin ca până şi cei care purtau uniforme militare româneşti să 
îmbrace haine civile (Ion Vatamaniuc, Interviu, Suceviţa, 11 iulie 1991).

Un alt aspect: tânărul partizan Ursuţ Dumitru, fiind foarte sărac şi dezbrăcat, a primit 
un pantalon şi o bonetă de la nemţi, iar în loc de haină avea un suman. A fost acuzat că a 
purtat “uniformă germană”, iar cazul a fost generalizat de anchetator la întregul grup (vezi 
documentul nr. 112). Autorităţile comuniste aduceau astfel de argumente “compromiţătoare” 
la adresa partizanilor, spre a-i condamna “exemplar”, pentru “crima de înaltă trădare” 
(Sentinţa nr. 508/1952). Noi considerăm esenţial faptul că partizanii români au luptat 
împotriva comunismului cu sau fără uniformă germană. în alte documente, se spune despre 
partizanii antisovietici că erau “partizani germani”! Este un exemplu tipic de falsificare a 
realităţii, în scopul de a denigra mişcarea de rezistenţă anticomunistă. Partizanii români 
“Vasile” şi “Gheorghe” sunt prezentaţi ca “germani”! (vezi documentul nr. 20).
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11. Alte încercări de a defăima pe partizani.
Parcurgând documentele din volumul de faţă, remarcăm o tendinţă generală a 

autorităţilor comuniste din România, probabil sub puternica influenţă a consilierilor sovietici, 
de a calomnia şi compromite mişcarea de rezistenţă şi idealurile pentru care au luptat 
partizanii anticomunişti.

Astfel. întâlnim documente în care partizanii sunt calificaţi “dezertori”. Ce fel de 
dezertori au fost Rusu Archip, Ursache Gheorghe, Chicher Anania, Coniac Gheorghe. Onica 
Vasile şi Grijincu Gheorghe, toţi aflaţi în concediu pe timp de două luni, întrucât erau veniţi 
de pe frontul din Crimeea, şi care s-au înrolat în mod voluntar în grupul de partizani condus 
de Macoveiciuc ? Cine i-a obligat pe Ţugui Precup, în vârstă de 61 ani şi pe Onica Vasile. 
bolnav de tuberculoză, care se interna în spital între misiuni, să plece voluntari pe front ? 
Cine i-a obligat pe tinerii premilitari Macoveiciuc Silvestru, Motrescu Gheorghe, Rusu 
Dimitrie şi Sfîchi Aurel să intre, voluntar, în grupul de partizani, riscându-şi viaţa, când ar fi 
putut sta acasă ? Din Arhivele MApN reiese că cei care i-au acuzat pe partizani de a fi 
dezertori nu au fost pe front. De asemenea, în arhiva Curţii Marţiale a Comandamentului 4 
Teritorial, nu am găsit nici o sentinţă de condamnare a vreunui fost partizan pentru dezertare. 
Cozma Pătrăucean şi Constantin Cenuşă au fost acuzaţi că ar fi fost “legionari”. Faptul este 
contestat cu tărie de Cozma Pătrăucean (interviu, Rădăuţi, 6.9.1991).

Acuzaţia că partizanii au fost “jefuitori”, “violatori”, “bandiţi” şi “terorişti” nu era nouă. 
Soldaţii finlandezi care şi-au apărat patria invadată de Armata Roşie în iama 1939-1940 au fost 
denumiţi “bandiţi”. Atât în U.R.S.S. cât şi în ţările satelizate, toţi oponenţii politici erau numiţi 
“bandiţi”. Guvernul comunist din România, numindu-şi adversarii “fascişti”, încerca să arate că 
respectă prevederile Tratatului de pace. iar prin aplicarea epitetelor de “jefuitori, violatori, 
bandiţi şi terorişti”, urmărea să demonstreze lumii că în România nu există deţinuţi politici. Cine 
poate crede că partizanii anticomunişti, în mare majoritate ţărani, s-ar fi putut preta la jafuri, 
violuri şi tâlhării împotriva altor ţărani, majoritatea consăteni care, împreună, constituiau reţeaua 
de sprijinitori care le asigura alimentaţia, îmbrăcămintea şi informaţiile fără de care n-ar fi putut 
supravieţui nici măcar o zi?

12. Cauzele apariţiei grupurilor de rezistenţă armată în faza a doua.
In Bucovina trupele sovietice au instituit un regim de ocupaţie, numind primari şi, 

formându-şi o reţea de informatori, au început urmărirea foştilor partizani şi combatanţi din 
Batalionul Fix. N.K.V.D. a reuşit să prindă şi să deporteze în Siberia pe mulţi dintre aceştia. 
Ceilalţi, prinzând de veste, au luat din nou calea codrului, de teama răzbunării nemiloase a 
sovieticilor. Nevoiţi să se regrupeze sub alte forme şi să se înarmeze, au reînceput acţiunile 
de partizani. Aşa s-a trecut la faza a doua a rezistenţei armate anticomuniste, încă din iama 
anului 1944-1945. Ameninţarea pierderii libertăţii în condiţiile teroarei dezlănţuite, căci 
oamenii aflaseră cum erau torturaţi arestaţii, a împins numeroase categorii de cetăţeni în 
pragul disperării: ofiţerii care luptaseră pe Frontul de Răsărit, urmăriţi pentru “crime de 
război”; organele administraţiei antonesciene, considerată “fascistă”; membrii partidelor 
istorice (P.N.Ţ. şi P.N.L.), numite “fasciste”; foştii legionari etc. O parte din aceşti opozanţi, 
cei mai curajoşi, au pus mâna pe arme. multe rămase în urma retragerii nemţilor, şi au luat 
calea munţilor, alăturându-se partizanilor veterani din timpul războiului.

13. Luptători, combatanţi, haiduci sau partizani ?
Suntem nevoiţi să răspundem la unele probleme ridicate în cuprinsul documentelor pe 

care le publicăm, în primul rând pentru a stabili dacă avem sau nu dreptul de a înlocui 
denumirea de “partizan” cu aceea de “luptător” sau “combatant”. Trebuie să facem unele
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precizări: -Ocupantul are obligaţia de a respecta onoarea, drepturile familiei, viaţa, convingerile 
religioase şi rânduielile populaţiei din teritoriul ocupat f...] I se interzice ocupantului să 
deporteze populaţia teritoriului ocupat [...] Regulile cu privire la regimul ocupaţiei militare au 
fost încălcate brutal de puterile agresoare din timpul celui de-al doilea război mondial, 
[Gennania şi U.R.S.S.]. Violarea regulilor ocupaţiei constituie crime de război (Mic Dicţionar 
Diplomatic Român, Ed. Politică, 1967, p. 220); -Populaţia unui teritoriu care la apropierea 
inamicului ia în mod spontan armele pentru a combate trupele invadatoare este considerată ca 
parte beligerantă dacă poartă armele în mod deschis şi respectă legile şi obiceiurile războiului 
(Mic Dicţionar Diplomatic Român, Ed. politică, 1967, p. 236); -Luptător este: 1. persoana care 
(se) luptă; 2. sportiv care practică sportul luptelor. (Mic Dicţionar Enciclopedic, Ed. Ştiinţifică 
şi Enciclopedică, 1978, p. 570); -Combatant este o persoană care face parte din forţele armate 
destinate să participe direct la luptă. Potrivit dreptului cutumiar al războiului, populaţia care 
organizează lupta armată împotriva trupelor inamicului este asimilată cu combatanţii şi, în 
consecinţă, supusă protecţiei legilor şi obiceiurilor războiului dacă respectă regulile de purtare a 
războiului şi poartă armele deschis. (Mic Dicţionar Diplomatic Român, Ed. politică. 1967, p. 
74); -Haiduc. Răzvrătit împotriva asupritorilor care, trăind în păduri, singur sau în cete, jefiiia pe 
bogaţi şi ajuta pe săraci; -Partizanii sunt persoane care, deşi nu fac parte din forţele armate, 
luptă în mod voluntar împotriva cotropitorilor străini. Legile şi obiceiurile războiului asimilează 
partizanii cu forţele armate ale statului, ceea ce face ca ei să se bucure de toate drepturile 
combatanţilor. Războiul de partizani este un război de apărare împotriva agresorilor, a 
cotropitorilor, un război just. (Mic Dicţionar Diplomatic Român. Ed. Politică, 1967, p. 238); - 
Partizanul este un combatant voluntar, neaparţinând unei armate regulate şi luptând pentru un 
ideal naţional, politic sau religios. (Petit Larousse, Ed. 1979, p. 747);

S-a ridicat problema oportunităţii folosirii termenului de "luptător” sau "combatant” 
anticomunist, în locul denumirii de "partizan” spre a nu se confunda cu noţiunea de "partizan 
antifascist sau comunist”. Termenul “partizan” este folosit chiar în documente, atât în cele 
provenite de la foştii partizani, cât şi în cele emise de Securitate sau de tribunalele militare.

Partizanii se mândreau cu această denumire (Vladimir Macoveiciuc. Vasile Motrescu, 
Gavril Vatamaniuc), iar localnicii îi numeau, scurt, "partizani”.

14. Partizani antifascişti şi partizani anticomunişti.
în timpul celui de-al doilea război mondial, numeroşi patrioţi au luptat, ca partizani, 

împotriva dominaţiei Germaniei hitleriste: francezi, italieni, olandezi, iugoslavi, polonezi, 
sovietici etc., având opţiuni politice începând de la extrema dreaptă până la extrema stângă, 
de la gaullişti la comunişti. Comuniştii au acţionat în rezistenţa antifascistă din ordinul 
Komintemului, deci al Moscovei. Aici trebuie să facem precizarea că aceştia, deşi luptau 
împotriva lui Hitler, alături de celelalte forţe din rezistenţă, aveau ca obiectiv final acapararea 
puterii în ţara respectivă.

în acelaşi timp, imperialismul sovietic a condus la înrobirea a zeci de ţări şi popoare. 
Milioane de oameni au fost exterminaţi sau au fost constrânşi să muncească în condiţii de 
robie, iar mulţi alţii au fost nevoiţi să se supună unui regim dictatorial nemilos. în mod firesc, 
o parte din rezistenţi, cei mai dârzi, s-au înarmat, alegând calea confruntării deschise cu 
duşmanul. Aşa au apărut partizanii anticomunişti din Ucraina, Ţările Baltice şi România.

15. Fugari, grupuri paramilitare şi partizani.
Prin fugar se înţelege o persoană care a fugit de la domiciliu, pentru a scăpa de o situaţie 

grea (persecuţii politice, arestare). Starea de fugar este intermediară între aceea de om liber şi 
aceea de deţinut şi este mai greu de suportat, întrucât frigărui stă tot timpul cu sentimentul de
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frică, având viaţa în pericol permanent. în afară de stres, fugarul are şi sentimentul de 
culpabilitate, că trebuie să fie ajutat de alte persoane, pe care le pune în pericol. în Bucovina au 
existat mii de fugari în perioada de care ne ocupăm, unii stând ascunşi pe la rude sau cunoscuţi, 
majoritatea trăind prin păduri, ajutaţi cu hrană, de regulă, de propria familie.

Dacă fugarul este înarmat, trăieşte singur sau în grup. apărându-şi libertatea cu arma şi 
luptă pentru un ideal naţional sau politic, se numeşte partizan.

în acelaşi timp. în Bucovina, începând din toamna anului 1944, au luat fiinţă 
numeroase organizaţii sau grupuri paramilitare, cum au fost: Sumanele Negre, Gărzile lui 
Decebal, Garda Albă, Tinerii Partizani ai României şi altele, având ramificaţii şi în alte zone 
ale ţării şi care aveau scopul de a se înarma şi pregăti în vederea unei intervenţii cu armele 
împotriva trupelor sovietice, în cazul izbucnirii războiului cu americanii. La acţiunile brutale, 
uneori violente, ale autorităţilor comuniste, aceste organizaţii au pregătit un răspuns în forţă, 
dar au aşteptat momentul potrivit pentru intervenţie.

Spre deosebire de aceste grupuri paramilitare care, înarmate fiind, nu au trecut la 
acţiuni armate, grupurile de partizani nu au mai aşteptat declanşarea ostilităţilor între Statele 
Unite şi U.R.S.S., ci au făcut un pas mai departe, decisiv, ripostând cu curaj la atentatele 
comuniste împotriva vieţii, libertăţii şi demnităţii românilor. Este motivul pentru care aceste 
noţiuni nu trebuie confundate.

16. Precizări privind originea denumirii de grupuri armate.
S-a afirmat, chiar în presă (‘‘Dreptatea” nr. 158), că denumirile de “grupuri armate” şi 

“rezistenţă armată” îşi au originea în faptul că organizaţiile paramilitare şi grupurile de partizani 
anticomunişti erau încadrate cu foşti militari, ofiţeri şi subofiţeri trecuţi în cadrul disponibil şi 
urmăriţi pentru “crime de război”, care ar fi fost săvârşite în timpul campaniei din răsărit.

Nimic mai greşit. Legea cadrului disponibil al armatei a fost publicată în M.O. la data 
de 15.6.1946. în perioada mai 1944-iunie 1946 au existat numeroase grupuri armate (de 
partizani), dar în acest interval de timp n-au existat militari deblocaţi. Pentru respectarea 
adevărului, trebuie să arătăm că din grupurile “armate” au făcut parte foarte mulţi civili: 
ţărănişti, liberali, mulţi oameni fără apartenenţă politică, legionari, ţărani, studenţi, preoţi, 
femei şi elevi, chiar muncitori, categorii sociale care n-au avut legătură cu armata. Bineînţeles 
că au existat şi mulţi militari, dar cuvântul “armat” înseamnă “înarmat” (vezi Mic Dicţionar 
Encilopedic, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică., 1978, p. 62), iar “grup armat” înseamnă “grup 
înarmat”, după cum “rezistenţă armată” înseamnă “rezistenţă înarmată”.

17. Grupurile de partizani anticomunişti din Bucovina, în faza a doua.
/ 7. /. Grupul condus de Vladimir Macoveiciuc
Am văzut că. după 23 august 1944, grupurile lui Macoveiciuc şi Cenuşă au reuşit să se 

separe de trupele germane abia în luna octombrie şi să se împrăştie. în acelaşi timp, N.K.V.D. a 
declanşat o vastă acţiune pentru depistarea şi pedepsirea foştilor partizani antisovietici. Cei care 
au scăpat au intrat în ilegalitate şi au refăcut grupul Macoveiciuc într-o formă redusă. 
Macoveiciuc stabileşte, la Bucureşti, legături cu Mişcarea Naţională de Rezistenţă şi cu 
Mişcarea Legionară, iar în Bucovina contactează pe naţionaliştii ucraineni şi organizaţia 
Sumanele Negre, cu intenţia de a realiza împreună o reţea naţională de rezistenţă anticomunistă. 
Urmărit de N.K.V.D. şi de organele represive româneşti intrate sub conducerea comuniştilor, 
scapă cu greutate din trei curse întinse de trădători, pe care îi pedepseşte conform legilor 
nescrise ale partizanilor, legile războiului fiind respectate numai în cazul inamicului. Din cea de 
a patra capcană, întinsă de şefiil postului de jandarmi din Vicovu de Jos. care până atunci îi 
fusese informator fidel, n-a putut scăpa. Rănit în picior, se împuşcă spre a nu cădea viu în
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mâinile urmăritorilor, la 8 iulie 1946. Judecaţi de două ori în lipsă, în 1946 şi 1947, partizanii lui 
Macoveiciuc au fost prinşi pe rând, judecaţi în iunie 1950 şi condamnaţi la pedepse grele (vezi 
documentele nr. 14, 18, 19,20, 22, 31, 34,41 şi 89).

17.2. Grupul condus de Ovidiu Găină alcătuit din 16 partizani legionari, constituit în 
toamna anului 1944. în vara anului 1945, acest grup se afla pe Muntele Giumalău, unde îşi 
construise un adăpost în care depozitase arme şi muniţie şi poseda un aparat de radio. în luna 
august 1945, când era pe punctul de a face fuziunea cu grupul Macoveiciuc, venit în acest 
scop, sunt trădaţi şi împrăştiaţi în urma unei intervenţii combinate a N.K.V.D.- ului cu 
Siguranţa Română (vezi documentele nr. 19, 34 şi 89).

17.3. Grupul condus de Petre Maruseac era o formaţie mixtă româno-ucraineană, 
alcătuită din 35 de ţărani originari din comunele Brodina şi Lilma, din fostul judeţ Rădăuţi. 
Aceştia şi-au început acţiunile antisovietice încă din primăvara anului 1944, în legătură cu 
Organizaţia Naţionalistă Ucraineană condusă de Bandera. Toţi membrii grupului erau cetăţeni 
români, dar mai mult de jumătate aveau origine ucraineană. Românii li se alăturaseră pentru 
simplul motiv că luptau împotriva sovieticilor. Prins la începutul anului 1946, acest grup a fost 
judecat mai întâi în septembrie 1946 (vezi documentul nr. 32), apoi în alte procese mărunte.

17.4. Grupul condus de Constantin Cenuşă a existat într-o fonnaţie redusă. în 
perioada 1948-1951. Cenuşă fusese conducătonil unui grup de 30-40 de partizani în perioada 
iulie-octombrie 1944. Reuşind să se despartă de germani, ordonă dispersarea grupului, după 
îngroparea armamentului, iar el, aflând că este urmărit de N.K.V.D., stă ascuns până în 
august 1948. lntorcându-se în satul natal, Putna, este arestat de jandarmi şi predat Securităţii. 
După numai câteva zile. evadează şi ia din nou calea codrului, asociindu-se mai întâi cu 
Vasile Motrescu, apoi cu Cozma Pătrăucean din Straja. înşelat de aparenţe. Cenuşă cade în 
plasa abil ţesută de Securitate şi se predă de bunăvoie, la 29 august 1951. Judecat la 
19.5.1952, este condamnat la muncă silnică pe viaţă (vezi documentele nr. 21,36, 38 şi 97).

17.5. - 17.8. Grupurile conduse de Gh im ici, Gheorghe Munteanu, Silvestru H ars mei 
şi Vasile Cămăruţă au acţionat în Bucovina în anii 1948-1950 şi despre ele avem foarte 
puţine informaţii (vezi documentele nr. 102, 103, 110 şi 111).

17.9. Grupul condus de Grigore Sandu, ajutat de Dumitru Crăciun, a avut strânse 
legături cu organizaţia paramilitară “Gărzile lui Decebal” şi s-a constituit în luna ianuarie 
1949, din localnici originari din localităţile Doma Cândrenilor. Vatra Domei şi Doma Arini. 
Lor li s-au adăugat şi alţi fugari (ingineri, studenţi, preoţi), urmăriţi de autorităţile comuniste 
şi îşi construiseră adăposturi de iarnă pe Muntele Bancu. Trădaţi, au fost lichidaţi la 14 şi 16 
decembrie 1949 şi judecaţi în septembrie 1950 (vezi documentul nr. 94).

17.10. Grupul condus de Gavril Vatamaniuc a fost ultima formaţie armată apărută în 
Bucovina (1949) şi a avut cea mai lungă existenţă (8 ani). Conducătonil grupului, originar 
din comuna Suceviţa, a avut gradul de sergent major de jandanni şi este frate cu Ion 
Vatamaniuc, conducătorul grupului antisovietic din vara anului 1944. S-a asociat mai întâi cu 
fraţii Chiraş din Suceviţa, apoi cu Vasile Motrescu din Vicovu de Jos, condamnat în lipsă de 
trei ori pentm activitatea alături de Cenuşă. Ultimul membm al grupului a fost Vasile 
Marciuc din Suceviţa. Gnipul a avut două ciocniri sângeroase cu trupele de Securitate, la 
Bâtca Corbului şi la Ursoaia Mică. Ultimul partizan din Bucovina, Vasile Motrescu, a fost 
arestat în urma trădării. în noaptea de 13/14 ianuarie 1958.

18. Caracteristicile rezistenţei armate anticomuniste din Bucovina.
Bucovina este prima provincie românească în care au luat fiinţă grupuri de partizani 

anticomunişti, în luna mai 1944.
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O altă caracteristică este durata cea mai mare. Primele grupuri au apărut în mai 1944, 
iar ultimul partizan a fost arestat în ianuarie 1958 (după aproape 14 ani).

Spre deosebire de celelalte zone ale ţării, mişcarea de rezistenţă armată din Bucovina 
se caracterizează prin faptul că a avut două faze de dezvoltare. Prima fază începe în luna mai 
şi se termină în octombrie 1944, iar faza a doua începe spre sfârşitul toamnei anului 1944 şi 
durează până în ianuarie 1958.

18.1 .Caracteristici care deosebesc cele două faze ale rezistenţei din Bucovina.
Prima fază a avut un caracter exclusiv antisovietic şi este specifică numai Bucovinei, 

în faza a doua, partizanii au luptat împotriva autorităţilor româneşti, conduse de comunişti şi 
supravegheate de consilieri sovietici, situaţie regăsită în toate celelalte zone ale ţării.

Dacă în prima fază subzistenţa partizanilor a fost asigurată de către armată (română şi 
germană), în cea de a doua fază hrana le-a fost garantată de către familiile proprii sau de 
persoane binevoitoare (favorizatori) din sate sau dintre muncitorii forestieri. Fructele de 
pădure, ciupercile şi vânatul le-au completat alimentaţia.

Pentru a stabili câţi sprijinitori au asigurat hrana unui partizan, am analizat 9 sentinţe 
pronunţate în cazul a 7 partizani şi a rezultat o proporţie de 21:1.

în privinţa armamentului şi muniţiei, în prima fază partizanii le-au primit din 
depozitele germane, iar în faza următoare au luptat fie cu armele proprii, fie cu arme primite 
de la cunoscuţi, de regulă rămase în urma războiului. în această fază, începând din anii ’50, 
urmăritorii partizanilor au fost dotaţi cu mijloace de telecomunicaţii radio-portative şi câini 
de urmărire, elemente care le-au oferit superioritatea.

în prima fază, în timpul misiunilor, partizanii dormeau sub cerul liber, iar la întoarcere 
familiştii dormeau acolo unde fusese cazată familia refugiată, în timp ce nefamiliştii dormeau 
în barăci special construite. în faza a doua a rezistenţei, partizanii au dormit fie sub cerul 
liber (chiar şi iama), fie în adăposturi improvizate (vara în colibe, iama în bordeie). Rareori 
au dormit la gazde, de regulă în podul şurelor, ascunşi în fân.

în privinţa asistenţei medicale, aceasta a fost asigurată în spitalul militar german din 
Sadova. în faza a doua, partizanii nu au putut beneficia de nici o îngrijire medicală. în cazuri 
extreme, foarte rar, au făcut apel la unii medici. De regulă, s-au îngrijit reciproc, cu 
medicamente primite de la populaţia locală sau cu leacuri tradiţionale.

Dacă în prima fază grupurile de partizani au fost de 15-40 de membri, în faza a doua 
numărul acestora era mult mai mic, necesitate impusă de greutăţile aprovizionării, dar şi de 
posibilităţile de a se strecura neobservaţi şi a scăpa neinfiltraţi de agenţi ai Securităţii.

în prima fază, deplasările partizanilor au fost facilitate de armata germană, care le-a 
pus la dispoziţie trenul forestier şi mijloace auto. Aceştia erau transportaţi până la un anumit 
punct situat în inima pădurii, de unde mergeau pe jos până la obiectiv. în etapa a doua a 
rezistenţei, toate deplasările partizanilor s-au făcut pe jos, având raniţele încărcate cu cele 
necesare traiului în pădure.

în ceea ce priveşte tactica folosită de partizani, a fost şi ea diferită. Prima fază s-a 
caracterizat prin acţiuni ofensive şi ambuscade, în timp ce în faza a doua a rezistenţei 
partizanii au luptat, de regulă, în apărare. Nu au atacat niciodată primii şi au răspuns cu foc 
numai în cazul unui atac al urmăritorilor.

18.2. Caracteristici comune tuturor grupurilor de partizani din România.
Toate formaţiile de rezistenţă armată din ţara noastră au apărut spontan, ca reacţie de 

respingere faţă de abuzurile comise de autorităţile comuniste.
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Rezistenţa armată anticomunistă din România a fost creştină, naţională şi monarhistă. 
Caracterul naţional i-a fost dat de faptul că a înglobat reprezentanţi ai tuturor categoriilor de 
cetăţeni. Nu poate fi vorba de sprijin din exterior, adică de paraşutări de armament şi 
materiale, pentru nici unul din grupurile de partizani anticomunişti din România. Dacă au 
existat astfel de paraşutări, ele fuseseră avizate Securităţii de către spionii sovietici infiltraţi 
în serviciile de informaţii occidentale (Philby, McLean, Burgess) şi au ajuns în mâinile 
securiştilor. în schimb, Siguranţa şi Securitatea din România au beneficiat din plin de 
experienţa consilierilor sovietici.

Atât partizanii cât şi Securitatea au dispus de două reţele de informatori opuse, în lipsa 
cărora nu şi-ar fi putut desfăşură activitatea. A învins Securitatea, pentru că a avut o reţea 
informativă bine coordonată, la nivelul întregii ţări.

In sfârşit, trebuie să arătăm că în toate regiunile în care au existat grupuri de partizani, 
acestea au apărut treptat, val după val, în funcţie de presiunea exercitată de autorităţile 
comuniste asupra diferitelor categorii sociale.

19. Cauzele stingerii mişcării de partizani anticomunişti din Bucovina.
Bucovinenii oprimaţi au considerat că partizanii sunt reprezentanţii cei mai curajoşi ai 

rezistenţei din ţara noastră, iar dârzenia cu care aceştia s-au opus autorităţilor comuniste a fost 
un exemplu demn de urmat pentru mulţi dintre ei. Mulţi au aşteptat numai momentul potrivit, 
având chiar şi armele pregătite pentru a li se alătura. Ţăranii din satele Bucovinei ştiau că 
partizanii au dreptatea de partea lor şi luptă cu arma în mână ca să le apere interesele, împotriva 
politicii de colectivizare forţată a guvernanţilor. (Gavril Vatamaniuc, Interviu. 13.7.1994).

în faţa acestei situaţii, Securitatea şi-a concentrat toate forţele în scopul lichidării 
focarelor de rezistenţă armată ştiind că, prin stingerea speranţei, va rezolva şi problema 
desăvârşirii colectivizării. Mai întâi şi-a îndreptat atenţia asupra extinderii şi perfecţionării 
reţelei de informatori, prin care s-au urmărit legăturile populaţiei cu partizanii şi mişcările 
acestora. Apreciem că nouăzeci la sută din partizani au căzut prin trădare. Numai restul de 
zece la sută s-au predat de bunăvoie sau au căzut în luptă cu Securitatea sau cu Miliţia.

Cine erau însă informatorii sau delatorii ? Unii au fost recrutaţi şi au trădat din 
convingeri politice (vezi documentul nr. 95). Alţii au fost tentaţi de premiile puse pe capul 
celor urmăriţi (vezi documentele nr. 26 şi 33). Dar marea majoritate a fost “convinsă” prin 
constrângere sau şantaj. Arestaţi în urma unui denunţ că ar avea legături cu “bandiţii” (orice 
denunţ anonim era luat în seamă), cei vizaţi erau torturaţi şi li se întocmea dosar penal. 
Atunci li se punea în faţă alternativa: sau acceptă să colaboreze şi vor fi lăsaţi liberi, sau 
refuză şi în acest caz vor lua drumul închisorilor. Răspunsul este lesne de înţeles.

Alţii au căzut prin simplu şantaj. în faţa unei acuzaţii minore, omul avea de ales: sau 
colaborează, sau va fi deportat, împreună cu familia, iar copiii îi vor fi daţi afară din şcoli etc. 
Aşa au căzut reţelele de sprijin ale partizanilor, aşa au fost descoperite locurile unde se 
ascundeau luptătorii din mişcarea de rezistenţă armată anticomunistă. Dar nu de puţine ori, 
“colaboratorul” accepta numai formal să furnizeze informaţii despre partizani. în realitate, le 
rămânea fidel, situaţie în care Securitatea se răzbuna cumplit (cazul Gheorghe Motrescu).

Lipsa armamentului şi muniţiei, precum şi numărul redus al partizanilor au fost 
compensate de buna cunoaştere a terenului, curaj şi experienţa războiului, marea majoritate 
fiind veterani de pe frontul de răsărit. Prost echipaţi, hrăniţi insuficient şi în lipsa mijloacelor 
de comunicare între diversele grupuri care astfel trebuiau să lupte izolat, partizanii au fost 
obligaţi la singura tactică posibilă în situaţia în care a luptat “român contra român”: apărarea 
şi riposta numai în caz de forţă majoră.

61



Iniţiativa a aparţinut, deci, Securităţii care, concentrând efective covârşitoare pentru 
urmărirea şi anihilarea fiecărui grup armat în parte, a realizat o presiune maximă. A fost o 
luptă inegală, în care securiştii şi miliţienii erau bine echipaţi pentru orice anotimp, bine 
hrăniţi, bine înarmaţi şi dotaţi cu mijloace de comunicaţie radio şi cu câini dresaţi pentru 
adulmecarea urmelor, putându-şi planifica şi coordona acţiunile, în care partizanii au murit cu 
speranţa că nu s-au sacrificat în zadar.

Dovezi concludente în acest sens se găsesc în volumele următoare.
20. Efectele rezistenţei armate anticomuniste din Bucovina.
Existenţa grupurilor de partizani pe teritoriul României a demonstrat faptul că o parte 

din poporul român nu s-a resemnat, ci a respins comunismul adus de trupele sovietice.
Acţiunile directe îndreptate împotriva celor care asupreau şi terorizau populaţia, au 

avut darul de a tempera excesul de zel al unor comunişti locali (cazurile Biener, Şumlanschi, 
Tudosi Simion, Schitcu ş.a.). Propaganda efectuată de partizani, prin manifeste şi discuţii de 
la om ia om sau cu grupuri de ţărani şi muncitori forestieri, a clarificat problemele care 
frământau pe localnici şi le-a arătat cum să se ferească de acţiunile autorităţilor. Partizanii 
Vasile Motrescu şi Gavril Vatamaniuc au fost purtătorii de cuvânt ai ţăranilor bucovineni faţă 
de conducerea superioară de partid şi de stat.

Activitatea partizanilor a creat probleme dificile regimului, în situaţia în care existau 
focare de revoltă peste tot în ţară. Ţăranii au crezut în dreptatea cauzei pentru care luptau 
partizanii şi i-au ajutat oferind un exemplu de solidaritate omenească în momente grele. 
Partizanii au insuflat curaj şi speranţă populaţiei lipsite de apărare în lupta cu opresorii 
comunişti, determinând răscoalele de la Calafindeşti şi Frătăuţii Noi şi frânând acţiunile de 
colectivizare forţată a agriculturii. Mii de ţărani aveau privirile îndreptate spre munţi, 
majoritatea având arme ascunse în păduri şi aşteptând semnalul care să anunţe venirea 
americanilor. Abia atunci s-ar fi dezlănţuit adevărata mişcare de partizani din România.

Adrian Brişcă



INTRODUCTORY STUDY

t. Have there been any anti-communist partisans in Romania?
What were the causes and the circumstances underlying the emergence of the anti­

communist resistance movement in Romania? When and where did the first groups of anti­
communist partisans appear in this country? What were the characteristic traits of that armed 
resistance? Why did it continue to exist for many years after the end of the war? Why did it 
spread all over the nation, involving all social categories? What are the factors that led to the 
crackdown on this phenomenon? These are questions that we are going to answer here in 
short, to facilitate the correct understanding of the events that the written and oral documents 
refer to, which are published in this book and will continue to be published in future ones, 
regarding the armed anti-communist resistance in Bukovina.

This movement started in May 1944, as a direct consequence of the hostilities with the 
USSR, more accurately, following the serious violations of the war rules by the Soviet troops 
that invaded the territory of occupied Bukovina, and, after August 23, 1944, all over the 
country. It was part of the national resistance movement, which declared war on communism 
from the very first moment peril appeared and which lasted until after 1960.

2. General points about the war against the Soviet Union.
In June 22, 1941, Romania joined Germany and participated in the war against the 

Soviet Union in an attempt to liberate the territories of Bessarabia, Northern Bukovina and 
the Herta land, snatched out of the nation’s body in June 1940; but, at the same time, the war 
was waged to remove the threat of Bolshevism from Romania.

There was no written convention between Romania and Germany to spell out the 
cooperation conditions and the USSR had been attacked without a declaration of war. Having 
to choose between the Soviet Union and Nazi Germany, Romania had chosen the Third 
Reich, although the latter had been the moral author of the tearing apart of Romania’s 
territory in favour of the USSR, Hungary, and Bulgaria.

In this war, both the Germans and the Soviets fought each other as fanatical 
ideological enemies, brutally violating the rules of warfare. Hitler said the winner would 
never account for his deeds to the loser and Stalin said “this war is unlike those in the past; 
whoever occupies a territory imposes to it his own social system”.

3. The Red Army crushes Romania.
Romania was in its 33rd month of war. On March 5, 1944, the command of the First 

Ukrainian Front was taken by Marshal Zhukov and the Soviet offensive named “operation 
Proskurov-Cemâuţi” began. The German front was thrust south of Shepetovka, over 180 km 
and the blitz march continued. In two days, the Soviet troops advanced 100 km. They crossed 
the Proskurov-Tamopol railway, then forced the Dniester and Prut rivers, entered Cernăuţi on 
March 27 and reached the Carpathian Mountains on a 120 km front.

At the same time, the second arm of the tongs, represented by the Second Ukrainian 
Front commanded by General Konev, executed “operation Uman-Botoşani” (March 5-April 
17, 1944.) Enlarging the Uman breaking, the Soviets advanced 70 km in five days of combat, 
occupied Vapniarka, crossed the Zhmerinca-Odessa railway and, on March 19, they crossed 
the Dniester. In late March the Soviet troops reached the Prut river, occupied the cities of 
Botoşani, Rădăuţi, and Paşcani and came close to laşi, while the Third and Fourth Ukrainian
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fronts, commanded by Generals Malinovsky and Tolbukhin, executed “operation Odessa,” 
destroying the Sixth German Army and reaching the lower course of the Dniester.

In the summer of 1944, the front in Moldavia was set on the Vijniţa-North Paşcani- 
North iaşi-Kishinev-Dniester alignment, the Romanian-German troops organized the defence 
to stop the penetration of the Soviet army into the national territory of Romania. In this 
context Bukovina, which offered favourable resistance conditions, was a war theatre from 
March through September 1944.

4. The forces engaged in combat in the spring of 1944.
We will describe below which German and Romanian units fought the Soviet troops 

on the territory of Romania. Forces of over 430,000 Romanian soldiers of the Third and 
Fourth Armies, joined the Sixth and Eighth German Armies, with over 600,000 men, fighting 
the Soviet troops on the Second, Third and Fourth Ukrainian Fronts, with an effective of over 
1,200.000 troops {The Military Observer no. 3/1994.)

The Col. Aurel Constantinescu Detachment, subordinated to the Fourth Romanian 
Army, made up of the Third Border Guards Regiment and the Bukovina and Neamţ 
Stationary Regional Battalions, represented the Romanian Army on the battlefield.

On April 1, the Fourth Army put the Detachment under the command of the 78th 
German Army Corps and on June 8. under the Third German Mountain Division, which, in 
its turn, was part of the 17th German Army Corps. At the same time, German units were 
subordinated to the Detachment, to consolidate the Romanian-German action unity.

Details on the events the Detachment took part in, the number of soldiers, enlisting, 
equipment and anus supply, as well as on the cooperation with the German units are shown in 
the first 13 documents we publish here.

5. The Bukovina Stationary Regional Battalion.
As early as the spring of 1942, in the mountain areas of the border with northern 

Transylvania, occupied by Horthy’s Hungary, nine stationary regional battalions were 
established. Closely tied to the territory (“stationary”) and set up at first to help the legions of 
the Gendermerie (rural police) Department, the stationary battalions were later put under the 
command of the local border guards regiments, as of October 1, 1942.

By Order no. 58,000/1943 of the General Staff, the purpose, mission, mode of action, 
enlisting and equipment of the stationary battalions were decided: Purpose: to cooperate on 
the frontier with the border guards units in whose sector they were displaced in the actions 
against Hungarians, communist parachuters or partisans; Mission: to defend the frontier 
regions against surprise attacks of the enemy; Mode of action: devised for small units 
(groups, platoons), because of the mountain terrain; to organize an intelligence network, as 
well developed as possible; to prepare obstacles to consolidate the frontier defence; isolated 
and individual actions behind the enemy lines [similar to the partisans] (The Archives of the 
Ministry of National Defence, Fund 1,663. file 3, 614, p. 10); Enlisted personnel from all 
elements of the army; it was recommended that the active officers should have served on the 
front, the reserve officers and noncommissioned officers should be recruited from those 
already in the area, who had served on the front and who were older than 35; the troop was to 
be formed of Romanians only, locals, of the following categories: the army additional, 
reserve, and militia personnel; reformed, staff, disabled persons (less than 20% disability), 
volunteers (who made a written commitment, certified by the mayor and the Gendermerie 
Office), and pre-military personnel. It was forbidden to enlist personnel that was not 
trustworthy, persons with a criminal record and members of the Iron Guard (The Archives of
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the Ministry of National Defence, Fund 1,663, file 3,812, p.12.); Training: under the 
command of the village school teacher, who was the platoon commander, night alarms and 
drills, actions against communist parachuters and partisans, drills to cooperate with the 
border guards units on the frontier were conducted with the group and the platoon, placing 
special emphasis on using the terrain (The Archives of the Ministry of National Defence, 
Fund 1,663, file 3,958.); Material equipment: supplied by the General Staff. The equipment 
was made up of: canvas overalls, uniform cap, one old greatcoat, old ankle boots, two pairs 
of old cotton socks, flask, tin, one food bag, but no tent; Arms and ammunition came only 
from what was captured (from the Soviets) and there were no accompanying arms (see Table 
in document 1).

The men were content to be in stationary battalions, because they stayed at home and 
took care of their households, went to training only one day a week, on Sunday, and received 
100 kg of com and one pair of peasant’s footwear/year, wages and food money for the days 
of service. The mobilization of the stationary regional units was achieved in a maximum of 12 
hours from the call, in platoons. As they had much weaker personnel, the stationary battalions 
were much less of an asset in combat than any other infantry battalion. However, by Order no. 
76,712 of March 22, 1944, the mobilization of the Bukovina and Neamţ Stationery Battalions 
was called; they were given operative jobs, being part of the operative army in the first line1. 
(The Archives of the Ministry ofNational Defence, Fund 1,663, file 3,812,p. 515).

6. The causes underlying the emergence of the popular anti-communist resistance.
Most of the Bukovinans, especially those who live in the mountains, are healthy in 

body and mind. They are tall and strong, faithful, honest, and fair, meek and hospitable, but 
they do not tolerate lies, injustice and cowardice. The church, the family, the school, and the 
army were the basic factors in the thorough education of these people. In 1944 most of them 
had completed seven years in school. Although poor; they had a very strong instinct for 
property, rejecting Soviet collectivism.

In Bukovina. the anti-communist attitudes began to develop as early as 1917. At that 
time, the Russian troops on the territory of Bukovina had turned Bolshevik. The Russians shot 
their commanders and got out of control. The robberies, rapes and murders went on relentlessly. 
Russians under the influence of alcohol killed people laughing, terrorizing the defenceless 
population. This was not to be forgotten! (Ion Vatamaniuc, Interview, Suceviţa, July 11, 1991).

Many Bukovinans, drafted in the Austrian army during World War I, were taken 
prisoners by the Russians. When they returned home, they told about the crimes and barbarity 
of the Bolsheviks in Russia.

From 1918 until 1940 many Bukovinans were drafted into military service and served 
with the border guards, on the Dniester bank. Every night they heard gun shots and screams of 
women and children from the villages across the border. The refugees who came to us, crossing 
the Dniester, especially in winter, wrapped in white sheets for camouflage, told of frightening 
events. The border guards who came home told their families and friends about what they had 
seen and heard on the border. (Ion Vatamaniuc, Interview, Suceviţa, July 11, 1991)

1 See also document 4. In the autumn of 1944. many soldiers of the Bukovina and NeamI Stationary 
Battalions were caught by the N.K.V.D. and deported to Siberia. However, today, in 1998. the 
Bukovina Stationary Regional Battalion is not listed as an operative unit and its former soldiers do 
not receive their entitlements as war veterans.
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Since June 28, 1940. when Northern Bukovina was forced to become part of the USSR, 
the Bukovinans knew communism directly. Thousands of innocent people were killed or 
deported to Siberia. One year later, following the liberation of the territories from the Soviet 
yoke, the Romanians were able to see for themselves the consequences of the communist 
occupation. Bukovina had its own Katyn, at Fântâna Albă, in the Siret river meadow.

The testimony of those who returned from the eastern front was horrifying. The 
Romanian peasants had seen the terrible poverty of the Soviet peasants, brought about by the 
communists, they had seen the collective farms and the way collective farmers lived. This is 
why in March 1944, when Bukovina was again taken over by the Soviets, the locals knew 
exactly what was in store for them.

The Russians committed abuses: the population was forcibly evacuated, the Soviet 
troops engaged in robbery on that occasion, girls were raped in the presence of their parents 
who could do nothing about it. those who protested were shot immediately, the villages on 
the front line were set on fire. All this led to a backlash from the Bukovinans. After making 
shelter for their families in shacks built in hidden places in the mountains, the men took the 
arms they had hidden in the forest and started to punish the occupants.

7. The emergence of anti-Soviet partisan groups in Bukovina.
In late March 1944 the Romanian-German front line was set along the Obcina Mare, a 

natural strategic obstacle, which ensured to the defenders the domination of the north-eastern 
slope, while the Soviet troops had stopped as far as eight to 15 km away from the peak, along 
a line passing through the following communes: Straja, Putna, Suceviţa, and Poiana Micului; 
it then went on to the Moldova river, and passed close to Gura Humorului. So, between the 
two lines there was a strip of mountainous land, about 80 km long, of over 800 sq. km, 
covered with dark forests, a no man's land. This is where the villagers, frightened by the 
Russians, had taken refuge, in groups of families and communes. This is where the first anti­
communist partisan movement in Romania emerged and started to act.

The first combat formations emerged in mid-May, 1944, as a spontaneous defence 
response of the local population against the countless, unimaginable abuses committed by the 
Soviet military men on the occupied territory; from the very beginning they were called 
‘‘partisans.’’ These groups were formed of volunteers only: they were peasants of the mountain 
villages, grouped by communes, namely people who knew each other well. They also knew the 
peaks we have mentioned above, they chose their leaders—a respected villager, who was 
corporal or sergeant in the army, never an officer; they used their hunting weapons.

In early June, the military Command of Câmpulung Moldovenesc became interested in 
these groups; the Command reorganized, trained and provided them with arms, ammunition, and 
subsistence. In exchange, the groups were subordinated to the Command and they were given 
missions within the effort made by the Romanian-Gennan troops in Bukovina.

The enlisting of the partisans was approved by Cap. Constantin Popovici, who also 
supervised their additional training. All partisans passed, in series, through the school of 
Sadova, where Romanian and German instructors showed them how to use the weapons and 
how to execute the combat and intelligence missions in the uneven terrain, covered with 
forests. It is possible, but we never found evidence, that the General Staff may have taken 
into consideration the organization of a national anti-Soviet army.

The weapons were chosen by every individual partisan and were given to him from 
the German depots: Z.B. or Soviet automatic rifles, German or Soviet automatic weapons, 
Soviet semi-automatic telescope guns, Z.B. rifles, grenades. Upon return from the mission,
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the weapons were always turned over to the depot. The groups of partisans and their families 
were supported by the German Army, according to the agreement made by the General Staff. 
During the missions, the partisans received cold food, they wore peasant clothes and bore 
arms in full view. The soldiers that came from the front, enlisted in the partisan groups, 
continued to wear the uniform of the Romanian Army.

The groups varied in size according to the mission they had. When they had to sneak 
behind enemy lines, the group was made up of two to three partisans. In the larger scale actions, 
when they had to attack the Russian positions, the entire basic detachment participated, which 
was made up of 20-30 or even 40 men, as there was no fixed number. Sometimes they were 
reinforced with border guards sub-units or with men from stationary platoons, or even with 
German units. But. the head of the partisan group was always in command, even if his rank was 
below that of some of his subordinates, (see documents 43 and 46)

8. The groups of partisans that were active in Bukovina in the first stage.
So far, the following groups of partisans that took action on the territory of Bukovina 

in May-September 1944 against the Soviet troops are known:
8.1. The group led by Vladimir Macoveiciuc: he came from the Voitinel commune. 

Rădăuţi County. He had been a corporal in the army and a pre-military instructor. From 
documents, we have managed to identify 41 partisans that were members of his group. There 
were more of them, but we have been unable to find their names. They were peasants of the 
following communes: Voitinel, Gălăneşti, Hurjuieni, Vicovu de Sus, Vicovu de Jos, 
Horodnicu de Sus, llorodnicu de Jos, etc., all of the former Rădăuţi County.

The most successfi.il action of the Macoveiciuc group was the ambush in Poiana 
Haciungului, on June 20, 1944, when they terminated a group of nine General Staff officers 
and their escort, made up of two Soviet platoons: on that occasion very important documents 
were captured. Therefore, six partisans were decorated by the Germans with the Iron Cross 
and by the Romanians with the Military Virtue and other decorations and medals.

The Macoveiciuc group also took some other successful actions, if less spectacular, even 
after August 23, because they could not break with the German troops until October, when, 
reaching the city of Satu Mare, they buried their weapons and equipment and disbanded.

As they were pursued by the N.K.V.D. and due to the political developments in 
Romania, some of the former partisans were arrested and deported to Siberia, others hid 
wherever they could, still others regrouped in the forest, again under Macoveiciuc’s command, 
and took action in the second stage of the armed resistance in Bukovina, until July 1946.

8.2. The group led by Ion Vatamaniuc: he was a poor peasant from the Suceviţa 
commune, who had served in the army in the Hotin Gendermerie Legion, as corporal. This 
group had approximately 16 members, peasants coming from the communes of Suceviţa, 
Voievodeasa. Marginea, and Solea, the Rădăuţi County. In the ambush of the Dragoşin 
sector, the partisans destroyed a Soviet patrol made up of 40 men and in the Strujinoasa 
forest they fought against an enemy company.

After August 23, 1944, the members of this group went back home, but they were hunted 
down by the N.K.V.D. Some were caught, convicted by the Soviet military courts, and deported 
to Siberia. The leader was shot in the back of his neck, following a tough investigation, and his 
deputy, Mirăuţă Constantin, was shot through the window, after having been released from the 
investigation. Ion Vatamaniuc survived for 47 years with the bullet in his skull.

8.3. The group led by Vladimir Tironiac, a poor peasant of the Voitinel commune, parted 
with the group led by Vladimir Macoveiciuc. The group was made up of 15-20 peasants of the
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Voitinel, Vicov, Frătăuţi, and Costişa communes, Rădăuţi County. From July 1944, Constantin 
Cenuşă of Putna was made commander of this group. After August 23, Vladimir Tironiac was 
caught by the N.K.V.D., convicted by the Dej Soviet military court, and deported to Siberia.

8.4. The group led by Constantin Cenuşă, a forest guard, without any property, 
coming from the Putna commune; he had served in the Cernăuţi Gendermerie Legion; rank: 
private. At first, this group had been led by Vladimir Tironiac and the number of its members 
rose to 30-40 partisans. In early August 1944, Cenuşă with 30 men occupied the Stefu 
position, which had been abandoned by the stationary platoon commanded by lieutenant 
Tudose, who was wounded; the group held on for three days and three nights, under Soviet 
pressure, without food, in the water-filled trenches, because it rained continuously.

Constantin Cenuşă was decorated with the German Iron Cross.
His group had to continue to act alongside the Germans after August 1923, too. Only 

in October, when the front line reached Satu Mare, this group was able to break with their 
German companions and spread out. Constantin Cenuşă learned he was being pursued by the 
N.K.V.D., so he remained illegal until August 1948, when he was caught by the Gendermerie 
Department and handed over to the Securitate (secret police).

8.5. The joint Romani an-Ukrainian group led by Petre Maruseac of the Ulma 
commune was made up of 35-40 men, peasants from the Ulma and Borodina communes, 
Rădăuţi County. All the partisans in this group were Romanian citizens, but some were of 
Ukrainian descent. They had connections with the Ukrainian Nationalist Insurgent Army, 
commanded by Stepan Bandera, which fought both against the Germans and against the Red 
Army, (for details, see the Biographical Dictionary).

9. Comparison between the stationary battalions and the groups of partisans.
First, we must mention that there have been direct ties between the stationary 

battalions and the groups of anti-Soviet partisans. We have evidence pointing to the fact that 
Gheorghe /\ugui of Vicovu de Jos and Ion Ursulean of Straja were members of the Bukovina 
Stationary Battalion, but later they joined (again of their own accord) the group of partisans 
led by Macoveiciuc, although the risks were much higher in the latter case. But there were 
also others in the same situation.

In many actions, the group of partisans was reinforced with sub-units of the Stationary 
Battalion and there were also cases when the partisans intervened to defend the positions 
occupied by the stationary battalions against Soviet attacks.

9.1. Differences.
The fighters of the Stationary Battalion only carried out missions upon order: 

surveillance and observation in stationary positions, patrol, or combat actions. They were 
dressed in out-of-use uniforms or canvas overalls, but when they went out to do jobs 
alongside the partisans, they wore peasant clothes.

The partisans had a different combat technique. Most of their missions, which lasted 
from a few days to two to three weeks, consisted in sneaking behind enemy lines to conduct 
sabotage actions and to capture Soviet soldiers. Often they went near the enemy front and 
watched all movements there, to gather intelligence. Sometimes they performed diversion 
missions, characterized by speed, short blows by surprise; then they regrouped.

The groups of partisans had much more mobility7, initiative and freedom of movement. 
Often they left for so-called “free hunting,” organizing their own watching posts and 
ambushes. Except for the military men who came from the front, and who continued to wear
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the Romanian military uniform, the other partisans wore peasant clothes: peasant trousers, 
tunics, fur hats, and peasant footwear.

The weapons of the stationary battalions came only from what was captured from the 
Soviets, while the partisans only received the weapons they chose from German depots.

9.2. Similarities.
Both types of units were made up of locals only, mountain men who knew the terrain 

well, from all arms, and who enlisted on an absolutely voluntary basis. The sub-unit 
commanders chose their own men, who, through the Territorial Enlisting Centre, were 
mobilized on site. The leaders of the stationary' platoons were usually school teachers and knew 
their fellow villagers very well. Similarly, the commanders of the partisan groups chose only 
men they trusted, but the enlisting had to be approved by a Romanian officer (captain Popovici); 
both the fighters in the Bukovina Stationary Battalion and the partisans received additional 
training at the Sadova commune school, near the town of Câmpulung Moldovenesc; both fought 
under the command of the German Army Corps of Bukovina. acting upon the order of the 
Fourth Romanian Army and received support and subsistence from the German Army, 
according to the agreements made by the General Staff; both used intelligence regarding the 
disposition and movements of the Soviet troops; this intelligence was provided to them by their 
fellow villagers, agents hidden in forests; both wore during their missions peasant clothes and 
bore arms in full view; both used passwords, symbols, and signals to identify each other and for 
the communication of information; both acted in groups of variable size, depending on the job 
they were ordered to do; both the N.K.V.D. and the Securitate deliberately assimilated the 
Stationary Battalion with the groups of partisans, because in both cases the enlisting of the 
personnel was done on a voluntary basis. This is why both categories, without any difference, 
were charged with “banditry” and “terrorism” and deported to Siberia, or they were convicted 
for the “crime of high treason” and sentenced to long years imprisonment.

10. The relations between the groups of partisans and the German troops.
Many Bukovinans were aware that the entrance of the Red Army into the territory of 

Romania was not just a military action, that the Soviet troops were bringing the communist 
ideology with them. Some of these people took up arms, to defend their threatened nation. As 
a response, the Soviets organized a wide-scale action to cleanse the forests of refugees. The 
partisans in the groups led by Ion Vatamaniuc and Macoveiciuc managed to help hundreds of 
families of refugees, with belongings and cattle, to cross over and go behind the front line, in 
the unoccupied part of the, country, (see documents 7-9)

While the refugees were settled by the prefecture in the villages close to Câmpulung, 
Macoveiciuc and Vatamaniuc persuaded the military command to support the partisans.

On the territory of Bukovina the German Army Corps was left to carry out most of the 
defence: the fundamental issue was to keep at any price the Mestecăniş and Prislop passes. 
So, the Romanian military units had been subordinated to the German Command, although 
they were part of the Fourth Romanian Army. They received from the Germans additional 
training, weapons, and subsistence, according to the agreements.

Here we must explain a few things, even if we run the risk of reiterating them: the 
subordination of the Romanian units to the German Command in Bukovina was executed 
under the written order of the Forth Army (see document 1), and the liaison between the 
Fourth Army and the German Command was achieved through Cap. Popovici; the Romanian 
partisans were decorated both by the Germans and by the Romanians and Macoveiciuc 
received money rewards from the Romanian General Staff (see documents 43, 57. and 58);
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the training was done in common, both by Germans and Romanians at the Sadova school, 
under the supervision of Cap. Popovici (see document 46 and the statements by E. Proţiuc, 1. 
Ursulean. and C. Cenuşă of 1954); the partisans just received weapons from the German 
depots, to be used only during their missions (see documents 44, 50, 51, and 53); the 
Germans ensured the subsistence of the Stationary Battalion and of the groups of partisans 
(see documents 1 and 5). Sentences no. 445/1951 and 508/1952 prove the Romanian 
partisans were charged with wearing German uniforms. The Securitate and the Military Court 
have tampered with the truth. We prove that the German military authorities did not allow 
Romanian soldiers to wear German uniforms and the General Staff, through Order no. 
346,190 of June 29, 1942, absolutely forbade this (The Archives of the Ministry of National 
Defence, Fund 948 Microfilms, reel 1,350, frame 18.) It was in the best interest of the 
German Command that the partisans should wear plain, peasant clothes. Therefore, an order 
was issued, even to those who wore Romanian militar)' uniforms, to wear plainclothes. (Ion 
Vatamaniuc, Interview. Suceviţa, July 11. 1991)

Another aspect: the young partisan Dumitru Ursuţ, who was very poor and had poor 
clothes, received a pair of trousers and a cap from the Germans, and instead of a coat he had 
a peasant tunic, lie was charged with wearing a “German uniform,” and the case was 
generalized by the investigator to the entire group (see document 112.) The communist 
authorities came up this way with “compromising” arguments against the partisans, to convict 
in an “exemplary” manner those charged with the “crime of high treason” (Sentence no. 
508/1952). We consider of utmost importance the fact that with or without a German 
uniform, the Romanian anti-communist partisans fought and sacrificed themselves to defend 
their fatherland, Romania.

In other documents the anti-Soviet partisans are called “German partisans!” This is a 
typical example of forging reality to denigrate the anti-communist resistance movement. 
Romanian partisans with typically Romanian first names such as Gheorghe and Vasile were 
called “German!”, (see document 20)

11. Other attempts to defame the partisans.
When we read the documents in this book we see a general tendency of the communist 

authorities in Romania, probably under the strong influence of the Soviet advisers, to libel 
and compromise the resistance movement and the ideals for which the anti-communist 
partisans fought.

So, we have documents in which the partisans are called “deserters.” What deserters? 
Archip Rusu, Gheorghe Ursache, Anania Chicher, Gheorghe Coniac, Vasile Onica, and 
Gheorghe Grijincu? They were a.I in a two-month vacation because they had come from the 
Crimea front and they returned a; volunteers to the group of partisans led by Macoveiciuc. 
Who forced Precup Ţugui, 61 and Vasile Onica, suffering from tuberculosis, who admitted 
himself to the hospital between missions, to go to the front as volunteers? Who forced the 
pre-military youngsters Silvestru Macoveiciuc, Gheorghe Motrescu, Dimitrie Rusu, and 
Aurel Sfichi to join the group of partisans as volunteers, risking their lives, when they could 
have stayed at home? What “desertion” was that, considering they left their families to go to 
the front in extremely dangerous missions? So far, we have not found in the Army Archives 
any evidence that those who accused these patriots of being “deserters” ever went to the front 
themselves! Equally, in the Archives of the Court Martial of the Fourth Territorial Command 
we have found no sentence to convict any partisan of desertion! Partisans Cozma Pătrăucean
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and Constantin Cenuşă were charged with being “Iron Guard members.” The fact is strongly 
denied by Cozma Pătrăucean. (Interview, Rădăuţi, September 6, 1991)

The accusation that the partisans were “robbers,” “rapists,” “bandits,” and “terrorists” 
was not new. The Finnish soldiers who defended their country, which was invaded by the 
Red Army in the winter of 1939-1940. were called “bandits.” Both in the USSR and in the 
satellite nations, all political opponents were called “bandits.” The communist government in 
Romania called its adversaries “fascists,” wishing to prove the Government observed the 
provisions of the peace Treaty; using the epithets of “robbers, rapists, bandits, and terrorists,” 
the government wished to prove to the world there were no political prisoners in Romania. 
Who can believe that the anti-communist partisans, most of them peasants, could have 
engaged in robbery, rape, and armed robbery against other peasants, most of them fellow 
villagers, who actually made up the network of their supporters and supplied the partisans 
with the food, clothing, and information without which the partisans would not have been 
able to survive for one more day?

12. The causes underlying the emergence of the armed resistance groups in stage two.
In Bukovina the Soviet troops established a reign of occupation, instating mayors and 

developing a network of informers; they began pursuing the former partisans and fighters of 
the Stationary Battalion. The N.K.V.D. managed to catch and deport many of them to 
Siberia. The others found out, so they took to the woods again, fearing the merciless revenge 
of the Soviets. They had to regroup in a different way and to take up arms, so they restarted 
partisan actions. This is how stage two of the armed anti-communist resistance began as early 
as the winter of 1944-1945.

The establishment, following the Yalta conference, of the communist dictatorship, 
with Soviet support, put the communists in control of the Romanian repression institutions. 
The fear of losing their freedom, as terror was unleashed—people had learned of the way 
those arrested were tortured—pushed many categories of citizens to despair: the officers who 
had fought on the eastern front, pursued for “war crimes;” the members of Ion Antonescu’s 
administration, considered “fascists;” the members of the historical parties (the >13110031 
Peasant Party— PNŢ, and the National Liberal Party— PNL), called “fascist;” the former Iron 
Guard members, and others. Some of these opponents, the bravest, armed themselves, mostly 
with weapons left behind as the Germans withdrew, took to the deep woods, and joined the 
veteran war partisans.

13. Fighters, soldiers, Robin Hoods, or partisans?
We have to address a few issues risen in the documents we are publishing, first to see if 

we have the right to replace the word “partisan” with that of “fighter” or “soldier.” So, we must 
make a few things clear: -The occupant has the duty to respect the honour, family rights, life, 
religious beliefs and customs of the population on the occupied territory (...) The occupant is 
forbidden to deport the population from the occupied territory (...) The rules regulating the 
regime of military occupation were brutally violated by the aggressor powers [Germany and the 
USSR] during World War II. The violation of the occupation rules is a war crime. (M e 
Dicţionar Diplomatic Român - Concise Romanian Diplomatic Dictionary, Editura politică 
publishing company. 1967. p. 220); -The population of a territory who, at the approach of the 
enemy, spontaneously takes up arms to fight the invading troops is considered a belligerent 
party if they wear the weapons in full view and observe the laws and rules of warfare. (Ibid., p. 
236); - A fighter is “ 1. one who fights or is inclined to fight 2. a prize-fighter; pugilist.” (the 
Romanian word is luptător, the English word fighter is so defined in the Webster’s New World
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Dictionary, Third College Edition, Webster’s New World, Cleveland and New York, 1988. p. 
504); -The soldier is a person who is a member of the armed forces, trained to participate in 
direct combat. According to the common law of warfare, the population that organizes armed 
combat against the enemy troops is assimilated with the soldiers and, consequently, protected by 
the laws and rules of warfare if they respect the conduct rules of warfare and wear their weapons 
in full view. (Concise... p. 74); -A Robin Hood warrior. A man who rebelled against the 
oppressors, lived in the woods, alone or in groups, robbing the rich and helping the poor; -The 
partisans are persons who, although they are not members of the armed forces, fight as 
volunteers against foreign invaders. The laws and rules of warfare assimilate the partisans with 
the armed forces of the state, which guarantees them the protection of all the soldiers’ rights. 
The partisan warfare is a defence warfare against aggressors, invaders, a just war. (Concise... p. 
238); -A partisan is a volunteer who is not a member of any regular army and who fights for a 
national, political, or religious ideal. (Petit Larousse, 1979, p. 747)

The issue has been risen whether it was proper to use the term anti-communist “fighter” 
or “soldier” instead of “partisan,” so as not to create a confusion with the phrase “anti-fascist or 
communist partisan”. The word “partisan” is even used in documents, both in those coming 
from the former partisans and in those issued by the Securitate or by military courts.

The partisans were proud of this name (Vladimir Macoveiciuc, Vasile Motrescu, 
Gavril Vatamaniuc) and the locals simply called them “partisans”.

14. Anti-fascist and anti-communist partisans.
During World War 11, many patriots fought as partisans against the domination of 

Nazi Germany: they were French, Italian, Dutch, Yugoslav, Polish, Soviet, etc.; their political 
views ranged from the extreme right to the extreme left, from supporters of Charles de Gaulle 
to communists. The communists were active in the anti-fascist resistance, taking orders from 
the Comintern, which means Moscow. Here we must explain that these people, although they 
fought against Hitler along with the other resistance forces, had as a final goal the taking over 
of the government in their respective countries. At the same time, Soviet imperialism led to 
the enslavement of dozens of nations and peoples. Millions of people have been exterminated 
or were forced to do virtually slave labour, and many others had to submit to a merciless 
dictatorial regime. Naturally, some of the opponents, the most determined ones, took up 
arms, choosing open confrontation with the enemy. This is how some people became anti­
communist partisans in Ukraine, the Baltic nations and Romania.

15. Refugees, paramilitary groups and partisans.
We have to stop here to^point to the difference between these notions, which we will 

frequently come across, one mistaken for another (deliberately or not) in the documents 
published in this book.

A refugee is a person who has fled his/her domicile to escape a difficult situation 
(political persecution, arrest). The condition of the refugee is somewhere between that of a 
free man and a prisoner and it is more difficult to bear, because the refugee is always afraid, 
as.his/her life is permanently threatened. Apart from the stress, the refugee also feels guilty, 
because he/she must be helped by others, who are thus put in danger. In Bukovina there were 
thousands of refugees during the period we study, some hid in the homes of relatives and 
friends, most lived in forests, usually being provided with food by their own families.

A partisan is an armed refugee, who lives alone or in groups, defending his freedom 
with weapons and who fights for a national or political ideal.
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At the same time, in Bukovina, beginning with the autumn of 1944, many paramilitary 
organizations and groups were formed: the Black Tunics, DecebaPs Guards, the White 
Guard, the Young Partisans of Romania and others. They had branches in other parts of the 
country, too. Their purpose was to arm themselves and prepare for an armed intervention 
against the Soviet troops in case the war with the Americans broke out. These organizations, 
faced with the brutal, sometimes violent actions of the communist authorities, prepared a 
response of force, but they waited for the right time to intervene.

Unlike these paramilitary groups, who, although armed, did not engage in armed 
actions, the groups of partisans did not wait for the hostilities to break out between the United 
States and the USSR and they took one more decisive step, courageously responding to the 
communist violation of the Romanians’ life, liberty, and dignity. This is the reason why these 
words must not be mistaken one for another.

16. Explanations regarding the origin of the phrase “armed groups”.
Some people, even journalists (Dreptatea no. 158) have stated that the phrases “armed 

groups” and “armed resistance” originated in the fact that the paramilitary organizations and 
the anti-communist groups of partisans were made up of former military men, officers and 
noncommissioned officers dismissed and pursued for “war crimes” allegedly committed 
during the eastern campaign.

Nothing is farther from the truth. The Army Dismissal Act was published in the Official 
Gazette on June 15, 1946. In May 1944-June 1946 there were many armed groups (of 
partisans), but during that period of time there were no dismissed military men. To tell the truth, 
we must mention that many civilians joined the “armed” groups: PNŢ and PNL members and 
supporters, many people who did not particularly support any political party, Iron Guard 
members, peasants, students, priests, women, pre-university students, even workers, social 
groups that had nothing to do with the military, but who took up arms to defend their freedom. 
Of course, there were many military men, but the word “armed” means “provided with arms 
(weapons)...” (see Webster’s New World Dictionary, Third College Edition, Webster’s New 
World, Cleveland and New York, 1988, p. 75); “armed group” means a group provided with 
arms (weapons), and “armed resistance” means resistance with weapons.

17. The groups of anti-communist partisans in Bukovina. Stage two.
17.1. The group led by Vladimir Macoveiciuc
As we have seen, after August 23, 1944, the Macoveiciuc and Cenuşă groups only 

managed to cut themselves from the German troops in October and they disbanded. At the same 
time, the N.K.V.D. started a wide-scope action to identify and punish the former anti-Soviet 
partisans. Those who were not caught began to act illegally and reformed the Macoveiciuc 
group, now much smaller. Macoveiciuc established links in Bucharest with the National 
Resistance Movement and with the Iron Guard Movement; in Bukovina he contacted the 
Ukrainian nationalists and the Black Tunics organization to form together a national network of 
anti-communist resistance. Pursued by the N.K.V.D. and by the Romanian repressive 
institutions, which had been taken over by the communists, he managed to avoid with great 
difficulty three traps laid for him by traitors, whom he punished according to the unwritten laws 
of the partisans. I le could not escape the fourth trap, laid for him by the head of the Vicovu de 
Jos Gendermerie Department, who had been his faithful informant. Wounded in his leg, he shot 
himself, so as not to be captured alive by those who pursued him. on July 8, 1946. Tried twice in 
absentia, in 1946 and 1947, Macoveiciuc’s partisans were caught one by one, tried in June 1950 
and sentenced to hard punishments, (see documents 14. 18. 19, 20, 22. 31,34, 41, and 89)
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/ 7.2. The group led hv Ovidiu Găina was made up of 16 Iron Guard partisans and was 
formed in the autumn of 1944. In the summer of 1945 this group was on the Giumalău 
Mountain, where they had built a shelter to deposit arms and ammunition; they also had a 
radio. In August 1945, when they almost merged with the Macoveiciuc group, who had come 
there especially for this merger, they were betrayed and spread out following a joint 
intervention by the N.K.V.D. and the Romanian Security, (see documents 19, 34, and 89)

17.3. The group led by Petre Maruseac was a joint Romanian-Ukrainian formation, 
made up of 35 peasants of the Brodina and Ulma communes, the former Rădăuţi County. 
They began their anti-Soviet actions as early as the spring of 1944. in cooperation with the 
Nationalist Ukrainian Organization led by Bandera. All the group members were Romanian 
citizens, but over half of them were of Ukrainian descent. The Romanians had joined them 
just because they were fighting against the Soviets. Caught in the early 1946, this group was 
tried first in September 1946 (see document 32), then in other petty trials.

17.4 The group led by Constantin Cenuşă existed as a small formation in 1948-1951. 
Cenuşă had been the leader of a 30-40 strong partisan group in July-October 1944. They 
managed to part with their German companions and Cenuşă ordered the group to disperse, 
after burying the weapons; he found out he was pursued by the N.K.V.D., so he hid until 
August 1948. He went back to his native village of Putna, where he was arrested by the 
Gendermerie agents and handed over to the Securitate. Only a few days later he escaped and 
took to the woods again, first joining Vasile Motrescu, then Cozma Pătrăucean of Straja. 
Deceived by appearances, Cenuşă fell in the cunningly woven net of the Securitate and he 
surrendered of his own accord on August 29, 1951. He was tried on May 19, 1952 and 
sentenced to penal servitude for life, (see documents 21, 36, 38, and 97)

17.5.-17.8. The groups led by Ghimici, Gheorghe Munteanu, Silvestru H ars mei and 
Vasile Cămăruţă were active in Bukovina in 1948-1950 and we have very little information 
about them, (see documents 102, 103. 110, and 111)

17.9. The group led by Grigore Sandu, aided by Dumitru Crăciun, was closely linked 
with the Decebal’s Guards paramilitary organization and it was formed in January 1949 of 
locals from the following localities: Doma Cândrenilor, Vatra Domei. and Doma Arini. They 
were joined by other refugees (engineers, students, priests), pursued by the communist 
authorities, and they built winter shelters on the Bancu Mountain. Betrayed, they were 
annihilated on December 14 and 16. 1949 and tried in September 1950 (see document 94.)

17.10. The group led by Gavril Vatamaniuc was the last armed formation that 
emerged in Bukovina (1949) and it was the longest to endure (eight years). The leader of the 
group, from the Suceviţa commune, was a senior sergeant with the Gendermerie Department 
and he was the brother of Ion Vatamaniuc, the leader of the anti-Soviet group in the summer 
of 1944. First, he associated with the Chiraş brothers of Suceviţa. then with Vasile Motrescu 
of Vicovu de Jos; he was tried three times in absentia for his actions in cooperation with 
Cenuşă. The last member of the group was Vasile Marciuc of Suceviţa. The group had two 
bloody clashes with the Securitate troops at Batea Corbului and Ursoaica Mică. The last 
partisan of Bukovina, Vasile Motrescu, was arrested following a betrayal in the night of 
January 13/14, 1958.

18. The characteristic traits of the anti-communist resistance movement in Bukovina.
Bukovina was the first Romanian province where groups of anti-communist partisans 

were formed in May 1944. Another trait is the longest duration. The first groups emerged in 
1944 and the last partisan was arrested in January 1958 (almost 14 years later).
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Unlike other regions of the country, the armed resistance movement in Bukovina was 
characterized by the fact that it had two development stages. Stage one began in May and 
ended in October 1944 and stage two began by the end of autumn, 1944 and lasted until 
January 1958.

18.1. Trails that differentiate the two stages o f resistance in Bukovina.
Stage one was exclusively anti-Soviet and it developed in Bukovina only. In stage 

two, the partisans fought against the Romanian authorities, ruled by the communists and 
monitored by Soviet advisers, which was true of the whole nation.

In stage one the army (Romanian and German) provided food for the partisans, but in 
stage two the food was supplied by their own families, by supporters from villages, of by 
forest workers. Forest fruit, mushrooms and hunting completed their food supplies.

To find out how many supporters supplied food for one partisan, we analyzed nine 
sentences passed in the case of seven partisans and the resulted ratio was 21:1.

As far as weapons and ammunition are concerned, in stage one the partisans received 
these from the German depots and in the following stage they fought either with their own 
weapons, or with weapons they received from friends, usually left over from the war. In this 
stage, which began in the 50s, those who pursued the partisans had portable radio 
telecommunication means and police hounds, which made them stronger than the partisans.

In stage one, during the missions, the partisans slept outside and when they went back, 
those who had families slept where their family was lodged; those who did not have families 
slept in barracks built for this purpose. In stage two of the resistance, the partisans slept either 
outside (even in winter), or in improvised shelters (cabins in summer and huts in winter). 
Very seldom, they slept in someone’s home, usually in the shed attic, hidden in the hay.

As far as medical care is concerned, this was provided in the German military hospital of 
Sadova. In stage two, the partisans had no medical care whatsoever. In extreme cases, very 
seldom, they went to some doctors. Usually they took care of each other, with medication they 
received from the local population or using traditional healing methods. In stage one the groups 
of partisans had 15-40 members each, but in stage two the numbers were much smaller, due to 
the difficulties in getting supplies, but also because this way they had a better chance of sneaking 
out inconspicuously and of not being infiltrated by agents of the Securitate.

In stage one the movements of the partisans were facilitated by the German army, 
which gave them the forest train and provided motorized transportation. They were 
transported up to a certain point in the middle of the woods and from there they walked to 
reach the objective. In stage two of the resistance, they only walked, their bags filled with 
what was necessary for living in the woods.

As far as the tactics used by the partisans are concerned, they were different, too. 
Stage one was characterized by offensive actions and ambushes, while in stage two of the 
resistance the partisans usually fought to defend themselves. They never attacked first and 
they responded with fire only in case the pursuers attacked them.

18.2. Common characteristics o f all partisan groups in Romania.
All armed resistance formations in Romania have emerged spontaneously, as a 

rejection of the abuses committed by the communist authorities.
The armed anti-communist resistance in Romania was Christian, national, and 

monarchist. The national trait is proven by the fact that it was joined by all categories of citizens.
There was no outside help, no parachuting of anus or materials, for any of the anti­

communist groups of partisans in Romania. If such parachuting jobs were done, the Securitate
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knew about them from the Soviet spies who had infiltrated the western intelligence services 
(Philby, McLean, Burgess) and the supplies ended up in the hands of the Securitate agents. But 
the Security and Securitate in Romania fully benefited from the Soviet advisers’ experience.

Both the partisans and the Securitate had two opposing networks of informants, 
without whom they would not have been able to work. The Securitate won because it had a 
well coordinated intelligence network, nation-wide.

Finally, we must mention that in all regions where there were groups of partisans, they 
emerged one by one, wave after wave, function of the pressure put by the communist 
authorities on the various social categories.

19. The causes underlying the disappearance of the anti-communist partisans in 
Bukovina.

The Bukovinans, oppressed by the communist authorities, considered the partisans as 
the most courageous representatives of the resistance in Romania and their adamant 
opposition against those who choked the people’s freedom was a example many wished to 
follow. A lot of people just waited for the right time, having their weapons ready to join the 
partisans. The peasants of the Bukovina villages knew the partisans were doing the right thing 
and were fighting with weapons to protect their interests, against the forced collectivization 
policy conducted by the government (Gavril Vatamaniuc, Interview, July 13, 1994.)

Faced with this situation, the Securitate concentrated all its forces to destroy the hot spots 
of armed resistance, knowing that, by extinguishing the fire of hope, it would also solve the 
problem of achieving frill collectivization. First the Securitate focused on the expansion and 
improvement of the informer network, to watch the population’s connections with the partisans 
and their movements. We have calculated that 90% of the partisans fell owing to treason. Only 
the rest of 10% surrendered deliberately or were killed fighting the Securitate and the Militia.

But who were the informers and the stool pigeons? Some were recruited and betrayed 
because of their political views (see document 95). Others were tempted by the prized offered 
for the wanted persons (see documents 26 and 33.) But most of them were “persuaded” by force 
and blackmail. Arrested following a denunciation of alleged links with the “bandits” (any 
anonymous denunciation was taken into consideration), the persons the Securitate wanted to 
recruit as informants were tortured and a criminal record in their name was drawn up. Then they 
were asked what their choice was: to accept to cooperate and they would be released, or refuse 
to cooperate, in which case they would be sent to the gulags. The answer is easy to imagine.

Others fell just through blackmail. Faced with a minor charge, the person was asked to 
choose: cooperate or be deported with the entire family, the children being expelled from schools 
etc. This is how the partisans’ support networks fell, this is how the hiding places of the fighters in 
the armed anti-communist resistance movement were discovered. But often enough the 
“collaborator” only claimed to supply information about the partisans. In fact, that person stayed 
faithftil, in which case the Securitate’s revenge was horrible (see the case of Gheorghe Motrescu).

The lack of weapons and ammunition, as well as the small number of partisans were 
compensated by their good knowledge of the terrain, courage, and war experience, as the 
great majority of them were veterans of the eastern front. The partisans were badly equipped, 
insufficiently fed and lacked equipment to communicate with the other groups, who had to 
fight in isolation. Therefore, the partisans had to adopt the only possible tactic, as Romanian 
was fighting against Romanian: defence and retort only in case of force majeure.

So, the Securitate was the one to take the initiative: they concentrated huge numbers 
of agents to pursue and annihilate each and every armed group, putting maximum pressure. It
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was an unequal fight, in which the Securitate and Militia soldiers were well equipped for all 
seasons, well fed, well armed and had radio telecommunication means and police hounds 
trained to pick up the trail; so, they were able to plan and coordinate their actions, in 
which the partisans died hoping their sacrifice was not futile.

20. The consequences of the armed anti-communist resistance in Bukovina.
The existence of partisan groups on the territory of Romania has proven that part of 

the Romanian people did not just accept the situation in resignation, but rejected communism, 
which had been brought by the Soviet troops.

The direct actions taken against those who oppressed and terrorized the population 
have cooled the overzealous local communists (the Biener, Şumlanschi, Simion Tudosi, 
Schitcu cases etc). The propaganda conducted by the partisans through manifestos, direct 
man-to-man discussions, or talks with groups of peasants and forest workers served to clarify 
the issues the locals were concerned with and showed them how to stay away from the 
authorities’ actions. Partisans Vasile Motrescu and Gavril Vatamaniuc were the spokesmen 
for the Bukovina peasants to the high communist party and state leadership.

The partisans’ activity created great difficulties to the regime, as there were rebellion 
hot spots everywhere in the country. The peasants believed in the just cause the partisans 
were fighting for and helped them, setting an example of human solidarity' in hard times. The 
partisans gave courage and hope to the defenceless population in the struggle against the 
communist oppressors, causing the uprisings of Calafindeşti and Frătăuţii Noi and slowing 
down the forced collectivization actions in agriculture. Thousands of peasants looked up to 
the mountains, most having weapons hidden in the woods, and waited for the signal that the 
Americans were coming. Only then, the true partisan movement in Romania would have 
really begun.

Adrian Brişcă
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ETUDE INTRODUCTIVE

1. Est-ce qu'il y a eu des partisans anticommunistes en Roumanie?
Quelles ont été les causes et les circonstances dans lesquelles est apparu le mouvement 

national de résistance anticommuniste de Roumanie? Quand et où sont apparus les premiers 
groupes de partisans anticommunistes de notre pays? Quelles ont été les caractéristiques de 
ce mouvement de résistance année? Pourquoi s'est-il manifesté longtemps encore après la fin 
de la guerre? Pourquoi s'est-il répandu dans toutes les régions du pays, entraînant toutes les 
catégories sociales? Quels sont les facteurs qui ont conduit à l'étouffement de ce phénomène? 
Voici une série de questions auxquelles nous essayerons de répondre maintenant, brièvement, 
afin de faciliter une juste compréhension des événements auxquels se rapportent les 
documents écrits et oraux publiés dans le présent volume et dans les volumes suivants à 
propos de la résistance armée anticommuniste en Bucovine.

Ce mouvement est apparu au mois de mai 1944, suite aux hostilités avec l'URSS, plus 
exactement suite aux graves transgressions des lois de la guerre commises par les troupes 
soviétiques qui ont occupé le territoire de Ia Bucovine et ensuite, après le 23 août 1944, le 
pays entier. Ce mouvement a fait partie intégrante du mouvement national de résistance, qui a 
déclaré la guerre au communisme dès le premier moment du danger et a continué jusqu'aux 
années soixante.

2. Généralités sur le caractère de la guerre contre l'Union Soviétique.
A partir du 22 juin 1941, la Roumanie a rejoint l'Allemagne et a participé à la guen-e 

contre l'Union Soviétique, dans une tentative de libérer le territoire de la Bessarabie, le nord 
de la Bucovine et la contrée de Hertza, arrachés au pays en juin 1940, ainsi que pour éliminer 
le danger du bolchévisme qui menaçait notre pays.

Entre la Roumanie et l'Allemagne, il n'y a pas eu de convention écrite concernant les 
conditions de la collaboration, et l'URSS avait été attaquée sans déclaration de guerre. 
Réduite à choisir entre l'Union Soviétique et l'Allemagne nazie, la Roumanie avait opté poul­
ie troisième Reich, quoique celui-ci eût été l'auteur moral de la mutilation du territoire 
roumain en faveur de l'URSS, de la Hongrie et de la Bulgarie.

Durant cette guerre, tant les Allemands que les Soviétiques ont affronté des 
adversaires idéologiques, fanatiques, transgressant brutalement les lois de la guen-e. Hitler 
déclarait que le vainqueur ne doit jamais des explications au vaincu, tandis que Staline 
affirmait que «cette guen-e n'est pas pareille à celles du passé; celui qui occupe un territoire y 
impose aussi son système social».

3. L'Année Rouge déferle sur la Bucovine.
La Roumanie était entrée depuis 33 mois déjà dans la guerre. Le 5 mars 1944, la 

commande du Premier Front Ukrainien est prise par le maréchal Joukov et l'offensive 
soviétique commence sous le nom d'opération «Proskourov - Cernăuţi». Le front allemand est 
brisé au sud de Chepetovka, sur une longueur de 180 km et l'avancée éclair continue. En deux 
jours seulement, les troupes soviétiques avancent de 100 km. Elles coupent la voie ferrée 
Proskourov-Tamopol, puis forcent le Dniestr et le Prut, entrent dans Cernăuţi le 27 mars et 
arrivent aux Carpates sur un front de 120 km. En même temps, le deuxième bras de la 
tenaille, représenté par le Deuxième Front Ukrainien conduit par le général Konev, exécute 
l'opération «Uman-Botoşani» (du 5 mars au 17 avril 1944). Elargissant l'ouverture pratiquée 
à Uman. les Soviétiques avancent 70 km en 5 journées de combat, occupent Vapniarka, 
coupent la voie ferrée Jmerinka-Odessa, et le 19 mars franchissent le Dniestr. Fin du mois de
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mars, les troupes soviétiques arrivent au Prut, occupent les villes de Botoşani, Rădăuţi et 
Paşcani et se rapprochent de Iaşi, tandis que les Troisième et Quatrième Fronts Ukrainiens 
conduits par les généraux Malinovski et Tolboukhine exécutent l'opération «Odessa», 
détruisant la Sixième Année Allemande et atteignant le cours inférieur du Dniestr.

Pendant l'été de l'an 1944, le front de Moldavie s'était stabilisé sur l'alignement 
Vijniţa-Paşcani-nord laşi-nord Chişinău-Dniestr, les troupes roumano-allemandes y 
organisant la défense afin d'arrêter la pénétration des années soviétiques dans le territoire 
national. Dans ce contexte, la Bucovine, qui offrait des conditions favorables pour la 
résistance, a été un théâtre de guerre à partir de mars jusqu'en septembre 1944.

4. Les forces entraînées dans le combat au printemps de l'an 1944.
Nous allons présenter, par la suite, les unités allemandes et roumaines qui ont affronté 

les armées soviétiques sur le temtoire de la Roumanie. Des effectifs de plus de 430 000 
militaires roumains du cadre des Troisième et Quatrième Armées, aux côtés des Sixième et 
Huitième Armées Allemandes qui avaient un effectif d'environ 600 000 militaires, ont affronté 
les troupes soviétiques des Deuxième, Troisième et Quatrième Fronts Ukrainiens, dont les 
effectifs dépassaient 1 200 000 combattants (L'Observateur Militaire No 3/1944).

Le détachement «Colonel Constantinescu Aurel», subordonné à la Quatrième Année 
Roumaine, fonné du Troisième Régiment de Gardes-Frontières et des Bataillons Fixes Régionaux 
Bucovina et Neamţ, a représenté l'Armée Roumaine sur le champ de bataille de Bucovine.

Le 1er avril, la Quatrième Armée fait passer le Détachement sous les ordres du Corps 78 
d'Armée Allemand, et le 8 juin sous les ordres de la Troisième Division Montagne Allemande, 
qui faisait partie du Corps 17 d'Armée Allemand. En même temps, des unités allemandes étaient 
subordonnées au Détachement, afin déconsolider l'unité d'action roumano-allemande.

Des détails sur les événements auxquels a participé le Détachement, ses effectifs, 
l'encadrement, son équipement et sa collaboration avec les unités allemandes sont fournis 
dans les 13 premiers documents que nous avons présentés.

5. Le Bataillon Fixe Régional Bucovina.
Dès le printemps de l'année 1942, dans les zones montagneuses situées près de la 

frontière avec la Transylvanie du Nord occupée par les horthystes ont été constitués neuf 
bataillons «fixes régionaux». Intimement liés au territoire (fixes) et destinés initialement à 
aider les légions de gendarmes, les bataillons fixes sont passés ultérieurement sous les ordres 
des régiments de gardes-frontières de la zone, à partir du 1er octobre 1942.

L'ordre no 58 000/1943 du Grand Etat-Major établissait le but, la mission, la manière 
d'agir, l'encadrement et l'équipement des bataillons fixes: But: Coopère avec les unités de 
gardes-frontières dans le secteur desquelles ils étaient disloqués, dans les actions contre les 
Hongrois, les parachutistes ou les partisans communistes; Mission: Défendre les régions de 
frontière contre les attaques par surprise de l'ennemi: Manière d'agir: Par unités restreintes 
(groupes, pelotons), vu le terrain montagneux; organiser un réseau informatif développé; 
préparer des obstacles pour consolider la garde de la frontière; actions isolées et à propre 
compte derrière l'ennemi, à l'instar des partisans (A.M.Déf.N., Fonds 1 663, dossier 3 614, p. 
10); Encadrés de personnel de tous les éléments de l'armée; on recommandait que les officiers 
actifs aient un stage sur le front, les officiers et les sous-officiers de réserve soient choisis parmi 
les habitants de la zone, ayant le stage sur le front accompli et âgés de plus de 35 ans; la troupe 
devait être formée uniquement de Roumains habitant la zone, appartenant aux catégories 
suivantes: personnel de l'année de complètement, réserve et milices, réformés, invalides ayant 
moins de 20% d'invalidité, volontaires (qui devaient présenter une déclaration écrite, approuvée

79



par le maire et le poste des gendarmes) et prémilitaires. Il était interdit d'encadrer le personnel 
qui ne présentait pas de confiance, les personnes ayant des antécédents pénaux et les 
légionnaires (A.M.Déf.,Fonds 1 663, dossier 3 812, p. 12); Instruction: Sous la commande du 
maître d'école du village, qui était le commandant du peloton, on exécutait des alarmes et des 
exercices de nuit dans le cadre du groupe et du peloton, des àctions contre les parachutistes et 
les partisans communistes, des applications de coopération avec les unités des gardes-frontières, 
en insistant sur l'utilisation du terrain (A.M.Déf., Fonds 1 663, dossier 3 958); L’équipement 
matériel était assuré par le Grand Etat-Major. L'équipement était formé d'une salopette, un calot, 
un vieux manteau, une paire de gros souliers, deux paires de bas en cotton, un bidon, une 
gamelle, un sac à provisions, mais pas de tente; L'armement et la munition provenaient 
seulement de captures (des Soviétiques) et il n'y avait pas d'armement d'accompagnement (voir 
le tableau, document no 1).

Les hommes étaient contents de faire partie des bataillons fixes, car ils restaient chez 
eux et s'occupaient de leurs fermes, le seul jour d'instruction était le dimanche et ils 
recevaient 100 kg de maïs et une paire de souliers par an. solde et l'équivalent en argent de la 
nourriture pour les journées de service.

La mobilisation des unités fixes régionales se faisait en maximum 12 heures depuis 
l'appel, par pelotons. Avec un encadrement incomparablement plus faible, les bataillons fixes 
ont eu une valeur de combat beaucoup plus réduite que n'importe quel autre bataillon 
d'infanterie. Toutefois, par l’Ordre no 76 712 du 22 mars 1944 on ordonnait la mobilisation 
des Bataillons Fixes Bucovina et Neamţ, qui recevaient des missions opératives, étant 
englobés dans le cadre de l'armée d'opérations et mis sur la première ligne1. (A.M.Déf.N., 
Fonds 1 663, dossier 3 812, p. 515)

6. Les causes de l’apparition du mouvement populaire de résistance 
anticommuniste.

La majorité des habitants de la Bucovine, surtout ceux de la zone montagneuse, sont 
des gens sains de corps et d'esprit. Grands et robustes, croyants, honnêtes et justes, doux et 
hospitaliers, ils ne tolèrent point le mensonge, l'injustice et la lâcheté. L'église, la famille, 
l'école et l'année ont été les facteurs détenninants de leur éducation solide. En 1944, la 
plupart avaient suivi les 7 classes du cours primaire. En dépit de leur pauvreté, leur instinct 
de la propriété les avait fait rejeter le collectivisme soviétique.

En Bucovine, les convictions anticommunistes ont commencé à apparaître dès 1917. 
A l'époque, les troupes russes du territoire de la Bucovine avaient adopté le bolchévisme. 
Après avoir tué leurs commandants, les Russes étaient devenus incontrôlables. Les pillages, 
les viols et les crimes se succédaient sans arrêt. Ivres, les Russes tuaient en riant, terrorisant 
la population sans défense. Une chose pareille ne pouvait être oubliée! (Ion Vatamaniuc, 
interview. Suceviţa, 1 I juillet 1991). De nombreux hommes de la Bucovine, mobilisés dans 
l'armée autrichienne pendant la Première Guerre mondiale, avaient été faits prisonniers par 
les Russes. Revenus chez eux, ils avaient raconté leurs impressions sur les crimes et la 
barbarie des bolchéviks de Russie.

1 Voir aussi le document No 4. A l'automne de l'an 1944. plusieurs combattants des Bataillons Fixes 
Bucovina et Neamţ ont été arrçtés par le NKVD et déportés en Sibérie. En dépit de tout cela, 
aujourd'hui, en 1998, le Bataillon Fixe Régional Bucovina ne figure toujours pas parmi les unités 
opératives et les anciens combattants ne reçoivent pas de droits de vétérans de guerre.
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De 1918 jusqu'en 1940, maints habitants de la Bucovine ont fait leur stage militaire 
chez les gardes-frontières, sur le bord du Dniestr. Chaque nuit, ils entendaient des coups de 
fusil et des cris de femmes et d’enfants venant des villages situés au-delà de la frontière. Les 
déclarations de ceux qui se réfugiaient chez nous, en passant le Dniestr surtout en hiver, sur 
la glace, enveloppés de draps blancs, terrifiaient les auditeurs. Les gardes-frontières, revenus 
chez eux, racontaient aux parents et amis ce qu'ils avaient vu et entendu à la frontière. (Ion 
Vatamaniuc, interview, Suceviţa, 11 juillet 1991)

A partir du 28 juin 1940, lorsque le nord de la Bucovine a été ravi par l'URSS, ses 
habitants ont connu directement le communisme. Des milliers d'innocents ont été tués ou 
déportés en Sibérie. Une année plus tard, après la libération des territoires occupés par les 
Soviétiques, les Roumains ont vu de leurs propres yeux les suites de l'occupation 
communiste. La Bucovine a eu son Katyn à Fântâna Albă. près du Siret.

Les témoignages de ceux qui rentraient du front de l'Est étaient troublants. Les 
paysans roumains avaient vu l'état déplorable auquel avaient été réduits les paysans 
soviétiques par les communistes, ce qu'étaient les fermes collectives et comment vivaient les 
collectivistes. Partant, au mois de mars 1944, lorsque la Bucovine est entrée de nouveau sous 
l'occupation soviétique, ses habitants savaient très bien ce qui les attendait.

Les abus des Russes - évacuation forcée de la population, pillages commis par les 
troupes soviétiques à cette occasion, viol des filles sous les yeux des parents impuissants, 
fusillage immédiat des protestataires et incendie des villages de la zone du front - ont 
déterminé la réaction d'opposition des habitants de la Bucovine. Après avoir mis leurs 
familles à l'abri, dans des endroits cachés de la montagne, les hommes ont pris leurs armes 
enterrées dans la forêt et ont commencé à punir les occupants.

7. L'apparition des groupes de partisans antisoviétiques en Bucovine.
A la fin du mois de mars 1944, la ligne du front roumano-allemand s'était arrêtée le long 

de l'Obcina Mare, obstacle stratégique naturel, crête assurant à ses défenseurs la domination sur 
le versant du nord-est, tandis que les troupes soviétiques s'étaient arrêtées à une distance variant 
entre 8 et 15 km de la crête, sur une ligne qui passait par les communes de Straja, Putna, 
Suceviţa et Poiana Micului, jusqu'à la rivière de la Moldova, près de Gura Humorului. Entre les 
deux lignes, il y avait donc une bande de terrain montagneux, longue de 80 km environ, c'est-à- 
dire plus de 800 km carrés couverts de bois sombres. C'est ici que s'étaient réfugiés les 
villageois, par peur des Russes, groupés par familles et communes. C'est ici que le premier 
mouvement anticommuniste de partisans de Roumanie s'est constitué et a déployé son activité. 
Les premières formations de combat ont pris corps vers la mi-mai, en 1944, comme réaction 
spontanée, de défense, de la population locale contre les nombreux abus, inimaginables, commis 
par les militaires soviétiques en territoire occupé, et ont porté dès le début le nom de 
«partisans». Ces groupes étaient formés seulement de volontaires, paysans des villes de la 
montagne, réunis par communes, se connaissant donc très bien entre eux. Bons connaisseurs de 
la zone dont je parlais plus haut, ils choisissaient pour dirigeant un homme capable, caporal ou 
sergent dans l'armée, jamais officier, et pour combattre ils utilisaient leurs armes de chasse.

Au début du mois de juin, ces groupes ont été subordonnés au Commandement 
militaire de Câmpulung Muscel, qui les a réorganisés et instruits, leur assurant armement, 
munition et subsistance. Ils ont accompli des missions dans le cadre de l'effort des troupes 
roumano-allemandes de Bucovine.

La formation des partisans était approuvée par le capitaine Constantin Popovici, qui 
surveillait l'instruction supplémentaire. Tous les partisans ont suivi, par séries, l'école de la
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commune de Sadova, où des ii structeurs roumains et allemands leur expliquaient comment 
utiliser l'armement et comment il fallait exécuter les missions de combat et d'information sur un 
terrain accidenté et couvert de forêts. Il est possible, mais nous n'en avons pas la preuve, que le 
Grand Etat-Major eût envisagé l'organisation d'une résistance armée nationale antisoviétique.

L'armement provenait des dépôts allemands et chaque partisan pouvait le choisir: 
fusils-mitraillettes Z.B. ou soviétiques, automatiques allemands ou soviétiques, semi- 
automatiques soviétiques à lunette, carabines Z.B., grenades. Une fois la mission accomplie, 
l'armement était restitué au dépôt. Les groupes de partisans, ainsi que leurs familles, étaient 
en la subsistance de l'Armée Allemande, selon l'accord établi avec le Grand Etat-Major. 
Durant l'exécution de leurs missions, les partisans recevaient de la nourriture froide, étaient 
habillés en paysans et portaient leurs armes à la vue. Les militaires venus du front, encadrés 
dans les groupes de partisans, portaient toujours l'uniforme de l'Année Roumaine.

Les dimensions des groupes variaient selon la mission reçue. Lorsqu'il s'agissait de 
franchir la ligne du front, la formation comprenait 2 ou 3 partisans. Aux actions plus 
importantes, d'attaque contre les positions soviétiques, participait tout le détachement de 
base, qui comprenait 20, 30, voire 40 hommes, l'effectif n'étant pas fixe. Parfois le 
détachement était renforcé par des sous-unités de gardes-frontières ou des pelotons fixes, et 
même par des sous-unités allemandes. La commande appartenait cependant toujours au chef 
du groupe de partisans, même s’il était inférieur en grade par rapport à certains de ses 
subordonnés (Voir les documents no 43 et 46).

8. Groupes de partisans qui ont agi en Bucovine, dans la première phase.
Jusqu'à présent, l'on connaît les groupes suivants de partisans qui ont agi sur le 

territoire de la Bucovine, dans la période mai-septembre 1944, contre les troupes soviétiques:
8.1. Le groupe conduit par Vladimir Macoveiciuc, originaire de la commune de 

Voitinel, département de Rădăuţi. Celui-ci avait eu le grade de caporal dans l'année et avait 
été instructeur chez les prémilitaires. A l'aide des docuiVients, nous avons réussi à identifier 
41 partisans qui ont fait partie de ce groupe. Ils ont été plus nombreux, mais nous n'avons pas 
réussi à les identifier tous. C'étaient des paysans des communes de Voitinel, Gălăneşti, 
Hurjuieni, Vicovu de Sus et Vicovu de Jos, Horodnicu de Sus et Horodnicu de Jos, etc, 
appartenant à l'ancien département de Rădăuţi.

L'action la plus réussie du groupe Macoveiciuc a été l'embuscade de Poiana 
Haciungului, du 20 juin 1944, lorsqu'il a réussi à liquider un groupe de 9 officiers d'état- 
major et son escorte formée de deux pelotons soviétiques. Comme de précieux documents ont 
été capturés à cette occasion, six partisans ont été décorés par les Allemands de la Croix de 
Fer. et par les Roumains de la Vertu Militaire et d’autres ordres et médailles.

Le groupe Macoveiciuc a accompli aussi d'autres missions, moins spectaculaires, même 
après le 23 août, car il n'a pu se séparer des troupes allemandes qu'au mois d'octobre, lorsque, 
arrivé près de la ville de Satu Mare, il a enterré armement et équipement et s'est dispersé.

Poursuivis par le NKVD et suite aux évolutions politiques du pays, une partie des 
anciens partisans ont été arrêtés et déportés en Sibérie, d'autres se sont cachés, tandis que 
quelques-uns se sont regroupés dans la forêt, toujours sous la direction de Macoveiciuc et ont 
agi durant la deuxième phase de la résistance armée en Bucovine, jusqu'au mois de juillet 1946.

8.2. Le groupe conduit par Ion Vatamaniuc, paysan pauvre de la commune de 
Suceviţa, qui avait fait partie de la Légion de Gendarmes Ilotin. où il avait le grade de 
caporal. Ce groupe avait un effectif d'environ 16 hommes, paysans originaires des communes 
de Suceviţa, Voievodeasa. Marginea et Solea, du département de Rădăuţi. Dans l'embuscade



du secteur Dragoşin, les partisans ont détruit une patrouille soviétique de 40 hommes, et dans 
la forêt de Strujinoasa ils ont affronté une compagnie ennemie.

Après le 23 août 1944, les membres de ce groupe sont rentrés chez eux, mais ils ont été 
«chassés» par le NKVD. Certains ont été arrêtés, condamnés par les tribunaux militaires sovié­
tiques et déportés en Sibérie. Le chef du groupe a été fusillé dans la nuque, après une enquête 
dure, et son adjoint, Mirăuţă Constantin, a été fusillé à travers la vitre, après avoir été libéré de 
l'enquête. Ion Vatamaniuc allait survivre 47 ans avec cette balle dans sa boîte crânienne.

8.3. Le groupe conduit par Vladimir Tironiac, paysan pauvre de la commune de 
Voitinel, s'était détaché du groupe conduit par Vladimir Macoveiciuc. Il était formé de 15 à 
20 paysans des communes de Voitinel, Vicov, Frătăuţi et Costişa, du département de Rădăuţi. 
A partir du mois de juillet 1944, la commande du groupe a été confiée à Constantin Cenuşă 
de Putna. Après le 23 août. Vladimir Tironiac a été arrêté par le NKVD, condamné par le 
tribunal militaire soviétique Dej et déporté en Sibérie.

8.4. Le groupe conduit par Constantin Cenuşă, garde forestier, homme pauvre, originaire 
de la commune de Putna, ancien soldat dans la Légion de Gendarmes Cernăuţi. A ses débuts, ce 
groupe avait été conduit par Vladimir Tironiac, et sjn effectif avait atteint 30 à 40 partisans. Au 
début du mois d'août 1944, Cenuşă avec 30 hommes ont occupé la position de Stefu, abandonnée 
par le peloton fixe conduit par le lieutenant Tudose, qui avait été blessé, et a résisté pendant trois 
jours et trois nuits à la pression soviétique, sans vivres, dans les tranchées pleines d'eau, car il 
pleuvait sans arrêt. Constantin Cenuşă a été décoré de la Croix de Fer allemande. Son groupe a été 
contraint d'agir aux côtés des Allemands aussi après le 23 août. En octobre, lorsque le front était 
arrivé près de Satu Mare, ce groupe a pu enfin se séparer des camarades allemands et s'est dispersé. 
Apprenant qu'il était recherché par le NKVD, Constantin Cenuşă s'est caché jusqu'en août 1948. 
lorsqu'il a été arrêté par les gendarmes et livré à la Securitate.

8.5. Le groupe mixte roumano-ukrainien conduit par Petre Maruseac de la commune 
d'Ulma avait un effectif de 35 à 40 hommes, paysans originaires des communes d'Ulma et 
Brodina, du département de Rădăuţi. Tous les partisans de ce groupe étaient citoyens 
roumains, mais certains d'entre eux étaient d'origine ukrainienne. Ils ont eu des rapports avec 
l'Armée insurgente nationaliste ukrainienne conduite par Stepan Bandera, qui a combattu tant 
les Allemands, que l'Année Rouge, (pour les détails, voir le Dictionnaire biographique)

9. Comparaison entre les bataillons fixes et les groupes de partisans.
Il faut mentionner en premier lieu qu'entre les bataillons fixes et les groupes de 

partisans antisoviétiques il y avait des liens directs. Des preuves attestent que Ţugui 
Gheorghe de Vieovu de Jos et Ursulean Ion de Straja ont fait partie du bataillon fixe 
Bucovina et ultérieurement se sont inscrits (toujours volontairement) dans le groupe de 
partisans conduit par Macoveiciuc, quoique les risques fussent beaucoup plus grands dans ce 
dernier cas. Et ils n'ont pas été les seuls dans cette situation.

Dans plusieurs actions, le groupe de partisans a été renforcé par des sous-unités du 
Bataillon Fixe, tout comme il y a eu des circonstances où les partisans sont intervenus pour 
défendre les positions occupées par les pelotons fixes, contre les attaques soviétiques.

9.1. Différences
Les combattants du Bataillon Fixe ne remplissaient que des missions ordonnées: guet 

et observation aux postes fixes, patrouilles et actions de combat. Ils étaient équipés 
d'uniformes hors d'usage ou de salopettes de coutil, mais lorsqu'ils partaient en mission aux 
côtés des partisans, ils s'habillaient comme les paysans.
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Les partisans avaient une autre méthode de combat. La plupart de leurs missions, qui 
pouvaient durer deux ou trois jours, voire deux ou trois semaines, consistaient à se glisser 
derrière la ligne ennemie, pour faire des sabotages et capturer des militaires soviétiques. Ils 
se rapprochaient souvent de la ligne du front pour y suivre tous les mouvements de l'ennemi, 
afin de recueillir des informations. Parfois, ils exécutaient des actions de diversion, 
caractérisées par la vitesse, des coups brefs, par surprise, suivis du repliement.

Les groupes de partisans étaient beaucoup plus mobiles, plus libres dans leurs 
mouvements. Ils partaient souvent à la «chasse libre», organisant selon leur propre initiative 
les points de guet et les embuscades. A l'exception des militaires venus du front, qui ont 
continué à porter l'uniforme roumain, les autres partisans étaient vêtus d'habits paysans: 
pantalons larges ou étroits, bures, bonnets de fourrure et chaussures paysannes.

L'armement des bataillons fixes provenait uniquement des captures prises aux 
Soviétiques, tandis que les partisans ont reçu de l'armement des entrepôts allemands, au choix.

9.2. Ressemblances
Les deux types d'unités étaient formées seulement d'habitants de la zone, montagnards 

qui connaissaient bien la topographie de la région, provenaient de toutes les armes et se 
portaient volontaires. Les commandants des sous-unités choisissaient leurs hommes qui, par 
l'entremise du Cercle de Recrutement Territorial, étaient mobilisés sur place. Les 
commandants des pelotons fixes étaient, de règle, les maîtres d'école et ils connaissaient bien 
les gens du village. De meme, les commandants des groupes de partisans choisissaient 
uniquement des hommes de confiance, mais l’encadrement devait être approuvé par un 
officier roumain (le capitaine Popovici).

Tant les combattants du Bataillon Fixe Bucovina, que les partisans ont reçu une 
instruction supplémentaire à l'école de la commune de Sadova, située près de la ville de 
Câmpulung Moldovenesc: les uns, tout comme les autres ont lutté sous les ordres du Corps 
d'Armée Allemand de Bucovine, sur l'ordre de la Quatrième Armée Roumaine et ont reçu 
appui et subsistance de la part de l'Armée Allemande, selon les accords établis par le Grand 
Etat-Major; les uns et les autres utilisaient des informations sur le dispositif et les 
mouvements des troupes soviétiques qu'ils recevaient des villageois, agents cachés dans les 
forêts; les uns, tout comme les autres portaient durant leurs missions des habits paysans et 
tenaient leurs armes à la vue; les uns et les autres utilisaient des mots de passe, des signes et 
des signaux pour s'identifier réciproquement et communiquer des informations; les uns, tout 
comme les autres agissaient en groupes de dimensions variables, selon la mission reçue.

Le NKVD, de même que Ia Securitate, ont assimilé sciemment le Bataillon Fixe aux 
groupes de partisans, car dans les deux cas l'encadrement du personnel était volontaire. 
Partant, les uns et les autres ont été accusés de «banditisme» et «terrorisme» et déportés en 
Sibérie ou condamnés pour «haute trahison» à de longues années de prison.

10. Les rapports des partisans de Bucovine avec les troupes allemandes.
Maints habitants de la Bucovine se rendaient compte que l'entrée de l'Année Rouge 

sur le territoire de la Roumanie n'était pas une simple action militaire, que les troupes 
soviétiques apportaient l’idéologie communiste. Certains ont pris les armes pour défendre leur 
patrie en danger. Les Soviétiques ont organisé alors une ample action visant à nettoyer les 
forêts de réfugiés. Les partisans de Ion Vatamaniuc et Macoveiciuc ont réussi à faire passer 
derrière la ligne du front, dans la zone libre du pays, des centaines de familles de réfugiés, 
avec leurs bagages et bétail. (Voir les documents no 7-9).
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Tandis que les réfugiés étaient répartisés par la préfecture dans les villages situés près 
de la ville de Câmpulung, Macoveiciuc et Vatamaniuc ont convaincu le Commandement 
Militaire à soutenir les partisans. Sur le territoire de la Bucovine, la responsabilité de la 
défense revenait au Corps d'Armée Allemand, dont la mission essentielle était de garder à 
tout prix les pas du Mestecăniş et du Prislop. Dans ce contexte, les unités militaires 
roumaines avaient été subordonnées au Commandement allemand, en dépit de leur 
appartenance à la Quatrième Armée Roumaine; elles avaient reçu de la part des Allemands 
une instruction supplémentaire, armement et subsistance, selon les accords.

Il convient de faire certaines précisions, même au risque de nous répéter: la 
subordination des unités roumaines au Commandement allemand de Bucovine a eu lieu sur 
l'ordre écrit de la Quatrième Armée (voir le document no 1), et la liaison entre la 
Quatrième Armée et le Commandement allemand a été réalisée par l'intermédiaire du 
capitaine Popovici; les partisans roumains ont été décorés tant par les Allemands, que par 
les Roumains, et Macoveiciuc a reçu des récompenses en argent comptant de la part du 
Grand Etat-Major Roumain (voir les documents no 43, 57 et 58); l'instruction a été faite en 
commun, tant par les Allemands, que par les Roumains, à l'école de Sadova, sous la 
direction du capitaine Popovici (voir le document no 46 et les déclarations de Proţiuc E., 
Ursulean 1. et Cenuşă C., de l'an 1954); seuls les partisans ont reçu de l'armement des 
entrepôts allemands, uniquement pendant leurs missions (voir les documents no 44, 50, 51, 
53); les Allemands ont assuré la subsistance du Bataillon Fixe et des groupes de partisans, 
(voir les documents no 1 et 5)

Dans les sentences no 445/1951 et 508/1952 on affirme que les partisans roumains 
avaient porté des uniformes allemands. La Securitate et le Tribunal Militaire ont falsifié la 
vérité. Les autorités militaires allemandes ne permettaient pas aux soldats roumains de porter 
des uniformes allemands, et le grand Etat-Major, par l'Ordre Circulaire no 346 190 du 29 juin 
1942, l'interdisait formellement (A.M.Déf.N., Fonds 948 Microfilms, bobiné 1350, cadre 18). 
Le Commandement allemand avait intérêt à ce que les partisans fussent habillés de vêtements 
civils, paysans. Même ceux qui portaient des uniformes militaires roumains avaient reçu 
l'ordre de se vêtir civilement. (Ion Vatamaniuc, Interview, Suceviţa, 1 1 juillet 1991)

Un autre aspect: le jeune partisan Ursuţ Dumitru, très pauvre et mal habillé, a 
reçu un pantalon et un bonnet allemands, et au lieu d'habit il portait une bure. Accusé 
d'avoir porté un «uniforme allemand», son cas a été généralisé par l'enquêteur à tout le 
groupe (voir le document no 112). Les autorités communistes invoquaient de pareils 
faits «compromettants» pour les partisans afin de les condamner «exemplairement» pour 
leur «crime de haute trahison». (Sentence no 508/1952). Nous considérons comme 
essentiel le fait que les partisans roumains anticommunistes, avec ou sans uniforme 
allemand, ont lutté et se sont sacrifiés pour leur patrie, la Roumanie.

Dans d'autres documents, on affirme que les partisans antisoviétiques étaient des 
«partisans allemands»! C'est un exemple typique de mystification de la réalité, afin de 
dénigrer le mouvement de résistance anticommuniste. Les partisans roumains «Vasile» et 
«Gheorghe» nous sont présentés comme...«allemands»! (Voir le document no 20). Tout 
commentaire est inutile.

11. Autres tentatives de dénigrer les partisans.
En lisant les documents du présent volume, nous remarquons une tendance générale 

des autorités communistes de Roumanie, sans nul doute sous l'influence des conseillers
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soviétiques, de calomnier et comprometre le mouvement de résistance et les idéaux pour 
lesquels avaient lutté les partisans anticommunistes.

Ainsi, nous remarquons des documents où les partisans sont qualifiés de «déserteurs». 
Nous demandons: quelle sorte de déserteurs étaient Rusu Archip, Ursache Gheorghe, Chicher 
Anania, Coniac Gheorghe, Onica Vasile et Grijincu Gheorghe, tous en congé de deux mois à 
leur retour du front de Crimée, qui s'étaient enrôlés volontairement dans le groupe de partisans 
conduit par Macoveiciuc? Qui avait obligé Ţugui Precup, âgé de 61 ans et Onica Vasile, 
tuberculeux, qui se faisait traiter à l'hôpital entre les missions, à s'enrôler volontairement sur le 
front? Qui a obligé les jeunes prérnilitaires Macoveiciuc Silvestru, Motrescu Gheorghe, Rusu 
Dim ¡trie et Sfichi Aurel à entrer, volontairement, dans le groupe de partisans, risquant leur vies, 
au lieu de rester chez eux? De quelle sorte de «désertion» pouvait-il s'agir, s'ils avaient quitté 
leurs familles pour aller au front, dans des missions extrêmement dangereuses? Jusqu'à présent, 
je n'ai pas trouvé enregistrés comme ayant été sur le front, dans les Archives de l'Année, ceux 
qui ont accusé ces patriotes d'avoir «déserté». De même, dans les Archives de la Cour Martiale 
du Quatrième Commandement Territorial, je n'ai trouvé aucune sentence de condamnation d'un 
ancien partisan pour désertion! Les partisans Cozma Pătrăucean et Constantin Cenuşă ont été 
accusés d'avoir été «légionnaires». Le fait est contesté avec résolution par Cozma Pătrăucean 
(Interview, Rădăuţi. 6 septembre 1991).

L'accusation selon laquelle les partisans auraient été des «pilleurs», «violateurs», 
«bandits» et «terroristes» n'était pas nouvelle. Les soldats finlandais qui avaient défendu leur 
patrie envahie par l'Armée Rouge durant l'hiver 1939-1940 avaient été traités de «bandits». 
Tant en URSS, que dans ses satellites, tous les opposants politiques étaient traités de 
«bandits». Le gouvernement communiste de Roumanie, en appelant «fascistes» ses 
adversaires, voulait montrer qu'il respectait les dispositions du Traité de paix, et à l'aide des 
épithètes «pilleurs, violateurs, bandits et terroristes» essayait de démontrer au monde qu'en 
Roumanie il n'y avait pas de détenus politiques. Qui pourrait croire que les partisans 
anticommunistes, dont la forte majorité étaient des paysans, avaient commis des pillages, des 
viols et des actes de baditisme contre d'autres paysans, de leurs propres villages, qui 
constituaient le réseau à l'aide duquel ils recevaient les aliments, les vêtements et les 
informations sans lesquels il n'auraient pu survivre une seule journée?

12. Les causes de l'apparition des groupes de résistance armée dans la deuxieme
phase.

En Bucovine, les troupes soviétiques ont institué un régime d'occupation, nommant les 
maires et. après avoir institué un réseau d'informateurs, elles ont commencé à poursuivre les 
anciens partisans et combattants du Bataillon Fixe. Le NKVD a réussi à arrêter et à faire 
déporter en Sibérie plusieurs d'entre eux. Le reste, avertis, se sont réfugiés de nouveau dans les 
forêts, pour échapper à la terrible vengeance des Soviétiques. Obligés de se regrouper sous 
d'autres fonnes et de s'armer, ils ont recommencé les actions de partisans. Ainsi a commencé la 
deuxième phase de la résistance année anticommuniste, dès l'hiver de 1944-1945.

L'instauration, après la Conférence de Yalta, de la dictature communiste, avec l'appui 
des Soviétiques, a fait soumettre les organes de répression roumains au contrôle des 
communistes. Menacées de perdre leur liberté dans les conditions de la terreur déchaînée, car 
les gens avaient appris comment étaient torturés les prisonniers, de nombreuses catégories de 
citoyens étaient au seuil du désespoir: les officiers qui avaient lutté sur le front de l'Est, 
poursuivis pour des «crimes de guerre», les membres de l'administration antonescienne, 
considérée comme «fasciste», les membres des partis historiques (le Parti National Paysan et
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le Parti National Libéral), appelés «fascistes», les anciens légionnaires, etc. Une partie de ces 
opposants, les plus courageux, ont pris les armes laissées par les Allemands lors de leur 
retrait et se sont réfugiés dans les forêts, y rejoignant les partisans vétérans de la guerre.

13. Combattants, haïdouks ou partisans?
Nous sommes obligés de répondre à des problèmes posés par les documents que nous 

publions, premièrement pour établir si nous avons le droit de remplacer la dénomination de 
«partisan» par celle de «combattant». Nous devons faire certaines précisions à ce sujet: - 
l'occupant a l'obligation de respecter l'honneur, les droits de la famille, la vie, les convictions 
religieuses et les coutumes de la population du territoire occupé [...]. Il est interdit à l'occupant 
de déporter la population du territoire occupé [...]. Les règles du régime de l'occupation militaire 
ont été brutalement transgressées par les puissances agressives pendant la Seconde Guerre 
mondiale [l'Allemagne et l'URSS]. La transgression des règles de l'occupation constitue un 
crime de guerre (Petit Dictionnaire Diplomatique Roumain, Editions Politiques, 1967, p.220); - 
la population d'un territoire qui, à l'approche de l'ennemi, prend spontanément les armes pour 
combattre les troupes d'occupation est considérée comme partie belligérante si elle porte les 
aimes à la vue et respecte les lois et les coutumes de la guerre (Petit Dictionnaire Diplomatique 
Roumain, Editions Politiques, 1967, p.236); -le combattant est une personne faisant partie des 
forces armées destinées à participer directement au combat. Selon les coutumes de la guerre, la 
population qui organise la lutte armée contre les troupes de l'ennemi est assimilée aux 
combattants et, partant, bénéficie de la protection des lois et de.̂  coutumes de la guerre, si elle 
respecte les lois de la guerre et porte les armes à la vue. (Petit Dictionnaire Diplomatique 
Roumain, Editions Politiques, 1967, p.74); -le haïdouk était un révolté contre les oppresseurs 
qui, vivant dans les forêts, seul ou en groupe, pillait les riches et aidait les pauvres; -les partisans 
sont des personnes qui, sans faire partie des forces armées, luttent volontairement contre les 
envahisseurs étrangers. Les lois et les coutumes de la guerre assimilent les partisans aux forces 
armées de l'Etat, ce qui fait qu'ils jouissent de tous les droits des combattants. La guerre des 
partisans est une guerre de défense contre les agresseurs, les envahisseurs, une guerre juste (Petit 
Dictionnaire Diplomatique Roumain, Editions Politiques, 1967, p.238); -en français, partisan 
signifie «combattant volontaire n'appartenant pas à une armée régulière et luttant pour un idéal 
national, politique ou religieux» (Petit Larousse, Ed. 1979. p. 747).

Serait-il opportun d'utiliser le tenue de «combattant» anticommuniste, au lieu de celui 
de «partisan» afin que ce dernier ne soit pas confondu avec la notion de «partisan antifasciste 
ou communiste»? Le terme de «partisan» est utilisé même dans les documents, tant dans ceux 
provenant des anciens partisans, que dans ceux émis par la Securitate ou par les tribunaux 
militaires. Les partisans étaient fiers de cette appellation (Vladimir Macoveiciuc, Vasile 
Motrescu, Gavril Vatamaniuc) et les villageois les nommaient tout court «partisans».

14. Partisans antifascistes et anticommunistes.
Pendant la Seconde Guerre mondiale, de nombreux patriotes ont lutté, en tant que 

partisans, contre la domination de l'Allemagne hitlérienne: Français, Italiens, Néerlandais, 
Yougoslaves, Polonais, Soviétiques, etc. Ils avaient des options politiques qui allaient de 
l'extrême droite jusqu'à l'extrême gauche, des gaullistes jusqu'aux communistes. Les 
communistes ont agi dans la résistance antifasciste sur l'ordre du Komintem. donc de 
Moscou. Il faut préciser que ces derniers, tout en luttant contre Hitler aux côtés des autres 
forces de la résistance, avaient pour but final de prendre le pouvoir dans le pays respectif.

En même temps, l'impérialisme soviétique a conduit à la soumission de dizaines de 
pays et de peuples. Des millions d'hommes ont été exterminés ou contraints de travailler dans
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des conditions d'esclavage, soumis à un régime dictatorial impitoyable. Tout naturellement, 
une partie des résistants, les plus fermes, se sont armés, choisissant la voie de la confrontation 
ouverte avec l'ennemi. Ainsi sont apparus les partisans anticommunistes d'Ukraine, des Pays 
Baltes et de Roumanie.

15. Fuyards, groupes paramilitaires et partisans.
Nous sommes obligés de nous arrêter un peu, afin de faire la différence entre ces 

notions, que nous allons rencontrer souvent utilisées l'une à la place de l'autre (avec ou sans 
intention) dans les documents de ce volume.

Par fuyard on comprend une personne qui a fui son domicile, afin d'échapper à une 
situation difficile (persécutions politiques, arrestation). La situation du fuyard est intermédiaire 
entre celle d'homme libre et celle de détenu et elle est plus difficile à supporter, car le fuyard se 
sent tout le temps en danger. Outre le stress, il a le sentiment de la culpabilité, car les personnes 
qui l'aident sont également en danger*. En Bucovine, il y a eu des milliers de fuyards dans la 
période dont nous nous occupons; ils vivaient cachés chez des parents ou des amis, la plupart 
habitant dans les forêts, où ils étaient ravitaillés, de règle, par leurs propres familles.

Si le fuyard est armé et vit seul ou en groupe, défendant sa liberté l'arme à la main, s'il 
lutte pour un idéal national ou politique, il s'agit d'un partisan.

Toujours en Bucovine, à partir de l’automne de l'an 1944, ont été constituées de 
nombreuses organisations ou groupes paramilitaires, telles que: Les Bures Noires, Les 
Gardes de Décébal, la Garde Blanche, Les Jeunes Partisans de la Roumanie, etc, ayant des 
ramifications ausi dans d'autres zones du pays. Leur but était de préparer une intervention 
armée contre les troupes soviétiques, pour le cas où les Américains seraient entrés dans la 
lutte. Ces organisations avaient préparé une réponse en force aux actions brutales, violentes 
parfois, des autorités communistes et attendaient le moment propice pour intervenir.

A la différence de ces groupes paramilitaires qui, quoique aimés, n'ont pas déclenché 
des actions armées, les groupes de partisans n'ont pas attendu le commencement des 
hostilités entre les Etats-Unis et l'URSS et ont fait un pas décisif en avant, ripostant 
courageusement contre les attentats communistes à l'adresse de la vie, de la liberté et de la 
dignité des Roumains. Voici pourquoi ces notions ne doivent pas être confondues.

16. Précisions sur l'origine de la dénomination de «groupes armés».
D'aucuns ont affirmé, même dans la presse (Dreptatea no 158) que les dénominations 

de «groupes armés» et «résistance armée» puisaient leur origine dans le fait que les 
organisations paramilitaires et les groupes de partisans anticommunistes étaient formés 
d'anciens militaires, officiers et sous-officiers disponibilisés et poursuivis pour des «crimes de 
guerre», qu'ils auraient commis pendant la campagne de l'Est.

Rien de plus faux. La loi du cadre disponible de l'année a été publiée dans le Journal 
Officiel le 15 juin 1946. Dans la période mai 1944-juin 1946 existaient de nombreux groupes 
aimés (de partisans), mais dans ce même intervalle il n'y a pas eu de militaires débloqués. 
Afin de respecter la vérité, nous devons montrer que des groupes «aimés» faisaient partie de 
nombreux civils: membres du Parti National Paysan, du Parti National Libéral, beaucoup de 
personnes sans appartenance politique, légionnaires, paysans, étudiants, prêtres, femmes et 
élèves, et même des ouvriers, catégories sociales qui n'avaient aucun rapport avec l'armée, 
mais qui ont pris les armes pour défendre leur liberté menacée. Il y avait, certes, aussi 
beaucoup de militaires, mais groupe «armé» signifie groupe «muni d'armes» et non pas 
«appartenant à l'armée».
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17. Les groupes de partisans anticommunistes de Bucovine, dans la deuxieme
phase.

17.1. Le groupe conduit par Vladimir Macoveiciuc
Comme nous l'avons vu, après le 23 août 1944. les groupes conduits par Macoveiciuc 

et Cenuşă n'ont réussi à se séparer des troupes allemandes qu'au mois d'octobre, pour se 
disperser ensuite. En même temps, le NKVD a déclenché une ample action pour dépister et 
punir les anciens partisans antisoviétiques. Les réchappés sont entrés dans la clandestinité et 
ont refait le groupe Macoveiciuc sous une forme réduite. A Bucarest, Macoveiciuc avait 
établi des liens avec le Mouvement National de Résistance et avec le Mouvement 
Légionnaire, tandis qu'en Bucovine il avait contacté les nationalistes ukrainiens et 
l'organisation Les Bures Noires, afin de réaliser ensemble un réseau national de résistance 
anticommuniste. Poursuivi par le NKVD et les organes répressifs roumains conduits par les 
communistes, il échappe trois fois aux pièges tendus par des traîtres, qu'il punit selon les lois 
des partisans. Mais il tombe dans un quatrième piège, tendu par le chef du poste de 
gendarmes de Vicovu de Jos, jusqu'alors un de ses informatéurs fidèles. Blessé à la jambe, il 
se suicide pour ne pas tomber vif entre les mains de ceux qui le poursuivaient, le 8 juillet 
1946. Jugés deux fois par contumace, en 1946 et 1947. les partisans de Macoveiciuc ont été 
arrêtés un à un, jugés en juin 1950 et condamnés à de lourdes peines. (Voir les documents no 
14, 18, 19,20, 22,31,34,41 et 89)

17.2. Le groupe conduit par Ovidiu Găină, formé de 16 partisans légionnaires, a été 
constitué à l'automne de l'an 1944. Pendant l'été de 1945, ce groupe se trouvait sur le Mont 
Giumalău, où il avait construit un abri et y tenait des armes, des munitions et un appareil de 
radio. Au mois d'août, lorsqu'ils étaient sur le point de fusionner avec le groupe Macoveiciuc, 
ils sont trahis et dispersés suite à une intervention du NKVD en collaboration avec la Sûreté 
Roumaine. (Voir les documents no 19, 34 et 89)

17.3. Le groupe conduit par Petre Maruseac était une formation mixte roumano- 
ukrainienne, formée de 35 paysans originaires des communes de Brodina et Ulma, de l'ancien 
département de Rădăuţi. Ceux-ci ont commencé leurs actions antisoviétiques dès le printemps 
de l'an 1944, de concert avec l'Organisation Nationaliste Ukrainienne conduite par Bandera. 
Tous les membres du groupe étaient citoyens roumains, mais plus de la moitié étaient 
d’origine ukrainienne. Les Roumains les avaient rejoints parce qu'ils luttaient contre les 
Soviétiques. Arrêté au début de l'année 1946, ce groupe a été jugé d'abord en septembre 1946 
(voir le document no 32), puis dans d'autres procès moins importants.

17.4. Le groupe conduit par Constantin Cenuşă a existé sous une forme réduite, dans 
la période 1948-1951. Cenuşă avait été le dirigeant d'un groupe de 30-40 partisans dans la 
période juillet-octobre 1944. Une fois séparé de ses camarades allemands, il ordonna à son 
groupe d'enterrer l'armement et de se disperser. Apprenant qu'il était poursuivi, il se cache 
jusqu'en août 1948. De retour dans son village natal, Putna, il est arrêté par les gendarmes et 
livré à la Securitate. Quelques jours plus tard, il s'évade et se réfugie de nouveau dans la 
forêt, s'associant d'abord avec Vasile Motrescu, puis avec Cozma Pătrăucean de Straja. 
Trompé par les apparences, Cenuşă tombe dans la toile habilement tissée par la Securitate et 
se rend le 29 août 1951. Jugé le 19 mai 1952, il est condamné aux travaux forcés à 
perpétuité. (Voir les documents no 21, 36, 38 et 97)

17.5. -17.8. Les groupes conduits par Ghimici, Gheorghe Munteanu, Silvestru 
Harsmei et Vasile Cămăruţă ont agi en Bucovine de 1948 à 1950, mais très peu 
d'informations ont été trouvées à leur sujet. (Voir les documents no 102, 103, 110 et 111)
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17.9. Le groupe conduit por Grigore Sandu, aidé par Dumitru Crăciun, a eu d'étroits 
rapports avec l'organisation paramilitaire «Les Gardes de Décébal» et s'est constitué en 
janvier 1949 d'habitants originaires des localités de Doma Cândrenilor, Vatra Domei et 
Doma Arini, auxquels sont venus s'ajouter d’autres fuyards (ingénieurs, étudiants, prêtres), 
poursuivis par les autorités communistes. Ils avaient construit des abris pour l'hiver sur le 
Mont Bancu. Trahis, ils ont été arrêtés les 14 et 16 décembre 1949 et jugés en septembre 
1950. (Voir le document no 94)

17.10. Le groupe conduit par Gavril Vatamaniuc a été la demicre foimation année 
apparue en Bucovine (1949) et a eu la plus longue existence (8 ans). Le dirigeant du groupe, 
originaire de la commune de Suceviţa, ancien sergent-major de gendannes, était le frère de Ion 
Vatamaniuc, le dirigeant du groupe antisoviétique de l'été de l'an 1944. Il s'est associé d'abord 
avec les frères Chiraş de Suceviţa, puis avec Vasile Motrescu de Vicovu de Jos, condamné par 
contumace trois fois pour son activité aux côtés de Cenuşă. Le dernier membre du groupe a été 
Vasile Marciuc de Suceviţa. Le groupe a eu des affrontements sanglants avec les troupes de la 
Securitate, à Bâtca Corbului et Ursoaia Mică. Le dernier partisan de Bucovine, Vasile 
Motrescu, a été arrêté suite à une trahison, dans la nuit du 13 au 14 janvier 1958.

18. Les caractéristiques de la résistance armée anticommuniste de Bucovine.
La Bucovine est la première province roumaine où sont apparus des groupes de 

partisans anticommunistes, au mois de mai 1944.
Une autre caractéristique est la durée la plus longue. Les premiers groupes sont apparus 

en mai 1944, et le dernier partisan a été arrêté en janvier 1958 (après 14 ans presque).
A la différence des mouvements d'autres zones du pays, le mouvement de résistance 

de Bucovine a connu deux phases de développement. La première phase a commencé au 
mois de mai 1944 et s'est achevée en octobre 1944, tandis que la deuxième phase a 
commencé vers la fin de l'automne de 1944 et a duré jusqu'en janvier 1958.

18.1. Caractéristiques qui différencient les deux phases de la résistance en Bucovine
La première phase a eu un caractère exclusivement antisoviétique et elle a été 

spécifique seulement à la Bucovine. Dans la deuxième phase, les partisans ont lutté contre les 
autorités roumaines, conduites par les communistes et surveillées par les conseillers 
soviétiques, situation présente dans toutes les autres zones du pays.

Si dans la première phase le ravitaillement des partisans a été assuré par l'armée 
(•oumaine et allemande), dans la deuxième phase leur nourriture a été fournie par les 
familles, par des bienveillants des villages ou par des ouvriers forestiers. Les fruits de la 
forêt, les champignons et le gibier complétaient leur alimentation.

Pour établir combien de personnes avaient assuré la nourriture d'un partisan, j'ai analysé 
9 sentences prononcées dans les cas de 7 partisans et il en est résulté une proportion de 21 à 1.

En ce qui concerne l'armement et la munition, dans la première phase les partisans les 
recevaient des entrepôts allemands, tandis que dans la deuxième phase ils ont lutté soit avec 
leurs propres armes, soit avec des armes fournies par des amis, de règle provenant de la guerre. 
A partir des années cinquante, ceux qui pourchassaient les partisans ont été équipés de moyens 
de télécommunication radioportatifs et de chiens, éléments qui leur conféraient la supériorité.

Dans la première phase, durant les missions, les partisans dormaient à la belle étoile. 
Au retour, ceux ‘qui avaient des familles dormaient là où avaient été hébergées leurs familles 
réfugiées, tandis que les autres dormaient dans des barraques spécialement construites. Dans 
la deuxième phase de la résistance, les partisans ont dormi soit à la belle étoile (même en
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hiver), soit dans des abris improvisés. Ils ne donnaient que rarement chez des hôtes, 
d'habitude dans le grenier des remises, cachés dans le foin.

Pour ce qui est de l'assistance médicale, celle-ci était assurée à l'hôpital militaire 
allemand de Sadova. Dans ia deuxième phase, les partisans n'ont bénéficié d'aucun soin 
spécialisé. Seulement dans des cas extrêmes, très rares, ils ont fait appel à certains médecins. 
De règle, ils se soignaient réciproquement, avec des médicaments reçus de la population ou 
en utilisant des remèdes traditionnels. Si dans la première phase, les groupes de partisans 
comptaient 15 jusqu'à 40 membres, dans la deuxième phase leur nombre était plus réduit, vu les 
difficultés du ravitaillement, ainsi que la possibilité de passer inaperçus et d'échapper sans 
agents infiltrés par la Securitate.

Dans la première phase, les déplacements des partisans ont été facilités par l'armée 
allemande, qui mettait à leur disposition le train forestier et des autovéhicules. Les partisans 
étaient transportés jusqu'à un certain point situé au coeur de la forêt, d'où ils marchaient à pied 
jusqu'à l'objectif. Dans la deuxième étape de la résistance, tous les déplacements des partisans 
ont eu lieu à pied, sac au dos pour transporter ce qui était nécessaire pour vivre dans la forêt.

La tactique utilisée par les partisans a été. elle aussi, différente. La première phase a été 
caractérisée par des actions offensives et des embuscades, tandis que dans la deuxième phase, les 
partisans ont lutté, de règle, pour se défendre. Ils n'attaquaient jamais les premiers et ont répondu 
par des coups de feu seulement lorsqu'ils ont été attaqués par ceux qui les poursuivaient.

18.2. Caractéristiques communes de tous les groupes de partisans de Roumanie
Toutes les formations de résistance année de notre pays sont apparues spontanément, 

comme une réaction de rejet face aux abus des autorités communistes.
La résistance aimée anticommuniste de Roumanie a été chrétienne, nationale et 

monarchiste. Son caractère national provient du fait qu'elle a compris des représentants de 
toutes les catégories de citoyens.

On ne saurait parler d'un appui de l'extérieur, c'est-à-dire de parachutages d'armement 
et matériels, pour aucun des groupes de partisans anticommunistes de Roumanie. Si de tels 
parachutages ont existé quand même, ils avaient été signalés à la Securitate par les espions 
soviétiques infiltrés dans les services d'information occidentaux (Philby, McLean. Burgess) et 
ils sont tombés entre les mains des agents communistes. En échange, la Sûreté et la Securitate 
de Roumanie bénéficiaient pleinement de l'expérience des conseillers soviétiques.

Tant les partisans, que la Securitate ont eu à leur disposition deux réseaux d'informateurs 
opposés, sans lesquels ils n'auraient pas pu déployer leur activité. La Securitate a été la plus 
forte, car elle avait un réseau informatif bien coordonné, dans le pays entier.

Enfin, il faut mentionner aussi que dans toutes les régions où il y a eu des groupes de 
partisans, ceux-ci sont apparus successivement, selon la pression exercée par les autorités 
communistes sur les différentes catégories sociales.

19. Les causes de la disparition du mouvement des partisans anticommunistes de 
Bucovine.

Les habitants de la Bucovine opprimée par les autorités communistes considéraient les 
partisans comme les représentants les plus courageux de la résistance de notre pays, et la 
fermeté avec laquelle ceux-ci se sont opposés aux ennemis de la liberté du peuple a été 
appréciée comme un exemple digne d'être suivi. Beaucoup d'hommes n'attendaient que le 
moment favorable pour rejoindre, armes aux mains, les partisans. Les paysans des villages de 
la Bucovine savaient que les partisans luttaient pour une cause juste, pour défendre leurs
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intérêts contre la politique de collectivisation forcée des gouverneurs (Gavril Vatamaniuc, 
Interview, 13 juillet 1994).

Face à cette situation, la Securitate a concentré toutes ses forces afin de liquider les 
foyers de la résistance armée, sachant que, une fois l’espoir étouffé, la question de la 
collectivisation allait être réglée. Elle a dirigé premièrement son attention vers le réseau 
d'informateurs, pour suivre les liens de la population avec les partisans et les mouvements de 
ceux-ci. Nous estimons que 90% des partisans sont tombés par trahison. Seuls 10% se sont 
rendus ou sont tombés en combattant avec la Securitate ou la Milice.

Qui étaient les informateurs ou les délateurs? D'aucuns ont été recrutés et ont trahi 
pour des raisons politiques (voir le document no 95). D'autres ont été tentés par les 
récompenses offertes pour la tête de ceux poursuivis (voir les documents no 26 et 33). Mais 
la plupart ont été «convaincus» par contrainte ou chantage. Arrêtés suite à une dénonciation 
pour liaisons avec les «bandits» (toute dénonciation anonyme était prise en considération), 
ceux visés étaient torturés et on leur dressait un dossier pénal. Alors on leur présentait 
l'alternative: accepter de collaborer et retrouver la liberté, ou refuser et aller en prison. La 
réponse est facile à deviner. D'autres sont tombés suite à de simples chantages. Mis face à 
une accusation mineure, l'homme devait choisir: collaborer ou être déporté, avec sa famille, 
ou bien voir ses enfants chassés de l'école, etc. Ainsi sont disparus les réseaux d'appui aux 
partisans, ainsi ont été découverts les endroits où se cachaient les combattants du mouvement 
de la résistance armée anticommuniste.

Mais souvent le «collaborateur» n'acceptait que formellement de fournir des 
informations sur les partisans. En réalité, il leur demeurait fidèle, situation dans laquelle la 
Securitate se vengeait terriblement (le cas Gheorghe Motrescu).

Le manque d'armement et de munition, ainsi que le nombre réduit des partisans était 
compensé par la bonne connaissance du terrain, le courage et l'expérience de la guerre, la 
plupart des partisans étant des vétérans du front de l'Est. Mal équipés, mal nourris et 
dépourvus de moyens de communication entre les différents groupes qui étaient ainsi obligés 
de lutter séparément, les partisans avaient recours à la seule tactique possible dans cette lutte 
«Roumain contre Roumain»: se défendre et ne riposter qu'en cas de force majeure.

L'initiative appartenait, donc, à la Securitate qui, concentrant des effectifs importants 
pour suivre et annihiler chaque groupe armé, a réalisé une pression maximale. C'était un combat 
inégal, où les chasseurs, bien équipés dans chaque saison, bien nourris, armés, équipés de 
moyens de communication et accompagnés de chiens, pouvaient planifier et coordonner leurs 
actions, où les partisans sont morts en espérant que leur sacrifice n'était pas vain.

20. Les effets de la résistance armée anticommuniste de Bucovine.
L'existence des groupes de partisans sur le territoire de la Roumanie a démontré le fait 

qu'une partie du peuple roumain ne s'était pas résignée, qu'elle a rejeté le communisme 
apporté par les troupes soviétiques.

Les actions directes dirigées contre ceux qui opprimaient et terrorisaient la population 
ont eu l'effet de tempérer le zèle de certains communistes locaux (les cas Biener, Şumlanschi, 
Tudosi Simion, Schitcu etc).

La propagande menée par les partisans à l'aide des manifestes ou par des discussions 
personnelles ou avec des groupes de paysans et d'ouvriers forestiers a clarifié les problèmes qui 
préoccupaient les habitants de la région et a montré à ceux-ci comment ils devaient se protéger 
contre les actions des autorités. Les partisans Vasile Motrescu et Gavril Vatamaniuc ont été les 
porte-parole des paysans de la Bucovine devant la direction supérieure du parti et de l'Etat.
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L'activité des partisans a créé des problèmes difficiles au régime, car il y avait des 
foyers de révolte dans le pays entier. Les paysans avaient foi dans la cause pour laquelle 
luttaient les partisans et les ont aidés en offrant un exemple de solidarité humaine en des 
moments difficiles. Les partisans ont donné courage et espoir à la population sans défense 
dans le combat avec les oppresseurs communistes, déterminant les révoltes de Calafindeÿti et 
Fràtàutii Noi et freinant les actions de collectivisation forcée de l'agriculture. Des milliers de 
paysans regardaient sans cesse vers les montagnes, où la plupart avaient caché des armes 
dans les forêts et attendaient le signal annonçant l'arrivée des Américains. C'est alors que le 
vrai mouvement des partisans de Roumanie aurait pu commencer.

Adrian Brişcă
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EINLEITUNGSSTUDIE

1. Gab es antikommunistische Partisanen in Rumänien?
Welches waren die Ursachen und Umstände, unter denen die landesweite 

antikommunistische Widerstandsbewegung in Rumänien auftrat? Wann und wo erschienen 
die ersten antikommunistischen Partisanengruppen in unserem Land? Was war für diese 
bewaffnete Widerstandsbewegung charakteristisch? Warum bestand sie noch lange Jahre 
nach Kriegsende weiter? Warum verbreitete sie sich in allen Landesgebieten und zog alle 
sozialen Kategorien an? Welches sind die Faktoren, die zur Unterdrückung dieser 
Erscheinung geführt haben? Das ist eine Reihe von Fragen, auf die wir jetzt kurz zu 
antworten versuchen, zu dem Zweck, das richtige Verständnis der Ereignisse zu erleichtern, 
auf die sich die im vorliegenden und den nächsten Bänden im Zusammenhang mit dem 
antikommunistischen bewaffneten Widerstand in der Bukowina veröffentlichten schriftlichen 
und mündlichen Dokumente beziehen.

Diese Bewegung trat im Monat Mai 1944 als unmittelbare Folge der Feindseligkeiten 
mit der UdSSR auf, genauer als Folge der schweren Übertretungen der Kriegsgesetze, die die 
sowjetischen Truppen bei ihrer Invasion in das Territorium der besetzten Bukowina 
begingen, und nach dem 23. August im ganzen Land. Sie war ein Teil der landesweiten 
Widerstandsbewegung, die dem Kommunismus schon seit dem ersten Augenblick der Gefahr 
den Krieg erklärt hatte, und dauerte bis nach dem Jahr I960 an.

2. Allgemeines über die Art des Krieges gegen die Sowjetunion.
Seit dem 22. Juni 1941 trat Rumänien an die Seite Deutschlands und nahm am Krieg 

gegen die Sowjetunion teil. Es war ein Versuch, das Territorium Bessarabiens, der 
Nordbukowina und des Gebietes Herta zu befreien, die dem Land im Juni 1940 entrissen 
worden waren, zugleich aber auch, die Gefahr zu beseitigen, die unserem Land durch den 
Bolschewismus drohte.

Es bestand zwischen Rumänien und Deutschland kein schriftliches Abkommen über 
die Bedingungen der Kollaboration, und die UdSSR war ohne Kriegserklärung angegriffen 
worden. Rumänien war gezwungen, zwischen der Sowjetunion und Nazideutschland zu 
wählen, und hatte sich für das Dritte Reich entschieden, obwohl dieses der moralische Autor 
der Zerstückelung des rumänischen Territoriums zugunsten der UdSSR, Ungarns und 
Bulgariens gewesen war.

In diesem Krieg hatten es sowohl die Deutschen als auch die Sowjets mit fanatischen 
ideologischen Gegnern zu tun. die die Kriegsgesetze brutal übertraten. Hitler sagte, der 
Sieger werde vor dem Besiegten nie Rechenschaft ablegen, und Stalin behauptete, “dieser 
Krieg gleicht nicht denen aus der Vergangenheit; wer ein Territorium besetzt, zwingt ihm 
sein eigenes Sozialsystem auf’.

3. Die Walze der Roten Arme überrollt die Bukowina.
Rumänien befand sich im 33. Monat seit Kriegseintritt. Am 5. März 1944 übernahm 

Marschall Shukow das Kommando der 1. Ukrainischen Front und es begann die “Operation 
Proskurow-Cemăuţi’' genannte sowjetische Offensive. Die deutsche Front wurde südlich von 
Schepetowka auf einer Länge von 180 km durchbrochen, der Vormarsch ging mit 
Blitzesschnelle weiter. In zwei Tagen drangen die sowjetischen Truppen 100 km vor. Sie 
durchschnitten die Eisenbahnlinie Proskurow-Tamopol, setzten mit Gewalt über Dnjestr und 
Pruth, marschierten am 27. März in Cernăuţi ein und erreichten die Karpaten in einer Front 
von 120 km.
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Zur gleichen Zeit führte der zweite Arm der Zange, die 2. Ukrainische Front, geführt 
von General Konew, die Operation “Uman-Botoşani” durch (5. März - 17. April 1944). Die 
Sowjets erweiterten die Bresche bei Uman und stießen in 5 Kampftagen 70 km vor, besetzten 
Wapniarka, überschritten die Eisenbahnlinie Shmerinka-Odessa und setzten am 19. März 
über den Dnjestr. Ende März erreichten die Sowjettruppen den Pruth, besetzten die Städte 
Botoşani, Rădăuţi und Paşcani und näherten sich Iaşi, während die 3. und 4. Ukrainische 
Front, geführt von den Generälen Malinowski und Tolbuchin, die Operation “Odessa’' 
ausführten, die 6. Deutsche Armee vernichteten und den Unterlauf des Dnjestr erreichten.

ln Sommer 1944 lag die Front in der Moldau an der Linie Vijniţa-Paşcani-Nord laşi- 
Nord Chişinău-Dnjestr fest, die rumänisch-deutschen Truppen organisierten die 
Verteidigung, um das Vordringen der Sowjetarmeen ins Innere des Landes aufzuhalten. 
Unter diesen Umständen war die Bukowina, die günstige Bedingungen zu einem Widerstand 
bot, vom März bis zum September 1944 Kriegsschauplatz.

4. Die im Frühling des Jahres 1944 in den Kampf eingesetzten Kräfte.
Wir wollen im folgenden zeigen, welche deutschen und rumänischen Einheiten den 

Sowjetarmeen auf rumänische Boden gegenüberstanden. Es waren Bestände von mehr als 
430.000 Mann rumänischen Militärs von der 3. und 4. Armee, dazu die 6. und 8. Deutsche 
Armee mit einem Bestand von etwa 600.000 Soldaten, die den Sowjettruppen von der 2., 3. 
und 4. Ukrainischen Armee mit einem Bestand, der 1.200.000 Soldaten überschritt, 
entgegen traten (Militärischer Beobachter Nv. 3/1994).

Die Abteilung “Oberst Constantinescu Aurel”, die der 4. Rumänischen Armee 
untergeordnet war und zu der auch das 3. Grenzerregiment und die Stabilen Regionalen 
Bataillone Bukovina und Neamţ gehörten, vertrat die Rumänische Armee auf dem 
Schlachtfeld in der Bukowina.

Am 1. April ordnete die 4. Armee die Abteilung dem Befehl des 78. Deutschen 
Anneekoips unter und am 8. Juni dem der 3. Deutschen Gebirgsjägerdivision, die ihrerseits zum 
17. Deutschen Armeekorps gehörte. Gleichzeitig waren deutsche Einheiten der Abteilung 
untergeordnet, zu dem Zweck, die rumänisch-deutsche Aktionseinheit zu verstärken.

Einzelheiten über die Ereignisse, an denen die Abteilung teilnahm, Bestände, 
Besetzung, Ausrüstung mit Waffen und die Zusammenarbeit mit den deutschen Einheiten 
werden in der von uns hier dargelegten ersten 13 Dokumenten gezeigt.

5. Das Stabile Regionale Bataillon Bukowina.
Bereits seit dem Frühling des Jahres 1942 waren in der Gebirgsgegend in der Nähe der 

Grenze zu dem von Florthytruppen besetzten Nordsiebenbürgen neun “stabile regionale” Bataillone 
entstanden. Sie waren fest mit dem Territorium verbunden (“stabil”) und ursprünglich dazu 
bestimmt, den Gendannenlegionen Hilfe zu leisten. Die stabilen Bataillone wurden später den 
Grenzerregimentern der Zone untergeordnet, und zwar vom I. Oktober 1942 an.

Durch den Befehl nr. 58.000/1943 des Obersten Generalstabs wurden Zweck, 
Aufgabe. Aktionsweise, Besetzung und Ausrüstung der stabilen. Bataillone festgelegt.

- Zweck: Kooperation mit den Grenzereinheiten an der Grenze, in deren Sektor sie 
verlegt waren, in Aktionen gegen die Ungarn, die kommunistischen Fallschirmtruppen oder 
Partisanen.

- Aufgabe: Die Grenzgebiete vor überraschenden Angriffen des Feindes zu 
verteidigen.

- Die Aktionsweise war wegen der gebirgigen Gegend für kleine Einheiten (Gruppen. 
Züge) vorgesehen; die Organisierung eines möglichst breiten Informationsnetzes; die
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Vorbereitung von Hindernissen für die Verstärkung der Grenzwacht; Einzelaktionen und auf 
eigene Faust hinter der feindlichen Front (ähnlich den Partisanen) (A.M.Ap.N., Bestand 
1663, Mappe 3614, Bl. 10).

- Besetzung mit Personal aus allen Elementen der Armee, es wurde empfohlen, die 
aktiven Offiziere sollten Frontdienst geleistet haben, die Reserveoffiziere und -Unteroffiziere 
sollten aus dieser Zone stammen, Frontdienst geleistet haben und mehr als 35 Jahre alt sein, 
und die Truppen sollten nur aus ortsansässigen Rumänen der folgenden Kategorien gebildet 
sein: Armeepersonal aus Ersatz-, Reservebeständen und Milizen; Entlassene, Invaliden mit 
weniger als 20% Invalidität, Freiwillige (die eine schriftliche, vom Bürgermeister und dem 
Gendarmerieposten beglaubigte Erklärung vorlegen mußten) und vormilitärische Jugend. Die 
Besetzung mit Personal, das nicht vertrauenswürdig oder vorbestraft war, sowie mit 
Legionären war verboten (A.M.Ap.N., Bestand 1663, Mappe 3812, Bl. 12).

- Truppenübung: Unter dem Kommando des Dorflehrers, der Kommandant des Zuges 
war, wurden im Rahmen der Gruppe oder des Zuges Alarm- und Nachtübungen durchgeführt. 
Aktionen gegen Fallschirmtruppen und kommunistische Partisanen, Übungen zur Kooperation 
mit den Grenzereinheiten an der Grenzlinie, wobei besonders auf die Ausnutzung der 
Bodengestalt Gewicht gelegt wurde (A.M.Ap.N., Bestand 1663, Mappe 3958).

- Die materielle Ausrüstung wurde vom Obersten Generalstab sichergestellt. Sie 
bestand aus Drillichoverall, Mütze, einem alten Militärmantel, alten Schnürschuhen, zwei 
Paar Baumwollstrümpfen, Feldflasche, Eßnapf, Proviantbeutel, aber keine Zeltplane.

- Waffen und Munition stammten ausschließlich aus Beschlagnahmungen (von den 
Sowjets) und es fehlte die Begleitausrüstung (vgl. Tabelle im Dokument nr.l).

Den Leuten war die Eingliederung in Stabile Bataillone recht, denn sie wohnten zu 
Hause und kümmerten sich um ihre Wirtschaft, gingen bloß einen Tag pro Woche zum 
Exerzieren, und zwar am Sonntag, bekamen je 100 kg Mais und ein Paar Bundschuhe pro 
Jahr, Sold und Verpflegungsgeld für die abgedienten Tage.

Die Mobilisierung der stabilen regionalen Einheiten war in höchstens 12 Stunden nach 
dem Signal in Zügen gewährleistet. Infolge der unvergleichlich schwächeren Besetzung 
hatten die Stabilen Bataillone eine viel geringere Schlagkraft als jedes andere 
Infanteriebataillon. Trotzdem wurde durch Befehl nr. 76.712 vom 22. März 1944 die 
Mobilisierung der Stabilen Bataillone Bucovina und Neamţ befohlen, die operative 
Missionen erhielten, in die Operationsarmee eingegliedert und in die erste Linie eingesetzt 
wurden* 1 (AMApN, Bestand 1663, Mappe 3812, Bl. 515).

6. Die Ursachen für das Auftreten der Volksbewegung des antikommunistischen 
Widerstandes.

Die Mehrheit der Bukowiner, besonders die aus der Gebirgszone, sind Menschen mit 
gesundem Leib und Verstand. Sie sind hochgewachsen und robust, gläubig, ehrlich und 
gerecht, sanftmütig und gastfreundlich, Lüge, Ungerechtigkeit und Feigheit dulden sie nicht. 
Kirche, Familie, Schule und Armee waren die entscheidenden Faktoren in der grundlegenden 
Erziehung der Bukowiner. 1944 hatte die Mehrheit von ihnen 7 Grundschulklassen

A.M.Ap.N. bedeutet: Militärarchiv der Landesverteidigung (Anm. d. Übs.)
1 Vgl. auch Dokument Nr.4. Im Herbst des Jahres 1944 wurden viele Soldaten der Stabilen Bataillone 

Bucovina und Neamţ von dem NKWD gelängengenommen und nach Sibirien deportiert. Trotz 
alledem zählt heute, 1998, das Stabile Regionale Bataillon Bucovina nicht zu den operativen 
Einheiten, die ehemaligen Kriegsteilnehmer erhalten ihre Rechte als Kriegsveteranen nicht.
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absolviert. Obwohl arm, besaßen sie einen entwickelten Eigentumsinstinkt und lehnten den 
sowjetischen Kollektivismus ab.

Die Herausbildung der antikommunistischen Überzeugungen begann in der Bukowina 
bereits 1917. ln jenen Jahr waren die russischen Truppen, die sich auf dem Territorium der 
Bukowina befanden, zum Bolschewismus tibergegangen. Die Russen erschossen ihre 
Kommandanten und waren unberechenbar geworden. Unaufhörlich fanden Plünderungen. 
Vergewaltigungen und Morde statt. Die besoffenen Russen töteten lachend und terrorisierten 
die schutzlose Bevölkerung. Dergleichen kann man nicht vergessen! (Ion Vatamaniuc, 
Interview, Suceviţa, 11. Juli 1991).

Zahlreiche Bukowiner, die während des Ersten Weltkrieges in die österreichische Armee 
eingezogen worden waren, gerieten in russische Gefangenschaft. Als sie heimkehrten, erzählten 
sie ihre Eindrücke über die Verbrechen und die Barbarei der Bolschewiken in Rußland.

Von 1918 bis 1940 leisteten viele Bukowiner Ihren Militärdienst bei den 
Grenzertruppen am Ufer des Dnjestr. Jede Nacht hörten sie Gewehrschüsse und Schreie von 
Frauen und Kindern in den Dörfern jenseits der Grenze. Die Aussagen der zu uns 
Geflüchteten, die den Dnjestr vor allem im Winter, über die Eisdecke, in weiße Leintücher 
vermummt, überquerten, versetzten die Zuhörer in Schrecken. Wenn sie nach Hause kamen, 
berichteten die Grenzsoldaten ihren Verwandten und Freunden, was sie an der Grenze 
gesehen und gehört hatten. (Ion Vatamaniuc, Interview, Suceviţa, 11. Juli 1991).

Vom 28. Juni 1940 weiter, als die Nordbukowina gewaltsam zur UdSSR geschlagen 
wurde, lernten die Bukowiner den Kommunismus unmittelbar kennen. Tausende 
Unschuldiger wurden getötet oder nach Sibirien verschleppt. Ein Jahr später, nach der 
Befreiung des Gebietes vom sowjetischen Joch, sahen die Rumänen mit eigenen Augen die 
Folgen der kommunistischen Okkupation. Die Bukowina hatte ihr eigenes Katyn bei Fântâna 
Albă, in der Siretaue.

Die Aussagen derjenigen, die von der Ostfront zurückkehrten, waren erschütternd. Die 
rumänischen Bauern hatten den jämmerlichen Zustand gesehen, in den die Kommunisten die 
sowjetischen Bauern gebracht hatten, was die Kolchose waren und wie die Kolchosbauern 
lebten. Damm wußten die Ortsansässigen, als im Monat März 1944 die Bukowina wieder 
unter sowjetische Okkupation geriet, ganz genau, was sie erwartete.

Die Übergriffe der Russen: gewaltsame Evakuierung der Bevölkerung, Plünderungen 
durch die sowjetischen Truppen bei diesem Anlaß, die Vergewaltigung der Mädchen vor den 
ohnmächtigen Augen ihrer Eltern, die Brandschatzung der Dörfer aus der Frontzone 
veranlaßten die Widerstandsreaktion der Bukowiner. Nachdem sie ihre Familien in Hütten in 
Sicherheit gebracht, die sie an verborgenen Stellen im Gebirge erbaut hatten, griffen die 
Männer zu den Waffen, die sie im Wald versteckt hatten, und begannen die Aktionen zur 
Bestrafung der Okkupanten.

7. Das Auftreten der Gruppen antisowjetischer Partisanen in der Bukowina.
Am Ende des Monats März 1944 kam die Linie der rumänisch-deutschen Front 

entlang dem Gebirgszug Obcina Mare zum Stillstand, einem natürlichen Hindernis, des es 
den Verteidigern gestattete, den nordöstlichen Hang zu beherrschen, während die 
sowjetischen Truppen in einer Entfernung von 8-15 km vom Grat des Gebirges angehalten 
hatten, auf einer Linie, die sich durch die Gemeinden Straja, Putna und Poiana Micului bis an 
den Fluß Moldau in der Nähe von Gura Humorului zog. Zwischen den beiden Linien gab es 
demnach einen Streifen gebirgigen Landes, etwa 80 km lang, d.h. mehr als 800 km2, von 
dichten Wäldern bedeckt, ein Niemandsland. Hierher hatten sich die Dorfbewohner, nach
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Familien und Dörfern zusammenbleibend. vor den Russen geflüchtet. Hier trat die erste 
antikommunistische Partisanenbewegung in Rumänien auf und entfaltete ihre Tätigkeit.

Die ersten Kampfformationen entstanden etwa Mitte Mai 1944 als spontane 
Verteidigungsreaktion der ortsansässigen Bevölkerung gegen die zahlreichen, 
unvorstellbaren Übergriffe, die die sowjetischen Soldaten auf dem besetzten Territorium 
begingen, sie nannten sich von Anfang an “Partisnen”. Diese Gruppen bildeten sich nur aus 
Freiwilligen, aus Gebirgsbauern, nach Gemeinden gruppiert, folglich kannten sie sich 
untereinander sehr gut. Sie waren gute Kenner der Zone des Obcina-Gebirges, das wir weiter 
oben erwähnten, und wählten sich ihre Führer selbst, tüchtige Männer ihres Dorfes, die beim 
Militär den Korporal- oder Sergeantenrang erreicht hatten, niemals den eines Offiziers, und 
ihre Waffen waren die eigenen Jagdwaffen.

Anfang Juni lenkten diese Gruppen die Aufmerksamkeit der militärischen 
Kommandostelle aus Câmpulung Moldovenesc auf sich, sie reorganisierte sie und sicherte 
ihnen Ausbildung, Waffen, Munition und Verpflegung. Dafür wurden sie der 
Kommandostelle untergeordnet und es wurden ihnen Aufgaben im Rahmen der Bemühungen 
der rumänisch-deutschen Truppen in der Bukowina anvertraut.

Die Eingliederung der Partisanen wurde von Hauptmann Constantin Popovici 
genehmigt, der auch die zusätzliche Ausbildung überwachte. Serienweise gingen alle Partisanen 
durch die Schule in der Gemeinde Sadova, wo ihnen rumänische und deutsche Ausbildner 
zeigten, wie die Waffen aus der Ausrüstung zu gebrauchen seien und wie Kampf- und 
Informationsmissionen im Falle von unebenem und waldbedecktem Gelände auszuführen seien. 
Es ist möglich, doch konnten wir den Beweis nicht erbringen, daß der Oberste Generalstab die 
Organisierung eines landweiten bewaffneten antisowjetischen Widerstandes beabsichtigte.

Die Waffen bekamen sie, nach Auswahl jedes einzelnen Partisanen, aus den deutschen 
Waffen lagern: ZB-Masch inengewehre oder sowjetische, deutsche oder sowjetische 
automatische Waffen, sowjetische Halbautomaten mit Fernrohr, ZB-Karabiner, Granaten. Bei 
der Rückkehr von der Mission wurden die Waffen stets im Lager abgegeben.

Die Partisanengruppen, aber auch deren Familien, standen im Unterhalt der Deutschen 
Armee, gemäß der mit dem Obersten Generalstab getroffenen Übereinkunft. Während der 
Durchführung der Aufträge erhielten die Partisanen kalten Proviant, waren bäuerlich gekleidet 
und trugen die Waffen sichtbar. Die von der Front gekommenen Soldaten, die in die 
Partisanengruppen eingegliedert wurden, trugen weiterhin die Uniform der Rumäniscen Armee.

Die Größe der Gruppen war verschieden, je nach dem erteilten Auftrag. Wenn sie sich 
hinter die feindliche Frontlinie schleichen sollten, umfaßte die Formation 2-3 Partisanen. An 
den wichtigeren Aktionen, den Angriffen auf die sowjetischen Stellungen, nahm die gesamte 
Basisabteilung teil, die 20-30, ja sogar 40 Mann umfaßte, die. Anzahl war nicht fest. 
Manchmal wurde sie durch Untereinheiten von Grenzsoldaten oder aus den Stabilen 
Kompaniezügen, sogar durch deutsche Untereinheiten verstärkt. Immer jedoch hatte der Chef 
der Partisanengruppe das Kommando inne, selbst dann, wenn er einigen seiner 
Untergeordneten im Grad unterlegen war (vgl. die Dokumente nr. 43 und 46).

8. Partisanengruppen, die in der ersten Phase in der Bukowina iin Einsatz waren.
Bisher sind folgende Partisanengruppen bekannt, die auf dern Territorium der 

Bukowina in derZeitspanne Mai-September 1944 gegen die Sowjettruppen gekämpft haben:
8. /. Die von Vladimir Macoveiciuc geführte Gruppe, der aus der Gemeinde Voitinel. 

Kreis Rădăuţi, stammte. Er war in der Armee Korporal und Ausbildner vormilitärischer 
Gruppen gewesen. Es gelang uns, aus den Dokumenten eine Anzahl von 41 Partisanen zu
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identifizieren, die zu dieser Gruppe gehörten. Es waren aber mehr davon, doch konnten wir 
nicht einmal ihre Namen erfahren. Es waren Bauern aus den Gemeinden Voitinel. Gâlâneşti, 
Hurjuieni, Vicovu de Sus und de Jos, llorodnicu de Sus und de Jos, usw., alle aus dem 
ehemaligen Kreis Rădăuţi.

Die gelungenste Aktion der Gruppe Macoveiciuc war der Überfall von Poiana 
Haciungului vom 20.Juni 1944, als eine Gruppe von 9 Generalstabsoffizieren und ihre 
Eskorte, bestehend aus zwei sowjetischen Kompaniezügen, liquidiert wurde. Bei dieser 
Gelegenheit wurden überaus wertvolle Dokumente erbeutet. Als Folge davon wurden sechs 
Partisanen von den Deutschen mit dem Eisernen Kreuz ausgezeichnet und von den Rumänen 
mit dem Orden Virtutea Militară und anderen Orden und Medaillen.

Die Gruppe Macoveiciuc führte noch einige erfolgreiche, aber weniger 
aufsehenerregende Aktionen aus, sogar nach dem 23. August, da sie sich erst im Monat 
Oktober von den deutschen Truppen trennen konnte. Sie war in die Nähe der Stadt Satu Mare 
geraten, vergrub Waffen und Ausrüstung und verstreute sich.

Da sie von dem NKWD verfolgt wurden und infolge der politischen Entwicklung im 
Lande wurde ein Teil der Partisanen verhaftet und nach Sibirien verschleppt, andere 
versteckten sich, wo sie konnten, einige fanden wieder im Wald zusammen, noch immer 
unter der Führung von Macoveiciuc, und kämpften in der zweiten Phase des bewaffneten 
Widerstandes in der Bukowina bis zum Monat Juli 1946.

8.2. Die von Ion Vatamaniuc geführte Gruppe, einem armen Bauern aus der 
Gemeinde Suceviţa. der den Militärdienst in der Gendarmenlegion von I lotin im Rang eines 
Korporals geleistet hatte. Diese Gruppe zählte etwa 15 aus den Gemeinden Suceviţa, 
Voievodeasa, Marginea und Solea, Kreis Rădăuţi, stammende Leute. Bei dem Zusammenstoß 
im Sektor Dragoşin vernichteten die Partisanen eine sowjetische Patrouille von 40 Mann, und 
im Wald von Strujinoasa traten sie einer feindlichen Kompanie entgegen.

Nach dem 23. August verstreuten sich die Mitglieder dieser Gruppe in ihre Häuser, 
wurden aber vom NKWD wortwörtlich gejagt. Einige wurden gefangengenommen, von den 
sowjetischen Militärgerichtshöfen verurteilt und nach Sibirien deportiert. Der Chef der 
Gruppe erhielt nach einer harten Untersuchung einen Genickschuß, und sein Stellvertreter, 
Constantin Mirăuţă, wurde durchs Fenster erschossen, nachdem er beim Verhör 
freigesprochen worden war. Ion Vatamaniuc sollte aber noch 47 Jahre, die Kugel in der 
Schädelhöhle, überleben.

8.3. Die von Vladimir Tironiac geführte Gruppe, einem armen Bauern aus der 
Gemeinde Voitinel, löste sich aus der von Vladimir Macoveiciuc kommandierten Gruppe los. 
Zu dieser Gruppe gehörten 15-20 Bauern aus den Gemeinden Voitinel, Vicov, Frătăuţi und 
Costişa, Kreis Rădăuţi. Ab dem Monat Juli 1944 wurde das Kommando der Gruppe 
Constantin Cenuşă aus Putna anvertraut. Nach dem 23. August wurde Vladimir Tironiac von 
dem NKWD gefangengenommen, vom sowjetischen Militärgericht in Dej abgeurteilt und 
nach Sibirien deportiert.

8.4. Die Constantin Cenuşă geleitete Gruppe. Er war Waldheger, ein Mann ohne 
Vermögen, und stammte aus der Gemeinde Putna. Den Militärdienst hatte er in der 
Gendannenlegion von Cernăuţi im Rang eines Soldaten geleistet. Ursprünglich war diese 
Gruppe von Vladimir Tironiac geführt worden, ihr Bestand wuchs bis zu einer Anzahl von 30- 
40 Partisanen an. Zu Beginn des Monats August 1944 besetzten Cenuşă und 30 Mann die Posi­
tion bei Ştefu, die das Stabile Bataillon unter dem Befehl von Leutnant Tudose verlassen hatte,
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da dieser verletzt worden war. Sie hielten dem sowjetischen Druck drei l äge und drei Nächte 
stand, ohne Proviant, in den überschwemmten Schützengräben, denn es regnete ohne Unterlaß.

Constantin Cenuşă wurde mit dem deutschen Eisernen Kreuz ausgezeichnet.
Seine Gruppe war gezwungen, auch nach dem 23. August an der Seite der Deutschen 

zu kämpfen. Erst im Oktober, als die Front sich Satu Mare näherte, konnte sich diese Gruppe 
von den deutschen Kameraden trennen und verstreute sich. Als er erfuhr, daß er vom NKWD 
verfolgt werde, lebte Constantin Cenuşă in der Illegalität bis zum August 1948, als ihn die 
Gendarmen gefangensetzten und er der Securitate übergeben wurde.

8.5. Die von Petre Maruseac geführte gemischte rumänisch-ukrainische Gruppe aus 
der Gemeinde Ulma bestand aus einer Anzahl von 35-40 Mann, aus den Gemeinden Ulma 
und Brodina, Kreis Rădăuţi, stammende Bauern. Alle Partisanen dieser Gruppe waren 
rumänische Staatsbürger, doch einige waren ukrainischer Abstammung. Sie standen in 
Verbindung mit der von Stepan Bandera geführten aufständischen nationalistischen 
ukrainischen Armee, die sowohl gegen die Deutschen als auch gegen die Rote Armee 
kämpfte. (Zu den Details vgl. Biographisches Lexikon)

9. Vergleich zwischen den Stabilen Bataillonen und den Partisanengruppen.
Wir weisen zuerst darauf hin, daß es zwischen den Stabilen Bataillonen und den 

antisowjetischen Partisanengruppen unmittelbare Verbindungen gab. Wir verfügen über 
Beweise, aus denen hervorgeht, daß Gheorghe Ţugui aus Vicovu de Jos und Ion Ursulescu aus 
Straja zu dem Stabilen Bataillon Bucovina gehörten, sich aber später (ebenfalls freiwillig) in die 
von Macoveiciuc geführte Partisanengruppe einordneten, obwohl im letzteren Fall das Risiko 
weit größer war. Es befanden sich jedoch auch andere noch in dieser Lage.

Bei vielen Aufträgen wurde die Partisanengruppe durch Untereinheiten aus dem 
Stabilen Bataillon verstärkt, je nach den Umständen, unter denen die Partisanen zur 
Verteidigung der von den Stabilen Kompaniezügen besetzten Positionen gegen die 
sowjetischen Angriffe eingriffen.

9.1. Unterschiede
Die Soldaten des Stabilen Bataillons führten bloß auf Befehl Aktionen aus: Erkundung 

und Beobachtung auf festem Posten oder Patrouille und Kampfhandlungen. Sie waren mit 
abgelegten Uniformen oder mit Drillichanzügen bekleidet, wenn sie jedoch an der Seite der 
Partisanen eingesetzt wurden, zogen sie Bauemkleider an.

Die Partisanen hatten eine andere Kampfmethode. Die meisten ihrer Missionen, die 
einige Tage bis zu zwei-drei Wochen dauerten, bestanden im Vordringen hinter die feindliche 
Frontlinie, um Sabotageakte auszuftihren und sowjetische Militärs gefangenzunehmen. Oft 
näherten sie sich der feindlichen Frontlinie und belauerten alle ihre Bewegungen, um 
Informationen einzuholen. Manchmal führten sie Ablenkungsmanöver aus, gekennzeichnet 
durch Geschwindigkeit, kurzes Zuschlägen, Überraschungsmanöver, dann Rückzug.

Die Partisanengruppen waren viel beweglicher, hatten mehr Initiative und Freiheit in 
ihrer Bewegung. Oft zogen sie zur sogenannten “freien Jagd” aus, organisierten ihre 
Beobachtungsposten und Überfälle aus eigner Initiative. Mit Ausnahme der von der Front 
gekommenen Soldaten, die weiterhin die rumänische Militămnifonn trugen, waren die 
anderen Partisanen bäuerlich gekleidet: enge Bauemhosen, Bauemmäntel, Lammfellmützen 
und Bundschuhe. Die Waffen der Stabilen Bataillone stammten nur aus Erbeutungen von den 
Sowjets, während die Partisanen nur Waffen aus den deutschen Waffenlagem, nach eigener 
Auswahl, erhielten.
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